

**பிம்ஸ்டெக் மாநாடு**

## பிராந்திய நாடுகளின் பொருளாதார முன்னேற்றத்துக்கு பெரும் வாய்ப்பு

**அமைச்சர்கள் மட்ட அமர்வில் அமைச்சர் ஜி.எஸ். பிரீஸ்**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

பிம்ஸ்டெக் மாநாடு பிராந்திய நாடுகளின் மக்கள் மத்தியில் பொருளாதார வாய்ப்புகளை உருவாக்குவதில் பெரும் உறுதுணையாக அமையுமென வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பிரீஸ் தெரிவித்தார். தனியார்முறை முதலீடுகளை வலையமைப்பாக உருவாக்கி மக்கள் மத்தியில் பொருளாதார ரீதியான பிரதிபலன்களை பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் இதன் மூலம் சிறந்த மாற்றங்களை ஏற்படுத்த முடியும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். கொழும்பில் நடைபெற்று வரும் பிம்ஸ்டெக் மாநாட்டின் இரண்டாவது நாளான நேற்றைய தினம் பிம்ஸ்டெக் நாடுகளின் அமைச்சர்கள் மட்ட அமர்வை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றும் போதே அமைச்சர் ஜி. எஸ். பிரீஸ் இவ்வாறு தெரிவித்தார். கொழும்பு, பண்டாரநாயக்க சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்று

10



## தொடர்ந்தும் நானே பிரதமர் ஓய்வு பெறப் போவதில்லை

**வதந்திகளுக்கு பிரதமர் முற்றுப்புள்ளி**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

பிரதமர் பதவியிலிருந்து தான் விலகி ஜி.தே.க தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நாட்டின் புதிய பிரதமராக நியமிக்கப்படவுள்ளதாக வெளியிடப்படும் கூற்றுக்களை முற்றாக நிராகரிப்பதாக பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

இது உண்மைக்குப் புறம்பான தகவலென்றும் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார். தமது பதவிக்காலம் முடியும் வரை தாமே இலங்கையின் பிரதமராக தொடர்ந்தும் செயற்படுவதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

10



## தமிழ் - சிங்கள புத்தாண்டை முன்னிட்டு சுமார் 31 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு ரூபா 5,000 விசேட கொடுப்பனவு

**குறைந்த வருமானம் பெறுவோருக்கு இரண்டு மாதங்களுக்கு வழங்க அமைச்சரவையில் தீர்மானம்**

தமிழ், சிங்கள புத்தாண்டை முன்னிட்டு குறைந்த வருமானம் பெறுவோருக்கு தலா 5,000 ரூபாவை இரண்டு மாத காலத்துக்கு வழங்க அமைச்சரவையில் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. சுமார் 31 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு இந்த புதுவருட விசேட கொடுப்பனவு வாக இந்த 5,000 ரூபா வழங்கப்படவுள்ளதாக அமைச்சர் காமினி லொக்குகே தெரிவித்தார்.

அமைச்சரவை முடிவு தொடர்பில் ஊடகங்களுக்கு கருத்துத் தெரிவித்த அவர் மின்சாரம், சமையல், ஏரிவாயு மற்றும் எரிபொருள் கட்டணங்கள் தற்போதைய நிலையில் அதிகரிக்கப்பட மாட்டாதெனவும் மின்கட்டணத்தை அதிகரிப்பதாக இருந்தால் 24 மணிநேரமும் மின்சாரம் வழங்கிய பின்னரே அதனை செய்வதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

10



## வடக்கில் 03 தீவுகளில் ஐபிரிட் மின்சார திட்டம், இலத்திரனியல் அடையாள அட்டை உள்ளிட்ட 06 ஒப்பந்தங்களில் இலங்கை இந்தியாவுடன் கைச்சாத்து

யாழ்ப்பாணம், குடாநாட்டை அண்மித்துள்ள மூன்று தீவுகளில் மின்சார திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவது உள்ளிட்ட 06 புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கைகளில் இலங்கை மற்றும் இந்தியா (28) கைச்சாத்திட்டுள்ளன. உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டு இலங்கை வந்துள்ள இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் எஸ். ஜெய்சங்கர் மற்றும் இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி.எஸ்.பிரீஸ் ஆகியோருக்கிடையில் நேற்று நடைபெற்ற கலந்துரையாடலின் பின்னரே இந்த உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளன. இந்தியா மற்றும் இலங்கை ஆகிய நாடுகளுக்கிடையில்

10



**பண்டிக்கை காலத்துக்கு தேவையான அத்தியாவசிய உணவு பொருட்கள் போதியளவு கையிருப்பில் இறக்குமதியாளர் சங்க பேச்சாளர் நிறுவல் தெரிவிப்பு**

**லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்**

போதியளவு அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்கின்ற அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக மேலதிகமாக அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதில் தொடர் தட்டுப்பாடு தடையாக அமைந்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். அதேவேளை, அரிசி, சேனி, பருப்பு, மின்காசும் உள்ளிட்ட

10

**சாட்சி விசாரணையை இடைநிறுத்த கோரும், சம்பிக்க ரணவக்கவின் மனு நேற்று நிராகரிப்பு**

முன்னாள் அமைச்சர் பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக்கவுக்கு எதிராக கொழும்பு மேல் நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்கின் சாட்சி விசாரணையை இடைநிறுத்த உத்தரவிடுமாறு கோரி தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுவை மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றம் நேற்று நிராகரித்துள்ளது. கடந்த 2016 ஆம் ஆண்டு இராஜகிரிய பிரதேசத்தில் கவனக்குறைவாக வாகனத்தை செலுத்தி இளைஞரொருவர் படுகாயமடைந்த சம்பவத்தின் சாட்சியங்களை மறைத்ததாக குற்றம் சுமத்தப்பட்டு இந்த வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது. இராஜகிரிய பிரதேசத்தில் கவனக்குறைவாக மோட்டார் வாகனம் செலுத்தி விபத்துக்கள்ளான சம்பவம் தொடர்பில் பொய்யான சாட்சியமளித்தமை உள்ளிட்ட குற்றச்சாட்டில் தமக்கும் மேலும் மூவருக்கும் எதிராக தொடரப்பட்ட இரண்டு வழக்கின் விசாரணையை

10

**இ.தொ.கா.தலைவர் தெரிவு இன்று ரமேஸ்வரன், செந்தில் களத்தில்?**

இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தேசிய சபை இன்று கூடுகிறது. கொட்டகலையிலுள்ள சி.எஸ்.எஃப் வளாகத்தில் இன்று (30) முற்பகல் தேசிய சபை கூட்டம் ஆரம்பமாகவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இன்றைய கூட்டத்தில் தற்போதைய அரசியல் விடயம் தொடர்பில் ஆராயப்படவுள்ளதோடு, இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் புதிய தலைவர் தெரிவு நடைபெறவுள்ளது. அதன் முன்னர் தலைவர் ஆறுமுகன் தொண்டமானின் மறைவையடுத்து புதிய தலைவர் ஒருவர் தெரிவு செய்யப்படவில்லை. இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச்செயலாளர் ஜீவன் தொண்டமான் தலைமையில் கட்சியின் செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தன. இந்தநிலையில் இன்று

10

**ரயில் கட்டண அதிகரிப்புக்கு அமைச்சரவையில் அனுமதி கட்டண மறுசீரமைப்பு தொடர்பில் அறிக்கை தயாரிக்க பணிப்பு**

**ஊழல் பாஹிம்**

ரயில் கட்டணங்களை அதிகரிப்பதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது. அதன்படி, அடுத்த மாதம் முதல் ரயில் கட்டணங்களை மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென்று போக்குரலுக்கு அமைச்சர் திலும் அமுலுக்கம தெரிவித்துள்ளார்.

10

**பேராதனை ஆஸ்பத்திரி விவகாரம்: இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சரின் தலையீட்டையடுத்து தீர்வு**

**இந்தியாவிடம் கோரிய 01 பில், கடனுதவிக்கு சாதகமான பதில்**

**இந்திய அரசுடனான ஒப்பந்தம் தேசிய பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்தாது**

## வடக்கு, கிழக்கு அபிவிருத்திக்கு இந்திய அரசின் உதவி அவசியம்

**இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சரிடம் அமைச்சர் டக்ளஸ் கோரிக்கை**

காங்கேசந்துறைக்கும் நாகபட்டினத்துக்குமிடையிலான சரக்கு கப்பல் போக்குவரத்து, காங்கேசந்துறைக்கும் இராமேஸ்வரம் மற்றும் பாண்டிச்சேரிக்குமிடையிலான பயணிகள் படகு சேவை, பலாலி திருச்சிக்கிடையிலான விமானப் போக்குவரத்து சேவை உட்பட வடக்கு கிழக்கில் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டிய பல்வேறு அபிவிருத்தி திட்டங்களுக்கான கோரிக்கையை இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் சுப்பிரமணியம் ஜெயசங்கரிடம் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா கையளித்துள்ளார். இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி

10



## இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சருடன் இ.தொ.காங்கிரஸ் பிரதிநிதிகள் சந்திப்பு

**ஜீவன், செந்தில் தொண்டமான் பங்கேற்பு**

இலங்கைக்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தை மேற்கொண்டுள்ள இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் சுப்பிரமணியம் ஜெயசங்கரர் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச் செயலாளர் ஜீவன் தொண்டமான் தலைமையிலான இ.தொ.கா.வின் பிரதிநிதிகள் நேற்று சந்தித்தனர். மலையகத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் இந்திய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் தொடர்பாக இதன்போது மீளாய்வு செய்யப்பட்டதுடன், மலையகத்துக்கான இந்தியாவின் உதவித் திட்டங்கள் தொடர்பிலும் கலந்துரையாடப்பட்டது. மலையகத்தில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் பல்கலைக்கழகத்துக்கு இந்திய அரசின் பங்களிப்பின் அவசியத்தையும், இந்திய அரசாங்கத்தின் உதவியுடன் நிர்மாணிக்கப்படும்

10





தினகரன் பத்திரிகையின் 90 ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு பேருவளையில் முப்பெரும் விழா தினகரன் பிரதம ஆசிரியர் செந்தில் வேலவர் தலைமையில் 27 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற்றது. பிரதான நிகழ்வாக தற்காநகர் சாஹிரா கல்லூரியின் நளீம் ஹாஜியார் மண்டபத்தில் விருது வழங்கும் மாபெரும் நிகழ்வுக்கு இராஜாங்க அமைச்சர் பியல் நிசாந்த டி சில்வா தலைமை தாங்கினார். நிகழ்வில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மர்ஜான் பனீல், பேருவளை நகரசபையின் எதிர்க்கட்சி தலைவர் ஹசன் பானி, முன்னாள் மாகாண சபை உறுப்பினர் எம்.எம் அம்ஜாத், பிரதேச சபை உறுப்பினர் ஏ.ஆர்.எம். பதிபுதீன், முன்னாள் எம்.பி. அஸ்ஸம், முன்னாள் மாகாண சபை உறுப்பினர் இப்தி

கார் ஜெமில், ஏற்பாட்டுக் குழுத்தலைவர் பானி சுபையிர் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். விருது வழங்கலில் வசந்தம் செப்தி பிரிவுக்கான விசேட விருதை செப்தி பிரிவு பொறுப்பாளர் சித்தீக் ஹனீபா பெற்றுக் கொண்டார். அதை தொடர்ந்து சமூக சேவைக்கான விசேட விருது பெருமான் பிள்ளை பாலசுப்பிரமணியம், K.M.S.M ராஸிக்கு, ராமகிருஷ்ணன் சிறிதரன் ஆகியோருக்கும் இளம் தலைமைத்துவம் மற்றும் சமூக சேவைக்கான விருதுகளில் M.S.M.பாஹிம், பஸ்ஸான் பாருக், அஸாருதீன் மொயினுடன், ஐ. ஜனூதீன், வசீர் முக்தார், ருஸ்தி மொஹமட், கல்வி மற்றும் சமூக சேவைக்கான விசேட விருது பரக்கத் அலிக்கு வழங்கப்பட்டது.



பேருவளை பேர்கோ சிட்டி உள்ளக அரங்கில் நடைபெற்ற தினகரன் உதைபந்தாட்ட கிண்ண போட்டியின் போது...



# இலங்கைக்கு சவுதி அபிவிருத்தி நிதியத்தின் உதவிகள் தொடரும்

முதலீட்டு வாய்ப்புகள் தொடர்பில் ஆராய சவுதி உயர்மட்டக் குழு விரைவில் இலங்கைக்கு வரும் - சவுதி தூதுவர் தெரிவிப்பு

இலங்கைக்கான சவுதி அபிவிருத்தி நிதியத்தின் உதவிகளைத் தொடர்ந்தும் வழங்க உத்தேசித்துள்ளதாக இலங்கைக்கான சவுதி தூதுவர் அப்துல் நாஸ் ஹுசைன் அல் ஹார்தி (Abdulnasser Hussain AlHarthi) ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்சுவிடம் தெரிவித்தார்.

தனது சேவைக் காலத்தை முடித்துக் கொண்டு இந்நாட்டிலிருந்து வெளியேறிச் செல்லும் அப்துல் நாஸ் நேற்று (29) ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் ஜனாதிபதியை சந்தித்த போதே இதனைத் தெரிவித்தார்.

ஹுசைன் அல் ஹார்தியின் பதவிக்காலத்தில் அவர் வழங்கிய ஒத்துழைப்புக்கான ஜனாதிபதி அவரைப் பாராட்டினார்.



தொழில் துறைகளில் நேரடி முதலீட்டிற்கான பரந்த வாய்ப்புகள் இலங்கையில் இருப்பதாக ஜனாதிபதி சுட்டிக்காட்டினார்.

கொழும்பு துறைமுக நகர் மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை துறைமுகத்தில் நிர்மாணிக்கப்படவுள்ள உத்தேச கப்பல் பழுதுபார்ப்பு மற்றும் உற்பத்தி நிறுவனத்துடன் தொடர்புடைய முதலீட்டு வாய்ப்புகளில் முதலீடு செய்யுமாறு சவுதி அரசாங்கத்திற்கு அழைப்பு விடுத்த ஜனாதி

பதி, சவுதி அபிவிருத்தி நிதியத்தின் மூலம் இந்நாட்டு உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் அபிவிருத்திக்கு வழங்கிய உதவிக்கும் நன்றி தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதியின் செயலாளர் காமினி செனரத், ஜனாதிபதியின் தலைமை ஆலோசகர் லலித் வீரதுங்க மற்றும் சவுதி அரேபியாவின் இந்நாட்டுக்கான பிரதித் தூதுவர் அப்துல்வாஹ் ஏ.ஆர்கோபி (Abdullah a. Aorkobi)வும் இச்சந்திப்பில் கலந்துகொண்டனர்.

# தவக்கால சிந்தனை

நம்பிக்கையின் வாழ்க்கை

குடும்பம் எல்லா நன்மைகளாலும் நிறைந்துள்ளது என்றால் வீட்டில் உள்ள உறவுகள், தாய், தந்தை மற்றும் பிள்ளைகள் நலமாக உள்ளனர் என்பது பொருள்.

அந்த வகையில் பெற்ற தாய் உன்னை கைவிட நேர்ந்தாலும் நான் உன்னை பெயர் சொல்லி அழைத்து வருகின்றேன். உன்னை ஒரு பேரழகம் கை விட மாட்டேன். மகனே! மகனே! நீ என்றும் என்னோடு...

என்ற ஆழமான இறைவார்த்தையை முழுமையாக நம்புவோம். அந்த நம்பிக்கை நிச்சயம் எமது வாழ்வில் மாற்றத்தைக் கொண்டுவரும்.

தவக்காலம் முழுவதும் நம்பிக்கையுடனும் செய்திகள் ஏராளமாகவும் இறைவார்த்தை அனுபவமாகவும் தினமும் கிடைப்பதைக் காணலாம். இயேசுவின் வார்த்தையான, "என் வார்த்தையை கேட்டு என்னை அனுப்பியவரை நம்புவோர் நிலை வாழ்வைக் கொண்டுள்ளனர். அவர்கள் தண்டனை தீர்ப்பிற்கு உள்ளாக மாட்டார்கள்."

மகனின் உறுதியான மொழிகள் எம்மை சிந்திக்க அழைத்து நிற்கின்றது.

இறைமகன் இயேசுவின் பாடுகளை சிந்தித்துக் கொண்டுக்கும் இத் தவக்கால முயற்சியானது வலுப்பெற வேண்டுமாயின் எம் ஒவ்வொருவரின் தனிப்பட்ட எண்ணங்கள் இறைவனுக்கு உகந்தவையாக அமைய வேண்டும்.

அவனின்றி அணுவும் அசையாது எனும் கருத்தியலுக்கு உருக்கொடுக்கும் தார்பீக சிந்தனையாளராக நாம் மனமற்றமடைவது அவசியம்.

நவீன உலகத்தில் மாறாத மனங்களை திருஅவை வெளிப்படுத்தும் அருளின் காலத்தில் மாற்ற முயற்சி செய்வோம்.

இறைவனின் திருவுளமே எமக்கு இணையில்லாத நன்மைத்தன்மைகளை பெற்றுக்கொள்ள உதவும் எனும் ஆழமான சிந்தனைகளை முன்னெடுக்க இந்நாட்கள் எமக்கு வழிகாட்டுகின்றன. தவக்கால சிந்தனைகள் மனமற்றத்தின் நாட்களாக அமைந்து இறை அனுபவமுள்ள அன்பு சமுக்கத்தை கட்டியெழுப்ப அழைப்பு விடுக்கும் உன்னத காலம் என்ற உயர் சிந்தனையுடன் ஒன்றாக செயற்படுவோம்.

அருட்சோ. கி. றுபேஷன்...

இராசி பலன்கள்

மேஷம்	-	வெற்றி
ரிஷபம்	-	பாராட்டு
மிதுனம்	-	தனம்
கடகம்	-	போட்டி
சிம்மம்	-	கோபம்
கன்னி	-	முயற்சி
துலாம்	-	நன்மை
விருச்சிகம்	-	நிறைவு
தனுசு	-	சுகம்
மகரம்	-	பொறுமை
கும்பம்	-	மறதி
மீனம்	-	செலவு

கலாநிதி இராமச்சந்திரருக்கள் (பாபு சர்மா)

மைத்திரிக்கு வீடு வழங்கும் தீர்மானத்திற்கு இடைக்கால தடை உத்தரவு

முன்னாள் ஜனாதிபதி சைமந்திரியால் சிறிசேனவுக்கு கொடும்படி, மலலசேகர மாவத்தைமில் வீடொன்றை வழங்குவதற்கான அமைச்சரவை தீர்மானத்தை இடைநிறுத்தி உயர்நீதிமன்றம் இடைக்கால தடை உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

நேற்றிலிருந்து 04 வாரங்களில் பின்னர் இந்த உத்தரவு அமுலில் வரவுள்ளதாகவும் நீதிமன்றம் அறிவித்துள்ளது.

# கொவிட் 19 பூஸ்டர் தடுப்பூசி ஏற்றல் மக்களை விழிப்புணர்வூட்டும், ஆர்வமூட்டும் நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுப்பு



கொவிட் 19 பூஸ்டர் தடுப்பூசியைப் பெற்றுக்கொள்வது குறித்து பொது மக்களை விழிப்புணர்வூட்டும், ஆர்வமூட்டும் நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுவதாக சுகாதார அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புக்வேல்ல தெரிவிப்பு

# இந்திய அரசுடனான ஒப்பந்தம் நாட்டின் தேசிய பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்தாது

இந்திய அரசாங்கத்துடன் அண்மையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட கடல்சார் பாதுகாப்பு உடன்படிக்கைகள் இலங்கையின் தேசிய பாதுகாப்புக்கு இடையூறையோ அல்லது அச்சுறுத்தலையோ ஏற்படுத்தாதென பாதுகாப்பு அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

இந்த ஒப்பந்தமானது பொருளாதார மற்றும் பாதுகாப்பு நன்மைகளைத் தவிர, ஒரு இறையாண்மை மையான நாடான இலங்கையின் தேசியப் பாதுகாப்பிற்கு எந்தவிதமான ஆபத்தும் ஏற்படாதென பாதுகாப்பு அமைச்சு உறுதியளிக்கிறது.

எமது பிராந்திய, கடல்சார் பாதுகாப்புக்கும், கப்பல் பழுதுபார்த்தல் செலவை குறைக்கவும் பாரிய உந்துசக்தியாக அமையவுள்ளதுடன் இந்த ஒப்பந்தம் தொடர்பில் சில அச்சம் மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடகங்கள்

# பிரதமருக்கும் இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சருக்குமிடையே சந்திப்பு

இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ். ஜெய்சங்கருக்கும் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சுக்குமிடையிலான சந்திப்பு (28) அலரி மாளிகையில் நடைபெற்றது.

அதன்போது, 2014 ஆம் ஆண்டு வடக்கின் வசந்தம் நிகழ்ச்சித்திட்டத்துக்கமைவாக இந்திய இலங்கை அரசாங்கங்களுக்கு இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் நிர்மாணிக்கப்பட்ட யாழ்ப்பாண நகரம் இணைய தொழில்நுட்பம் ஊடாக பொதுமக்களிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்சு மற்றும் இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ். ஜெய்சங்கர் ஆகியோரினால் அது மக்கள் மயப்படுத்தப்பட்டது.

வட மாகாணத்தில் இந்திய அரசினால் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கலாசார நிலையத்தை இலங்கைக்கு கையளிக்கும் வகையிலான ஆவணங்கள் இலங்கைக்கான



# பேராதனை ஆஸ்பத்திரி விவகாரம் இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சரின் தலையீட்டையடுத்து உடனடி தீர்வு

பேராதனை ஆஸ்பத்திரியில் சத்திர சிகிச்சைகளுக்கு தேவையான மருந்துகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தட்டுப்பாடு காரணமாக சத்திர சிகிச்சை நடவடிக்கைகள் தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டமை தொடர்பில் இலங்கைக்கு விஜயம் செப்துள்ள இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ். ஜெய்சங்கர் தமது கவனத்தைச் செலுத்தியுள்ளார்.

ஆஸ்பத்திரியில் நிலவும் சத்திர சிகிச்சைக்கான மருந்துகள் மற்றும் உபகரணங்கள் தட்டுப்பாடு தொடர்பில் ஆராய்ந்து தமக்கு அறிவிக்குமாறு இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் இலங்கையிலுள்ள இந்தியத் தூதுவருக்கு பணிப்புரை விடுத்துள்ளார்.

அதனையடுத்து இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் மேற்படி விடயம் தொடர்பில் இலங்கையிலுள்ள சுகாதாரத் துறை உயர் அதிகாரிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதுடன் பேராதனை வைத்தியசாலையில் சத்திரசிகிச்சை நடவடிக்கைகளை தொடர்ச்சியாக தடையின்றி முன்னெடுப்பதற்கு தேவையான ஒத்துழைப்புக்களை வழங்குவதற்கும் உறுதியளித்துள்ளார்.

பேராதனை வைத்தியசாலையில் அன்றாட சத்திரசிகிச்சை நடவடிக்கைகளை தற்காலிகமாக நிறுத்துவதற்கு அந்த வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளர் தீர்மானித்துடன், அதுதொடர்பில் ஊடகங்கள் மூலம் செய்திகள் வெளியிடப்பட்டிருந்தன. அந்த செய்திகளில் கவனம் செலுத்திய இலங்கைக்கு விஜயம் செய்திருந்த இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் அதுதொடர்பில் உடனடி நடவடிக்கையை இந்திய தூதுவர் மூலம் மேற்கொண்டுள்ளார். அதனையடுத்து நிறுத்தப்பட்டிருந்த சத்திரசிகிச்சை

# இந்தோனேஷியா - இலங்கை ஊடக அமைச்சகங்களுக்கிடையில் சந்திப்பு



பாராளுமன்றங்களுக்கிடையிலான 144ஆவது அமர்வு கடந்த 20 முதல் 25 ஆம் திகதி வரை இந்தோனேஷியாவின் பாளி நகரில் நடைபெற்றது. இம்மாநாட்டில் இலங்கையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் வகையில் சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, வெகுசன ஊடக அமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெரும், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான காவிந்த ஜயவர்தன, சாணக்கியன் இராசமாணிக்கம் மற்றும் ராஜிகா விக் கிரமசிங்க ஆகியோருடன் பாராளுமன்ற செயலாளர் நாயகம் தம்மிக்க தசநாயக்கவும் கலந்துகொண்டனர்.

இந்தோனேஷியாவின் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் அமைச்சர் ஜோனி ஜீப்ளோ மற்றும் வெகுசன ஊடக அமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெரும் ஆகியோருக்கிடையிலான சந்திப்பு இவ்விஜயத்தின்போது

நடைபெற்ற முக்கிய நிகழ்வாகும். அமைச்சர்களிடையே இச்சந்திப்பில் இந்தோனேஷியாவின் ஊடக பிரமுகர்களும் கலந்துகொண்டனர். இலங்கையின் தொடர்பாடல் துறைக்கு பயனுள்ள பல தகவல்களை அறிந்து கொள்ளக்கூடிய வகையில் இச்சந்திப்பு அமைந்தது.

240 மில்லியன் சனத்தொகை பரந்து வசிக் கும் 17 ஆயிரம் தீவுகளில் விஸ்தரிக்கப்பட்ட

அவுஸ்திரேலியா டொலர்	கனடியன் டொலர்	யூரோ	ஜப்பான் யென்	மத்திய கிழக்கு	குறித்த விலை
வாங்கும் விலை 215.40	வாங்கும் விலை 230.26	வாங்கும் விலை 320.34	வாங்கும் விலை 2,335.58	பஹரின் டிரைர்	782.37
விற்பனை விலை 225.77	விற்பனை விலை 240.65	விற்பனை விலை 331.60	விற்பனை விலை 2,436.63	குவைத் டிரைர்	968.90
சின்கப்பூர் டொலர்	ஸ்டெலிஸ் பவுன்ஸ்	சுவீடன் பிராங்க்	அமெரிக்க டொலர்	ஓமான் ரியால்	766.18
வாங்கும் விலை 213.05	வாங்கும் விலை 378.93	வாங்கும் விலை 309.42	வாங்கும் விலை 288.74	கட்டார் ரியால்	80.93
விற்பனை விலை 221.22	விற்பனை விலை 393.31	விற்பனை விலை 322.30	விற்பனை விலை 298.99	சவுதி ரியால்	78.63
				ஓ.அ. இராச்சியம் டிரஹம்	80.31



35, டி. ஆர். விஜயவர்தன மாவத்தை, கொழும்பு - 10  
 தபால் பெட்டி இலக்கம்: 834  
 தொலைபேசி இலக்கம்: 2429429, 2429272, 2429279  
 பெக்ஸ்: 2429270, 2429329, விளம்பர குகையுடையவர்: 2429321  
 பிலை வருடம் பங்குனி மாதம் 16ம் நாள் புதன்சுழமை வறிதிறி வருடம் 1443 ஷக்ரபான் பிறை 26



## மக்கள் நலன்களை முன்னிலைப்படுத்தி பண்டிகைக்காலக் கொடுப்பனவு

இலங்கையின் பிரதான பண்டிகைகளில் ஒன்றான சித்திரப்ப பத்தாண்டு என்சிற சிங்கள, தமிழ் பத்தாண்டு அண்மித்துக் கொண்டிருக்கின்றது. இது இந்நாட்டில் வாழும் சிங்கள, தமிழ் மக்களின் பிரதான பண்டிகையாகும். அதனால் இவ்விரு சமூகங்களையும் சேர்ந்த மக்கள் இப்பண்டிகையை வெகு விமரிசையாகவும் சிறப்பாகவும் கொண்டாடுவது வழமை. இதன் பொருட்டு பண்டிகைக்கு முன்னரான மாதமே இவர்கள் தயாராக ஆரம்பித்து விடுவர்.

2020 இல் ஏற்பட்ட கொவிட் 19 தொற்று பரவலால் அச்சுறுத்தல் காரணமாக இப்பண்டிகையை சுதந்திரமாகவும் வழமை போன்றும் கொண்டாட முடியாத நிலைக்கு இவ்விரு சமூகங்களையும் சேர்ந்த மக்கள் உள்ளாகினர்.

ஆனால் தற்போது கொவிட் 19 தொற்று அச்சுறுத்தல் பெருவீழ்ச்சிக்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. அதன் பயனாக நாட்டில் இயல்பு நிலையும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் இப்பத்தாண்டை சிறப்பாகவும் வெகு விமரிசையாகவும் கொண்டாடக்கூடிய சூழல் நாட்டில் உருவாகியுள்ளது.

இருந்த போதிலும் கொவிட் 19 தொற்றின் விளைவாகத் தோற்றம் பெற்றுள்ள பொருளாதார சவால், நாட்டின் சில துறைகளில் நெருக்கடிகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது. அந்த நெருக்கடிகள் மக்களின் அன்றாட வாழ்விலும் தாக்கம் செலுத்தக்கூடியனவாக உள்ளன.

நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி மக்களுக்கு சுமையாக அமைவதைத் தவிர்ப்பதற்குத் தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் அரசாங்கம் ஆரம்பம் முதல் முன்னெடுத்து வருகின்றது. அந்த வகையில் தற்போது இலங்கையரை அண்மித்துக் கொண்டிருக்கும் சித்திரப்ப பத்தாண்டில் இப்பொருளாதார நெருக்கடி தாக்கம் செலுத்துவதைத் தவிர்ப்பதற்கான வேலைத்திட்டங்களை முன்னெடுப்பதில் அரசாங்கம் விசேஷ கவனம் செலுத்தியுள்ளது. தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடி பத்தாண்டு காலப்பகுதியில் மக்களுக்கு அசௌகரியமாக அமைவதைத் தவிர்ப்பதே இதன் நோக்கமாகும்.

அந்த வகையில் குறைந்த வருமானம் பெறும் 31 இலட்சம் குடும்பங்களுக்கு பண்டிகைக் காலத்தின் நிமித்தம் விசேஷ கொடுப்பனவென்றை வழங்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. இதன்படி எதிர்வரும் ஏற்பல், மே ஆகிய இரு மாதங்களும் மாதம் ஐயாயிரம் ரூபாய் வரிக் கொடுப்பனவு வழங்கப்பட்ட உள்ளது. அமைச்சரவையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட இந்த முன்மொழிவுக்கு அமைச்சரவையும் அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

பண்டிகைக் காலத்தில் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடி மக்களுக்கு சுமையாக அமைவதைத் தவிர்ப்பதற்கும் வகையில் தான் இந்த ஏற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இந்த ஏற்பாட்டை மக்கள் பெரிதும் வரவேற்றுள்ளனர்.

அதேபோல் 2020, 2021 ஆகிய வருடங்களில் நாட்டில் கொவிட் 19 தொற்று தீவிரமான சந்தர்ப்பங்களில் அதனைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் முன்னெடுக்கப்பட்ட தனிமைப்படுத்தல் முடக்கில் நடவடிக்கைகளின் போதும் இவ்வாறான விசேஷ கொடுப்பனவு ஐயாயிரம் ரூபாய் பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டது. கொவிட் 19 தொற்று கட்டுப்பாட்டுக்கான முடக்கத்தின் விளைவான பொருளாதார சுமை மக்கள் மீது தாக்கம் செலுத்துவதைத் தவிர்ப்பதற்கும் வகையில்தான் அக்காலப்பகுதியில் இவ்விசேஷ கொடுப்பனவு வழங்கப்பட்டது.

ஆனால் தற்போது கொவிட் 19 தொற்று பெருவீழ்ச்சிக்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதோடு, நாட்டில் இயல்பு நிலையும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இருந்த போதிலும் கொவிட் 19 தொற்றின் விளைவாகத் தோற்றம் பெற்றுள்ள பொருளாதார சவால் பல துறைகளிலும் நெருக்கடிகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது. அந்நெருக்கடிகள் மக்கள் சுமையாக அமைவதைத் தவிர்ப்பதற்கும் வகையில் பல வேலைத்திட்டங்களையும் முன்னெடுத்துள்ள அரசாங்கம், பண்டிகைக் காலத்தின் நிமித்தம் இந்த விசேஷ கொடுப்பனவுத் திட்டத்தை அறிவித்துள்ளது. இதன் ஊடாக மக்களின் நலன்களுக்கு முன்னுரிமை அளித்து செயற்பட்டு வருவதை அரசாங்கம் மீண்டும் மொரு தடவை உறுதிப்படுத்தி உள்ளது.

குறைந்த வருமானம் பெறும் மக்களின் நலன்களை முன்னிலைப்படுத்தி முன்னெடுக்கப்படும் இந்த விசேஷ கொடுப்பனவு, உரிய தகுதியைக் கொண்டிருப்பவர்களைச் சேர்ந்தவையே வேண்டும். அதுவே அரசாங்கத்தின் பிரதான எதிர்நோக்கமாகும். தற்போதைய பொருளாதார சவால் குறைந்த வருமானம் பெறுபவர்களுக்கு சுமையாக அமைவதைத் தவிர்ப்பதே இந்த நடவடிக்கையின் நோக்கமே ஆகும்.

ஆகவே இந்த விசேஷ கொடுப்பனவு அதற்குரிய தகுதியைக் கொண்டிருப்பவர்களுக்கு பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்ட வேண்டும். அதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதும் அதனை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதும் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளின் பொறுப்பாகும்.

# கொழும்பு பல்கலைக்கழக மருத்துவ பீடத்தின் 150 ஆண்டு நிறைவு: நினைவு நாணயம் வெளியீடு

கொழும்பு பல்கலைக்கழக மருத்துவ பீடத்தின் 150 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிகழ்வுகளில் ஒன்றாக 20 ரூபாய் மதிப்பு கொண்ட முகக்கத்தின் உள்ள நிலையான நினைவு நாணயம் வெளியிடப்பட்டது. நிலையான



நினைவு நாணயம் இலங்கையில் பணப்பரிமாற்றத்திற்கு பயன்படுத்தப்படலாம். ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில் மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் அஜித் நிவார்ட் கப்பரால் அவர்களினால் கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் சந்திரிகா என். விஜயரத்ன விளம்பரத்துப் பற்று தனுடன் முதலாவது



நாணயம் ஜனாதிபதி கோட்பாடபாய ராஜபக்ச அவர்களிடம் உத்தியோகபூர்வமாக வழங்கப்பட்டது. மருத்துவ பீடம், கொழும்பு பல்கலைக்கழகம் அல்லது 'கொழும்பு மருத்துவக் கல்லூரி' என அறியப்படும் இப்பீடம் 1870 இல் அப்போதைய கவர்னர் சேர் ஹெர்தால் ரொபின்சன் என்பவரால் நிறுவப்பட்டது. இலங்கையில் ஒரு நூற்றாண்டுக்கும் மேலாக மருத்துவக் கல்வித் துறையில் ஒற்றை முன்னோடி மையமாக விளங்கிய தெற்காசியாவின் இரண்டாவது பழைமையான மருத்துவக் கல்லூரியாக இது விளங்குகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

எமது வாழ்க்கைக் காலத்தில் நாம் கடலாயமாக பெற்றிருக்க வேண்டிய ஒரு சொத்து ஆரோக்கியம் ஆகும். உடல் ஆரோக்கியத்தைப் பேணுவதற்கு அத்தியாவசியமான விடயம் ஒருவருக்குரிய ஆரோக்கியமான உடல் எடையாகும். ஆனால் தற்போதைய அவசர உலகிலே உடல் எடை அதிகரிப்பு என்பது பலராலும் கூறப்படக் கூடிய ஒரு பிரச்சினையாகும்.

அதிகரித்த உடல் எடை காரணமாக நீரிழிவு, உயர் குளுக்கோஸ்கள், கொலஸ்ட்ரோல், இதய நோய், மூட்டுவெளி போன்ற பல நோய்கள் ஏற்படுகின்றன. உடல் எடை அதிகரிப்பு பற்றி அறிந்து கொள்ளும் முட்ட ஆரோக்கியமான உடல் எடை தொட்பாக அறிந்து கொள்ள வேண்டியது அவசியம். இதற்கென உடறிழிவிட சட்டி (LMI) பயன்படுத்தப்படுகிறது. அதுவாறு ஒரு மனிதனின் உயரத்திற்கு ஏற்ற வாறு உடல் எடை இருக்க வேண்டும் என்பது மருத்துவ விதி.

பொதுவாக அதிகரித்த உடல் எடைக்கு உணவுப் பழக்கவழக்கம் மாற்றமற்ற பல்வேறு காரணங்களும் பங்களிப்பு செலுத்துகின்றன. அக்காரணங்களை நோக்குவோமாயின், தவறான உணவுப்பழக்கம் பிரதானமானது. உணவுப் பழக்கம் என்று கூறுமிடத்துத் தற்காலத்தில் மிகப்பெரும் பிரச்சினையாக அமைவது துறி உணவுகளுக்கு அடிமையாகும் தன்மையைக் குறிப்பிடலாம். துறி உணவுகளைக் கிட்னா, சீஸ், பேர்தர், நூட்டல், பைர்ட் ரைஸ், மிச்சர், கேக், கொத்துநொட்டி ஆகியவற்றைக் குறிப்பிடலாம். இவற்றில் சேர்க்கப்படும் சுவையூட்டிகள் காரணமாக மேற்படி உணவுகளுக்கு அடிமையாகும் தன்மை ஏற்படுகின்றது. இவை உணவியினுள்ள பாக்களைத் தூண்டி யோதற்ப்பொருள் போல அவற்றுக்கு அடிமை யாகும் தன்மையை ஏற்படுத்துகின்றன. அத்துடன் ஒரு தன்மையைக் குறிப்பிடலாம். துறி உணவின் அளவும் அதிகரிக்கும். இவ்வுணவுகள் அதிக எலு மாச்சத்து மற்றும் கொழுப்புச் சத்தைக் கொண்டிருப்பதால் உடல் எடையை அதிகரிக்கச் செய்யும்.

இந்த உணவுகளைத் தயாரிக்கும் நிறுவனங்கள் தமது ஆரோக்கியமற்ற உணவுப் பொருட்களை கவர்ச்சியானவையும் ஆரோக்கியமானதாகவும் போலியான விளம்பரங்கள் மூலம் காட்சிப்படுத்தும் போது, மக்கள் அவற்றுக்கவரப்படுகின்றனர். குறிப்பாக சிறுவயதினர் இவ்விளம்பரங்களால் கவரப்பட்டு துறி உணவுகளுக்கு அடிமையாவதால் சிறுவயதிலேயே நீரிழிவு, உடல் எடை அதிகரிப்பு போன்ற பிரச்சினைகள் ஏற்படுகின்றன. இதனால் ஆரோக்கியமற்ற இளம் சமுதாயம் உருவாகி வருவதைக் கவனக் கூடியதாக உள்ளது.

எமது நாளாந்த உணவு சமச்சீரான உணவாக

# எமது உடல் எடையை சீராக பேணுவதே ஆரோக்கிய வாழ்வாக்கான அடிப்படை

இருக்க வேண்டும். சமச்சீரான உணவில் மாப்பொருள், புரதம், கொழுப்புச்சத்து, விற்றமின், கனிமும்பு ஆகியன சீரான அளவில் இருக்க வேண்டும். ஆனால் பொதுவான மக்களின் உணவில் மாப்பொருள் அதிகமாகவும் புரதம் குறைந்தளவிலும் இருப்பதை கவனக் கூடியதாகக் கவனத்து.

புரதச்சத்து எமது உடலின் கட்டமைப்புக்கு மிகவும் அவசியம். இது கட்டுகளை உழந்து கட்டை, பருப்பு வகை, சோயா, பீன்ஸ், மூட்டை, மீன், இறைச்சி, காளான் ஆகியவற்றில் அதிகளவாகக் காணப்படுகின்றன. அடுத்து கொழுப்புச்சத்தை எடுத்துக் கொண்டால் இதுவும் எமது உடலின் தொழிற் பார்ட்டுக்கு மிகவும் அவசியம். ஆனால் அந்தக் கொழுப்பானது கெட்ட கொழுப்பாக அல்லாமல் நல்ல கொழுப்பாக இருக்க வேண்டியது அவசியம். ஆனால் பெருமளவான மக்கள் உடல் எடை அதிகரித்துவிடும் என்ற பயத்தில் கொழுப்புச் சத்தைத் தவிர்த்து மாப்பொருள் உணவை அதிகமாக உள்ளெடுக்கின்றனர். ஆனால் இவ்வாறு எடுக்கப்படும் அதிகரித்த மாப்பொருள் கொழுப்பாக மாறி உடலில் படிவதால் உடல் எடை அதிகரிக்கும் என்ற உண்மையை மறந்து விடுகின்றார்கள்.

சிலர் எடைக்குறைப்பை தவறாக புரிந்து கொண்டு திசுரைய உணவைத் தவிர்த்து விடுகின்றனர். இதனால் ஆரம்பத்தின் சரீரியான எடை குறைந்தாலும் உடலுக்கு தேவையான எல்டைச் சத்துக்களும் கிடைக்காமல் உடற்பலவிளம், சோர்வு, களைப்பு, அன்றாட வேலைகளை சரீரியாக செய்ய முடியாத தன்மை, குறிப்பின, மலச்சிக்கல் போன்ற நிறைய பிரச்சினைகள் ஏற்படுகின்றன.

உணவுக்கு அடுத்தபடியாக உடல் எடையை தீர்மானிப்பதில் முக்கிய பங்கு வகிப்பது நாளாந்த வாழ்க்கை முறையாகும். உடல் எடையுடன் சமச்சீரான உணவுபேற்றை வாழ்க்கைக்கு முறை மற்றும் சமூக வலைத்தாங்கல்களுக்கு அடிமையான வாழ்க்கை முறை காரணமாகவும் ஒவ்வொருவரின் விவசியமேற்படும் கலோரி அளவு குறைவாக காணப்படுகிறது. உள்ளெடுக்கப்படும் கலோரிகளை விட வெளி யேற்றப்படும் கலோரியின் அளவு குறைவதால் உடல் எடை அதிகரிக்கும். இதனால் உடல் எடை அதிகரிக்கிறது.



தைவாக்கின், இன்சலின் ஹோர்மோன்களின் சுரப்புகளில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் காரணமாக உடல் எடை அதிகரிக்கின்றது. உடல் எடையைப் புரம்பரை அலகுகளாலும் தீர்மானிக்கப்படுகிறது. எனவே அதிகரித்த உடல் எடையைக் கொண்டிருப்பதற்கான குறைந்த உடலிய அலகுகளாக இருக்க வேண்டியது அவசியம்.

சிலரின் மனஅழுத்தத்தால் ஏற்படும் தூக்கமின்மை மற்றும் அதிகளவான பசி ஆகியவற்றால் உடல் எடை அதிகரிப்பதைக் கவனமாக மனஅழுத்தம், ஆஸ்துமா நோய் போன்ற நிலைகளில் பாவிக்கும் சில மருந்து வகைகள் உடல் எடையை அதிகரிக்கச் செய்கின்றன.

உடல் எடையைக் குறைப்பதற்கான அதிகளவிலும் வெறும் வாழ்வின் குறைந்த அளவு ஆரம்பத்தையே தவிர்த்து உடல் எடையை குறைக்க உதவும். கறிவேப்பிலை இதன் சார்பு அல்லது பொருளாதார காரணமாக உடல் எடையை குறைப்பதில் பெருமளவு உதவுகின்றது. கறிவேப்பிலை சட்டி போன்றவற்றை உணவில் சேர்த்துக் கொள்ளலாம். கறுப்பு மிளகு, வெந்தயம், ஏலக்காய் போன்றவற்றை யும் சேர்த்துக் கொள்ளலாம்.

உணவுப்பழக்கத்திற்கு அடுத்ததாக நாம் கவனிக்க வேண்டியது எமது உடலுக்கு தேவையான உடல் உழைப்பு. உடல் உழைப்பின் மூலமே உடலில் தேங்கியுள்ள தேவையற்ற கொழுப்புகள் கரையும். இதே நாம் உதற்பயிற்சியாகவோ போகாசனமாகவோ, நடைப்பயிற்சியாகவோ மேற்கொள்ள முடியும். தினமும் அரை தொடக்கம் ஒரு மணித்தியாலம் வரை உதற்பயிற்சி செய்து வர உடல் எடை கணிசமாக குறைவதைக் காணலாம்.

இயற்கை உணவை வரவேற்போம். அழகாக மட்டுமின்றி ஆரோக்கியத்துக்காகவும் உடல் எடையைப் பராமரிப்போம்.

வைத்திய கலாநிதி திருமதி மாதங்கி கௌரவு...  
 ஆயுள்வேத மருத்துவ உத்தியோகத்தர்.  
 இலவச சித்தமருந்தகம், அளவெட்டி.

வைத்திய கலாநிதி செல்வி வினோதா சண்முகராஜா...  
 சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர், சித்த மருத்துவ அலக, யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகம்.

கலாநிதி திருமதி கௌரி ராஜ்குமார்...  
 சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர், தாவரவியல் துறை, விஞ்ஞான பீடம், யாழ்ப்பாணம், பல்கலைக்கழகம்.



இந்திய அரசு பெட்ரோலியம் பொருட்களின் விலையை கடுமையாக உயர்த்தி வருவதைக் கண்டுதது. நாளை 31ம் திகதி தமிழகம் தழுவிய அளவில் மிகப்பெரும் போராட்டம் நடத்தப்படவுள்ளது. இது தொடர்பாக தமிழக காங்கிரஸ் கட்சி விடுத்ததுள்ள அறிக்கையில், மத்தியில் பா.ஜ.க. ஆட்சி அமைந்து எட்டு ஆண்டுகளாகக் கொடுத்த வாக்குறுதிகள் எதையும் நிறைவேற்றாமல் மக்கள் விரோத அரசாக செயல்பட்டு வருகிறது. வேலையில்லாத திண்டாட்டம், விலைவாசி உயர்வு, விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரம் பாதிப்பு, தொழில் உற்பத்தி முக்கம் என பலவேறு முனைகளில் மக்கள் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டு வருகிறார்கள். இதனால் வழமைபின் பிடியில் மக்கள் சிக்கித் தவிக்கும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

# எரிபொருள் விலையுயர்வை கண்டித்து தமிழகத்தில் நாளை ஆர்ப்பாட்டம்

இந்நிலையில் பெட்ரோல், டீசல் விலையை கூட்ட சில நாட்களாக மத்திய அரசு கடுமையாக உயர்த்தியிருக்கிறது. சென்னையில் ஒரு லீட்டர் பெட்ரோல் விலை ரூபாய் 105.18 ஆகவும், டீசல் விலை ரூபாய் 95.33 ஆகவும் கடுமையாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

அதேபோல, சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் ஒன்றின் விலை 2014 ஆம் ஆண்டில்

ரூபாய் 410 ஆக இருந்தது. இன்று ஆயிரம் ரூபாயை எட்டியிருக்கிறது. பா.ஜ.க ஆட்சியில் இதுவரை 540 ரூபாயை சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் விலை உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இதன்மூலம் சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் பயன்படுத்துவோர் கடுமையான பாதிப்புக்கு உள்ளாகியிருக்கிறார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாளை வியாழக்கிழமை காலை 11 மணிக்கு தமிழகம் முழுவதும் எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்த தங்கள் வீடுகளின் முன்பும், பொது இடங்களிலும் சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர்கள், ஸ்கட்டர், மோட்டர் சைக்கிள், பெட்ரோல் கொள்கலன்கள் போன்றவற்றிற்கு மாலை அணிவித்து போராட்டம் நடத்துவதென முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**உ**க்கரன் மீதான போரை ரஷ்யா ஆரம்பித்து ஒரு மாதம் நிறைவடைந்துள்ள நிலையில், அந்நாட்டின் கிரெம்லின் மாளிகை செய்தித் தொடர்பாளர் டிமிட்ரி பஸ்கோவ் சி.என்.என் சர்வதேச செய்தி நிறுவனத்திற்கு அளித்துள்ள பேட்டியொன்று பபரும் பேசப்பொருளாகியுள்ளது.



அப்பேட்டியின் போது, அணுவாயுதம் தொடர்பில் எழுப்பப்பட்ட கேள்வியொன்றுக்குப் பதிலளித்துள்ள அவர், 'எமது உள்நாட்டுப் பாதுகாப்பு என்பதற்கான கொள்கைக் குறிப்பு எம்மிடமுள்ளது. அப்பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்டால் நாங்கள் அணுவாயுதம் பயன்படுத்துவோம். அது எமது கொள்கையின்படியே இடம்பெறும்' என்றார்.

இப்பதில் உலகமெங்கும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. அதனால் இப்பதினுக்கு அமெரிக்கா உடனடியாகக் கட்டும் கண்டனத்தை வெளியிட்டதோடு, அந்நாட்டின் இராணுவத் தலைமையகமான பெண்ட்கனின் செய்தித் தொடர்பாளர் ஜோன் கிரிபி, 'அணு ஆயுதங்களைத் தன்னகத்தே கொண்டு இருக்கும் ஒரு நாடு பொறுப்புணர்ந்து பேச வேண்டும். ஆனால் கிரெம்லின் மாளிகை செய்தித் தொடர்பாளர் அணு ஆயுதம் தொடர்பில் அளித்துள்ள பதில் அவ்வாறானதாக இல்லை. ரஷ்யாவின் நகர்வை நாம் அன்றாடம் கூர்ந்து கவனித்துக் கொண்டிருக்கிறோம்' என்றார்.

ரஷ்யா இப்போரை ஆரம்பித்தது தொடக்கம் அணுவாயுத அச்சுறுத்தல் மேலெழுந்துள்ளது. ரஷ்யா இப்போரை ஆரம்பித்த நாட்களிலேயே உக்கரனின் செயலிழந்துள்ள செர்னோபில் அணு கூடத்தைக் கைப்பற்றியது. இக்கூடத்தின் நான்காவது அணு உலையில் 1986 இல் ஏற்பட்ட கசிவினால் பலர் உடனடியாக உயிரிழந்தனர். அன்று தொடக்கம் இக்கூடம் செயலிழந்த நிலையில் காணப்படுகின்றது. அதில் அணுக்கசிவு ஏற்படுவதற்கான அச்சுறுத்தலும் நிலவடிவதாக உக்கரன் அதிகாரிகள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

அப்படியிருந்தும் யுத்தம் ஆரம்பித்த நாட்களிலேயே அதனைக் கைப்பற்றிய ரஷ்யா, 'உக்கரன் மீது முன்னெடுக்கப்படும் நடவடிக்கைக்கு எதிராக மூன்றாவது தரப்பு நேரடியாகத் தலையிடாமையின் வரலாற்றின் முன்னொரு போதும் கண்டிப்பாக எதிர்ப்பை சந்திக்க நேரிடும்' என்றும் எச்சரித்தது.

அத்தோடு தம் அணு ஆயுத தடுப்பு படைப்பி

தவிர்ப்பதற்காகவே இந்நாடுகள் இவ்வாறு செயற்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

ஆனாலும் நேட்டோவும் அமெரிக்கா, பிரித்தானியா உள்ளிட்ட நாடுகளும் உக்கரன் மீதான போரை முன்னெடுத்துள்ள ரஷ்யாவின் நகர்வுகளையும் அதன் அணு ஆயுதங்கள் தொடர்பிலும் உன்னிப்பாக அவதானித்து வருகின்றன.

இது தொடர்பில் இங்கிலாந்து பாதுகாப்பு அமைச்சர் பென் வல்லாஸ், பனிப்போரின் போது மொஸ்கோவில் அணு ஆயுதங்களைச் சிபுத்தைக் கண்காணிக்கவென மேற்கில் ஒரு பெரிய உளவுக் கட்டமைப்பு உருவாக்கப்பட்டது. அவற்றின் ஊடாக அணுவாயுதங்களையும் அது தொடர்பான படைகளையும் தயார் செய்தல் போன்ற நடத்தை மாறுபாட்டைக் கண்டறிய செயற்கைக்கோள்கள், இடைமறித்த



# அணு ஆயுத அச்சுறுத்தலை தோற்றுவித்திருக்கும் ரஷ்ய-உக்கரன் யுத்தம்!



முன்னெடுத்துள்ளதால் அணுக்கசிவிடக்கூடிய அச்சுறுத்தல் பெரிதும் மேலெழுந்துள்ளது.

உலகின் 32 நாடுகளில் 493 அணுமின் நிலையங்கள் உள்ளன. அவற்றில் 15 நிலையங்கள் உக்கரனில் காணப்படுகின்றன. ரஷ்யா 33

அணுமின் நிலையங்களைக் கொண்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

போரிஷ்கனை ஏற்படுத்தக் கூடிய அதிக ஆபத்துகளைக் கொண்ட இந்த அணு உலகை மிகுந்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளுடன்தான் அமைக்கப்பட்டது. என்றாலும் போரின் போது ஏதாவது அணுஉலை தவறுதலாகத் தாக்கப்படுமாயின் அதன் விளைவு பேரழிவாகவே இருக்கும். அது உக்கரனுக்கு மாத்திரமல்லாமல் அப்பிராந்திற்கும் அழிவுக்கே வித்திடும். அந்த தளவுக்கு பயங்கரமானதுதான் அணுக்கசிவும், அணுக்கசிவிடக்கூடிய அணுக்கசிவும்.

## ரஷ்யாவின் நகர்வுகள், அறிக்கைகளை உன்னிப்பாக அவதானிக்கும் மேற்குலகம்!

ரிவை தயார் நிலையில் வைத்திருக்குமாறு ரஷ்ய ஜனாதிபதி விளாடிமிர் புட்டின் விடுத்த கட்டளைக்கு அமைய, அது தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாக ரஷ்ய பாதுகாப்பு அமைச்சு குறிப்பிட்டுள்ளது.

இவ்வாறான நிலையில் அமெரிக்கா, பிரித்தானியா, ஐரோப்பிய நாடுகள் மற்றும் நேட்டோ அமைப்பு போன்றன இந்த யுத்தத்தில் நேரடியாகச் சம்பந்தப்படுவதைத் தவிர்ந்துக் கொள்ளவில்லை. அதுவும் அமெரிக்க உள்ளிட்ட மேற்குலக சார்பு உக்கரன் ஜனாதிபதி விளாடிமிர் செவ்ஸ்கி, தமக்கு உதவ முன்வருமாறு நேட்டோவையும், அமெரிக்கா, பிரித்தானியா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகளையும் பலமுறை அழைத்தும் அந்நாடுகள் ஏதுவும் நேரடியாக உதவுவதைத் தவிர்ந்துக் கொண்டன.

தமக்கும் உக்கரன் மீது ரஷ்யா முன்னெடுத்துள்ள போருக்கும் எந்த சம்பந்தமும் இல்லை என்று அந்நாடுகளும் நேட்டோவும் வெளிப்படையாகவே கூறின. அணு ஆயுத மோதலைத்

தகவல் தொடர்புகள் மற்றும் பிற ஆதாரங்கள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டன.

அவற்றில் பெரும்பாலானவை அணுவாயுதங்களின் நிலையில் மாற்றமிருப்பதாகத் தெரிவிக்கவில்லை. மேலும் நடத்தையில் ஏதேனும் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் ஏற்படுமா? என்பதைப் புரிந்து கொள்ள மேற்கு நாடுகள் ரஷ்ய நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்து கூர்ந்து அவதானித்து வருகின்றன. இதுவரை எந்த அறிமுகமும் இல்லை என்று குறிப்பிட்டுள்ளார் இங்கிலாந்து பாதுகாப்பு அமைச்சர்.

ஆனால் அமெரிக்கா தனது அணுவாயுத பிரிவை தயார் நிலையில் வைக்க ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்டதோடு, இதன் நிமித்தம் விவேட செயலையொன்றை அமைத்து நடவடிக்கைகளையும் முன்னெடுத்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இப்போரைத் தொடங்கியது முதல் ரஷ்ய ஆகாயம், கடல், தரை ஆகிய மூன்று மர்க்கங்களின் ஊடாகவும் பெரும் எடுப்பில் போரை



## அணுக் கதிர்வீச்சு, அணுக்கசிவு, அணு ஆயுத தாக்குதல் குறித்து உலகம் அச்சம்!



1945 இல் ஐப்பான் நாட்டின் கிரோஷிமா, நாகசாகி ஆகிய நகர்கள் மீது அமெரிக்கா வீசிய அணுகுண்டின் விளைவாக 1,29,000 தொடக்கம் 2,26,000 இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்தனர். அப்பிரதேசத்தில் இன்றும் அதன் தாக்கம் நிலவவே செய்கின்றது. அதேபோன்று 1986 இல் உக்கரனின் செர்னோபில் அணுமின் நிலையத்தில் ஏற்பட்ட கசிவின் தாக்கம் இன்றும் காணப்படுவதாகக் கூறப்படுகின்றது.

அப்படியிருந்தும் உக்கரன் மீதான போரை ஆரம்பித்த சில நாட்களுக்குள் ரஷ்யப் படையினர் செர்னோபில் அணுகூடத்தைக் கைப்பற்றியதோடு, இரு வாரங்கள் கடந்திருந்த சூழலில் (2022 மார்ச் 03 ஆம் திகதி) ஸ்ப்ரோஸ்சியா அணு கூடத்தைக் கைப்பற்றினர். இக்கூடத்தைக் கைப்பற்றும் ரஷ்யப் படையினர் மேற்கொண்ட தாக்குதலின் போது அந்த அணுகூடத்தில் தீப்பற்றியது. என்றாலும் உக்கரன் தீயணைக்கும் பிரிவின் உடனடியாக செயற்பட்டு தீயை அணைத்து பேரழிவைத் தவிர்ந்தனர்.

இவ்வாறு அணுக்கசிவு, அணுவாயுத பயன்பாடு என்பவற்றுக்கான அச்சுறுத்தல் நீடித்துக் கொண்டிருக்கும் சூழலில் ஐரோப்பாவின் முன்னணி ஊடகங்களான 'டெய்லி மெயில்', 'மிரர் யூ.கே' என்பன, 'ரஷ்ய ஜனாதிபதி புட்டின் அணுவாயுத ஒத்திகை மேற்கொள்ளுமாறு தமது படையினருக்கு உத்தரவிட்டுள்ளதாக செய்தி வெளியிட்டுள்ளன. இச்செய்தியும் உலகை மேலும் அதிர்ச்சியடையச் செய்துள்ளது.

இவ்வாறான நிலையில் உக்கரனின் துறைமுக நகரான மரியூபோலை கைப்பற்றவென மூன்று வாரங்களுக்கும் மேலாக ரஷ்யப் படையினர் முயன்று வருகின்ற போதிலும், உக்கரன் படையினர் கடும் எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்தி வருகின்றனர். இந்த நிலையில் அதிர்வின் சுப்பர் சொனிக் ஏவுகணைகளைப் பயன்படுத்தவும் ரஷ்யா ஆரம்பித்திருக்கின்றது. இந்த நிலையில் 'மரியூபோலை ஒப்படைத்து உக்கரன் படையினர் சாண்டையாவிட்டால் பேரழிவைச் சந்திக்க நேரிடும்' என்றும் ரஷ்யா எச்சரித்திருக்கின்றது.

இவ்வாறு இப்போர் ஆரம்பமானது முதல் அணுக்கசிவு, அணுக்கதிர் வீச்சு, அணுவாயுதப் பயன்பாடு குறித்த அச்சுறுத்தல் நிலவி வருவதால் அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய நாடுகளில் பெற்றாசியம் அயோடைட்டு மாத்திரிகைகளுக்கு கரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இம்மாத்திரிகையானது அணுவின் தாக்கத்தை தவிர்க்கக் கூடியதாகும். ஆனால் மருத்துவர்களின் சிபாரிசு, ஆலோசனையைப் பெறாது இம்மாத்திரிகையைப்

பாவிக்கக் கூடாது என்பதுதான் மருத்துவ நிபுணர்களின் எச்சரிக்கையாகும். மக்கள் மத்தியில் இம்மாத்திரிகை தொடர்பில் போதிய தெளிவு இல்லாத போதிலும் அதனைப் பெருமளவில் கொள்வனவு செய்த வண்ணமுள்ளனர். இதன் காரணமாக அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய நாடுகளில் இம்மாத்திரிகைகளுக்கு கரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இம்மாத்திரிகையை உற்பத்தி செய்யும் முன்னணி மருந்து நிறுவனங்களும் தங்களிடம் பொற்றாசியம் அயோடைட்டு மாத்திரிகை இருப்பில் இல்லை என்று தெரிவித்துள்ளன.

ஆகவே உக்கரன் மீதான போர் ஆரம்பமானது முதல் மனிதகுலத்திற்கு பேரழிவு ஏற்படுத்தக் கூடிய அணுக்கதிர்வீச்சு, அணுக்கசிவு, அணுவாயுத பயன்பாடு குறித்த அச்சம் நிலவி வருகின்றது. இவ்வச்சம் விரைவாக முடிவுக்குக் கொண்டு வரப்பட வேண்டும். அதற்காக இந்த யுத்தம் உடனடியாக நிறுத்தப்பட்டு அமைதி சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவது அவசியம். அதற்காக உலக நாடுகள் அவைத்தும் உழைப்பதே இன்றைய அவசரத் தேவையாகும்.



மர்லின் மரிக்கார்...

## அவுஸ்திரேலிய தமிழ் இலக்கிய கலைச்சங்கம் தமிழ் நூல்களுக்கான பரிசளிப்புத் திட்டம்

**அ**வுஸ்திரேலியாவில் கடந்த இருபது வருடங்களுக்கும் மேலாக தமிழ் இலக்கியம் மற்றும் கலைச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டு வரும் அவுஸ்திரேலியத் தமிழ் இலக்கிய கலைச் சங்கம், இலங்கையில், வெளியிடப்படும் தமிழ் நூல்களுக்குப் பரிசு வழங்கும் திட்டமொன்றை கடந்த 2021 ஆம் ஆண்டு முதல் நடைமுறைப்படுத்தி வருகிறது.

ஒவ்வொரு நூலுக்கு தலா 50 ஆயிரம் இலங்கை ரூபாய் பரிசாக வழங்கப்படும். 3. நூலாசிரியர் முழுப்பெயர், வயது, முகவரி, தொலைபேசி இலக்கம் மற்றும் மின்னஞ்சல் முகவரி ஆகியவை அடங்கிய சுயவிபரக் குறிப்பொன்றையும் நூலுடன் இணைத்தனுப்பல் வேண்டும். 4. நூலின் இரண்டு பிரதிகள், எதிர்வரும் 30.06.2022 ஆம் திகதிக்கு முன்பதாக கிடைக்கக் கூடியதாக இதில் தரப்படும் முகவரிக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும் வேண்டும். 5. நடுவர்களின் தீர்ப்பையடுத்து பரிசுக்குத் தெரிவான நூல்கள் பற்றிய விபரம் பத்திரிகைகள், இதழ்கள், இணைய ஊடகங்கள் மூலம் வெளியிடப்படும் என்பதுடன் பரிசு பெற்றவர்களுக்கு மின்னஞ்சல் மூலமும் அறியத் தரப்படும். 6. நூலாசிரியர் இலங்கைப் பிரதேசமாக இருந்தல் வேண்டும் என்பதுடன், வேறெந்த நாட்டின் பிரதேச உரிமையோ அல்லது வதிவிட உரிமையோ இல்லாதவராகவும், வேறெந்த நாட்டிலும் இப்பொழுது வசித்துக் கொண்டிருப்பவராகவும் இருந்தல் வேண்டும்.



**நூல்களை அனுப்பிவைக்க வேண்டிய முகவரி:**  
ATLAS  
46, ALAMEIN STREET,  
MORWELL, VICTORIA - 3840,  
AUSTRALIA.  
மின்னஞ்சல்: atlas25012016@gmail.com

## எதிர்கால தலைவர்கள் 150,000 பேரை 10 வருட காலத்தில் உருவாக்கும் திட்டம்

**எ**திர்வரும் 10 வருட காலத்தில் 150,000 எதிர்கால தலைவர்களை மலர்ச் செய்தற்கு தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய நிலையம் தீர்மானம் பூண்டு செயற்படுகின்றது என்று அதன் பணிப்பாளர் எம். ஐ. எம். அஷ்ரப் தெரிவித்தார்.

தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய நிலையத்தில் நடந்த ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். முன்னாள் ஜனாதிபதி ஆர். பிரமோதாசுவின் கம் உதவ வேலை திட்டத்தின் கீழ் எம்பிவிப்பிட்டியில் 35 ஏக்கர் நிலத்தில் உருவாக்கப்பட்ட கிராமியத் தலைவர்களை பயிற்றுவிப்பதற்கான சர்வதேச பயிற்சி நிலையமே முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்சுவின் காலத்தில் தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய நிலையமாக புதிய பொலிவு பெற்றது.

கம்உதவ வேலை திட்டத்தின் கீழ் பல அமைப்புகள் உருவாக்கப்பட்டன. ஆனால் அவற்றுள் இப்போது வரை நின்ற நிலைத்து நீடித்து தொடர்ந்தும் சேவையாற்றி வருகின்ற பெருமை தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய நிலையத்தையே சாரும்.

கிராமியத் தலைவர்களை பயிற்றுவிப்பதற்காக ஆரம்பத்தில் உருவாக்கப்பட்ட போதிலும் பிற்காலத்தில் மாணவர்கள், இளையோர் மிக அதிக அளவில் பயிற்சிகளை பெற வந்ததாலேயே அனைவருக்கும் பொருந்தக் கூடிய வகையில் 2013 ஆம் ஆண்டு பெயர் மாற்றப்பட்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்க

தாகும். இளைஞர் மற்றும் நிறுவர்கள் அபிவிருத்தி அமைச்சரக விளங்கிய டலஸ் அழகப்பெரும விடே அமைச்சரவை தீர்மானம் மூலமாக இதனை மேற்கொண்டார். ஒவ்வொரு கிராமத்தில் இருந்தும் ஒவ்வொரு இளம் தலைவரைத் தெரிவு செய்து வருபதற்கும் 15,000 இளம் தலைவர்களை உருவாக்கி 2022-2032 காலப் பகுதியில் மொத்தமாக 150,000 இளம் தலைவர்களை தயார்



நிலையத்தின் 37 வருட கால வரலாற்றில் முதன்முதலாக பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு தலைமைத்துவ மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு தொடங்கி உள்ளன. இவை 05 நாள் வதிவிட பயிற்சி முகாம் களாகும். தனிநபர் அபிவிருத்திக்கான பயிற்சிகள், சமூக அபிவிருத்திக்கான பயிற்சிகள், கள விழைப்புகள், தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான விளையாட்டுகள் மற்றும் உடற்பயிற்சிகள்,

## தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய நிலையம் பணிப்பாளர் அஷ்ரப் நம்பிக்கை

செய்து எதிர்கால தலைவர்களாக மலர்ச் செய்கின்ற வேலைத் திட்டம் இப்போது எம்மால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தூர நோக்கு, தீர்க்கதரிசனம் நிறைந்த வேலைத் திட்டம் ஆகும். ஒழுக்க விழுமிய நற்பண்புகளை பேணி நடப்பவர்களாகவும், 21 ஆம் நூற்றாண்டுக்குத் தேவையான திறன்களை கொண்டவர்களாகவும் இந்த எதிர்கால தலைவர்கள் மிளிர்வார்கள்.

இவ்வேலைத் திட்டத்தோடு சேர்ந்ததாகவே தலைமைத்துவ மேம்பாட்டுக்கான தேசிய மத்திய

தீயானம் உள்ளிட்ட ஆற்றுப்படுத்துகைகள், அரங்கேற்றங்கள் போன்ற பல அச்சுறுத்தலை இவை கொண்டுவருகின்றன. இதற்கமைய கடந்த 11 ஆம் திகதி முதல் 05 நாட்களுக்கு வவுனியா பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் 200 பேருக்கு முதலாவது பயிற்சி முகாமில் பயனாளிகளாக பங்கேற்கின்ற மகத்தான வாய்ப்புக் கிடைத்தது. மூலினங்களையும் சேர்ந்த மாணவர்கள் பங்கேற்றார்கள்.

இன்று 30ம் திகதி முதல் ருகுண பல்லைக்கழக மாணவர்கள் 200 பேருக்கு வதிவிட பயிற்சி முகாமை நடத்த ஏற்பாட்டாக உள்ளது. இவ்விதமாக ஒவ்வொரு பல்கலைக்கழகத்தில் இருந்தும் பல நூறு மாணவர்கள் பயனாளிகளாக தெரிவு செய்யப்பட்டு பல்கலைக்கழக ரீதியாக பயிற்சி முகாம்கள் நடத்தப்படும். சிறந்த எதிர்காலத் தலைவர்களை உருவாக்குவதன் மூலமாக நாட்டில் சமூக நல்வெளிக்கம், இனநல்லிணக்கம் ஆகியவற்றை நிலைநாட்டவும் முடியும்.

## பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு தலைமைத்துவ மேம்பாட்டு பயிற்சிகள்

## சர்வதேச செய்திகள்

# உக்ரைனில் தாக்குதல்கள் தொடரும் நிலையில் அமைதிப் பேச்சு ஆரம்பம்

ரஷ்யா மற்றும் உக்ரைனுக்கு இடையிலான நேருக்கு நேர் அமைதிப் பேச்சுவார்த்தை நேற்று ஆரம்பமான நிலையில் நேற்றும் துருக்கியின் ஸ்தான்புல் நகரில் ஆரம்பமான நிலையில் நேற்றும் சூரியோதயத்திற்கு முன்னர் உக்ரைனின் பல பகுதிகளில் வான் தாக்குதல் எச்சரிக்கை விடுக்கும் சைரன் ஒலி எழுப்பப்பட்டது.

இரு தரப்புக்கும் இடையே எந்த கைகுலுக்கலும் இன்றி பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பமானதாக உக்ரைன் தொலைக்காட்சி குறிப்பிட்டுள்ளது. "அங்கு குளிர்ச்சியான வரவேற்கு அளிக்கப்பட்டது, ஆனால் கை குலுக்கல் இடம்பெறவில்லை" என்று அங்கிருக்கும் உக்ரைன் செய்தியாளர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

துருக்கி ஜனாதிபதி ரிசப் தையிப் எர்துவானின் அலுவலகத்திற்கு வருகை தந்த ரஷ்ய மற்றும் உக்ரைன் பிரதிநிதிகள் மேசையில் எதிர் எதிர் பக்கமாக அமர்ந்தனர்.

பேச்சுவார்த்தைக்கு முன் உரை யாற்றிய துருக்கி ஜனாதிபதி எதிர் துவான், இந்தப் போர் ஐந்தாவது வாரத்தை எட்டியிருப்பது பற்றி ஆழ்ந்த கவலையை வெளியிட்ட

தோடு. துருக்கி இந்த இரு நாடுகளுடனும் நட்புறவு பாராட்டுவதாகவும் மத்தியஸ்தம் வகிப்பது தமது கடமை என்றும் தெரிவித்தார்.

இந்த அவலத்தை நிறுத்துவது இருவர்களின் கைகளிலேயே உள்ளது என்றும் அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

துருக்கி நேட்டோ அங்கத்துவத்தை பெற்றபோதும் ரஷ்யாவுடன் வலுவான உறவை கொண்டுள்ளது. ரஷ்யாவுக்கு எதிராக நேற்கத்திய நாடுகள் கரும் தடைகளை விதித்தபோதும் அதில் இணைவதற்கு துருக்கி மறுத்தது.

எனினும் கடந்த இரண்டு வாரங்களுக்குப் பின் இரு தரப்பும் நேரடியாக சந்திக்கும் இந்த அமைதிப் பேச்சுவார்த்தை குறித்து உக்ரைன் மற்றும் அமெரிக்கா அதிக நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்தவில்லை.



இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பின் ஐரோப்பாவில் இடம்பெறும் மிகப்பெரிய தாக்குதலாக மாறியிருக்கும் உக்ரைன் மீதான ரஷ்யாவின் படையெடுப்பு தற்போது

ஒரு மாதத்தை தாண்டி நீடிக்கும் நிலையில் 3.8 மில்லியன் பேர் நாட்டை விட்டு வெளியேறி இருப்பதோடு ஆயிரக்கணக்கானோர் கொல்லப்பட்டு மற்றும் காயம

டைந்துள்ளனர். மேற்கத்திய நாடுகளின் தடைகளால் ரஷ்ய பொருளாதாரம் நெருக்கடிக்கு முகம்கொடுத்து வருகிறது.

ரஷ்யாவின் முற்றுகையில் இருக்கும் மரியுபோல் நகரில் 210 சிறுவர்கள் உட்பட சுமார் 5,000 பேர் கொல்லப்பட்டிருப்பதாக அந்த நகர மேயர் குறிப்பிட்டுள்ளார். எனினும் இதனை சுயாதீனமாக உறுதி செய்ய முடியவில்லை என்று சர்வதேச ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

நகரின் பயங்கரங்கள் குறித்து உயிர் தப்பியோர் தெரிவித்துள்ளனர். போதிய மருத்துவ சிகிச்சை இன்றி மக்கள் உயிரிழப்பதாகவும் கிடைக்கும் இடத்தில் உடல்கள் புதைக்கப்படுவதாகவும் பெண்கள் நிலவறைகளில் குழந்தை பிரசவிப்பதாகவும் அவர்கள் விபரித்துள்ளனர்.

துருக்கியில் இடம்பெறும் அமைதிப் பேச்சு குறித்து உக்ரைன் வெளியுறவு அமைச்சர் டிமிட்ரோ

குலோபா கூறியபோது, "நாம் மக்களை, நிலத்தை அல்லது இறைமையை பணயம் வைக்க மாட்டோம்" என்றார்.

"குறைந்தபட்சம் மனிதாபிமான கேள்விகளுக்கு பதிலளிப்பதும் அதிகபட்சம் போர் நிறுத்த உடன்படிக்கை ஒன்றை எட்டுவதாக பேச்சுவார்த்தை இருக்கும்" என்று தேசிய தொலைக்காட்சியில் அவர் தெரிவித்தார்.

ரஷ்ய ஜனாதிபதி விளாடிமிர் புட்டின் போரை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் சமரசத்திற்கு தயார் என்பதை வெளிப்படுத்தவில்லை என்று அமெரிக்க இராணுவத்தினர்கள் மூத்த அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

எந்த ஒரு முடிவை எட்டுவதிலும் சந்தேகம் இருப்பதாக உக்ரைன் உந்துரை அமைச்சின் ஆலோசகர் வடிம் டெனிசென்கோ தெரிவித்துள்ளார்.

பேச்சுவார்த்தைகள் இதுவரை எந்த கணிசமான முன்னேற்றத்தையும் தராதபோதும் நேரடி சந்திப்பை தொடர்வது முக்கியம் என்று ரஷ்ய அரசு பேச்சாளர் டிமிட்ரி பெல்கோவ் குறிப்பிட்டார்.

## சீனாவில் ஓய்வ வயதில் தாமதம்



சீனாவின் ஒரு குழந்தை கொள்கை மூப்படையும் மக்கள்தொகையில் பாதுகாப்பு விளைவை ஏற்படுத்தி இருக்கும் சூழலில் அரசு ஊழியர்களின் ஓய்வ வயது பிற்போடப்பட்டிருப்பதாக செய்தி வெளியாகியுள்ளது.

சீனாவில் தற்போது ஆண்களின் ஓய்வ வயது 60 ஆக இருப்பதோடு உயர் தொழிலில் இருக்கும் பெண்களின் வயது 55 ஆகவும் கடின உடல் உழைப்பில் ஈடுபடும் பெண்களின் வயது 50 ஆகவும் உள்ளது.

இந்நிலையில் உள்ள அரசுக்களுக்கு பணப்பற்றாக்குறை இருப்பதாகக் கூறப்படும் நிலையில் சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி இந்த மாத ஆரம்பத்தில் தனது ஓய்வூதிய திட்டத்தை தாமதப்படுத்தி இருப்பதாக கூறப்படுகிறது.

## இம்ரான் கான் மீதான நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் மீது நாளை விவாதம் ஆரம்பம்

பாகிஸ்தான் பிரதமர் இம்ரான் கான் மீதான நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் பாராளுமன்ற சபையில் திங்கட்கிழமை தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இதன் மீதான விவாதம் மற்றும் வாக்கெடுப்புக்காக நாளை வியாழக்கிழமை பாராளுமன்றம் மீண்டும் கூடுகிறது.

நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் மீதான விவாதம் ஆரம்பித்து ஏழு நாட்களுக்குள் அதன் மீது வாக்கெடுப்பு இடம்பெறவுள்ளது. பணவீக்கம், விலைவாசி உயர்வைக் கட்டுப்படுத்தாதது போன்ற காரணங்களுக்காக பிரதமர் இம்ரான் கான் மீது எதிர்க்கட்சிகள் நம்பிக்கையில்லா தீர்மானம் அறிவித்தலை பாராளுமன்றம் செயலகத்தில் கடந்த மார்ச் 8ஆம் திகதி அளித்தன.

இந்நிலையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவரும் பி.எம்.எல்-என் கட்சித் தலை

வருமான ஷேபால் ஷெரீப் நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானத்தை கடந்த திங்கட்கிழமை அவையில் தாக்கல் செய்தார். "பிரதமர் இந்த அவையில் நம்பிக்கையை இழந்த நிலையில் அவர் தமது பதவியை வேண்டும்" என்று இந்தத் தீர்மானத்தை தாக்கல் செய்து உரையாற்றிய ஷேபால் தெரிவித்தார்.

342 உறுப்பினர்கள் கொண்ட பாராளுமன்ற சபையில், நம்பிக்கையில்லா தீர்மானத்தை தோற்கடிக்க இம்ரான் கானுக்கு 172 உறுப்பினர்கள் களின் ஆதரவு தேவை. அவரது தெஹ்ரீக்-ஏ-இன்சாப் கட்சிக்கு 155 உறுப்பினர்கள் உள்ளனர். கூட்டணிக் கட்சிகளைச் சேர்ந்த 23



உறுப்பினர்கள் அவருக்கு ஆதரவு தெரிவிப்பதாக இதுவரை உறுதியளிக்கவில்லை.

எனினும் நான்கு எம்.பிக்கள் இம்ரான் கான் கூட்டணியில் இருந்து வெளியேறுவதாக அறிவிக்கப்பட்டு

எதிர்க்கட்சியை வலுப்படுத்துவதாக உள்ளது. பாகிஸ்தானின் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின்படி, நம்பிக்கையில்லாத தீர்மானம் நிறைவேற்றப்படுவதற்கு தனிப்பெரும்பான்மை மட்டுமே தேவை. பாராளுமன்றத்தில் 342 உறுப்பினர்கள் உள்ளனர், அதாவது 172 உறுப்பினர்கள் தீர்மானத்திற்கு ஆதரவாக வாக்களித்தால், இம்ரான் கான் பதவி விலக வேண்டும்.

மேலும், அவரது தெஹ்ரீக்-ஏ-இன்சாப் கட்சியைச் சேர்ந்த சுமார் 20 உறுப்பினர்கள் இம்ரானுக்கு எதிராக போர்க்கொடி உயர்த்தியுள்ளதால் இம்ரான் பதவியில் தொடர்வாரா என்பது கேள்விகுறியாக உள்ளது.

## சீனாவின் சங்காயில் கொவிட் சோதனை



சீனாவின் நிதி மையமாக உள்ள சங்காய் நகரில் கொரோனா தொற்று சம்பவங்கள் அதிகரித்துள்ள நிலையில், அந்த நகரில் புதிய சுற்று நியுகிளிக் அமில் சோதனை நடத்த ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த நகரில் கடந்த மார்ச் 28 ஆம் திகதி தொடக்கம் ஏப்ரல் 5ஆம் திகதி வரை 2 கட்டமாக தற்காலிக முடக்க நிலை அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மக்கள் விகிதத்தில் தங்கியிருக்க கோரப்பட்டிருப்பதோடு பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் போக்குவரத்துகள் கரும் கண்காணிப்புக்கு மத்தியில் இயங்குகின்றன.

## ரஷ்யாவின் செல்வந்தருக்கு நஞ்சூட்டியதாகச் சந்தேகம்

ரஷ்யச் செல்வந்தர் ரோமன் ஏபிரமோவிச்சுக்கும் இரு உக்ரைனிய அடிகாரிகளுக்கும் நஞ்சூட்டப்பட்டிருக்கலாம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது. இம்மாத ஆரம்பத்தில் உக்ரைனியத் தலைநகர் கியேவில் நடந்த சந்திப்பில் கலந்துகொண்டதைத் தொடர்ந்து அவர்களுக்குக் கண்களில் புண் ஏற்பட்டதாகவும் தோல் உறிந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. ஏபிரமோவிச், குறுகிய காலத்துக்குக் கண்பார்வை இழந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

அந்தச் சந்திப்பில் பாதிக்கப்பட்ட அந்த மூவர் சொக்லெட், தண்ணீர் ஆகியவற்றைத் தவிர்த்து வேறு எதையும் உட்கொள்ளவில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

அவர்களது உடல்நிலை தற்போது முன்னேற்றம் கண்டுள்ளதாகத் தகவல்கள் கூறுகின்றன.

அவர்களின் நடத்தப்பட்டதாகச்



சந்தேகிக்கப்படும் இரகசியனத் தாக்குதல் அவர்களைக் கொல்வதற்காக நடத்தப்பட்டவில்லை என்றும் அவர்களை மிரட்ட வேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கலாம் என்றும் பெலிங்காட் செய்தியாளர் குழு கூறுகிறது.

அமைதிப் பேச்சுவார்த்தைகளைக் குலைக்க ரஷ்ய அதிகாரிகள் மேற்கொண்டிருந்த தாக்குதலாக இருக்கலாம் என்று வோல் ஸ்ட்ரீட் ஜெர்னல் செய்தி நிறுவனம் குறிப்பிட்டது.

## மன்னிப்பு கேட்டார் நடிகர் வில் ஸ்மித்

நடிகர் வில் ஸ்மித் ஒல்கார் விருது விழாவில் நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர் நடிகர் கிறிஸ் ரொக்கை அழைத்து குறித்துப் பொதுப்பணியாகத் தமது பேஸ்புக் பதிவில் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்டார்.

விழாவில் தாம் நடந்து கொண்ட விதம் சரியல்ல என்றும் அதற்கு எந்தவிதமான காரணத்தையும் அளிக்க முடியாது என்றும் கூறினார் ஸ்மித்.

என்னைப் பற்றிக் கிண்டலாகப் பேசுவது என் வேலையில் வழக்கமானது. ஆனால் என் மனைவி ஜேடாவின் உடல்நிலையைப் பற்றிக் கிண்டல் செய்ததை என்னால் தாக்கிக்கொள்ள முடிய வில்லை என்று விளக்கினார் ஸ்மித்.

வன்முறையான முறையில் நடந்துகொண்டது தவறு என்றும் தாம் செய்ததை எண்ணி வெட்கமடைவதாகவும் சொன்னார் ஸ்மித். அதுகுறித்து அவர் ரொக்கிடம் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்டார்.

அன்பு, பரிவு போன்றவை நிறைந்த உலகில் வன்முறைக்கு இடமில்லை என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.



துகொண்டது தவறு என்றும் தாம் செய்ததை எண்ணி வெட்கமடைவதாகவும் சொன்னார் ஸ்மித். அதுகுறித்து அவர் ரொக்கிடம் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்டார்.

அன்பு, பரிவு போன்றவை நிறைந்த உலகில் வன்முறைக்கு இடமில்லை என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

## இந்தியாவுடனான உறவை மேம்படுத்த அமெ. உறுதி

இந்து-பசுபிக் பேச்சுவார்த்தையின் போது இந்தியாவுடனான உறவுகளை மேம்படுத்துவதற்கான உத்திகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு அமெரிக்காவும் இங்கிலாந்தும் ஒருங்கிணைந்து உறுதியுடன் உள்ளன.

இந்து-பசுபிக் தொடர்பான உயர் மட்ட ஆலோசனைக் கூட்டத்தின் போது அமெரிக்க மற்றும் இங்கிலாந்து நாடுகளுடனான உறவுகளை மேம்படுத்தும் இயலாமைகளைக் கூட்டத்தில் மேம்படுத்தும் தீர்மானித்துள்ளனர்.

ரஷ்யா-உக்ரைன் நெருக்கடிச் சூழலில் இடம்பெற்ற இக்கூட்டத்தில், சீனாவின் முறையான போட்டிச் சவாலை எதிர்கொள்வதற்கான ஏற்பாடுகள் குறித்தும் மதிப்பீடு செய்



யப்பட்டுள்ளன என்று 'டவுனிங் ஸ்ட்ரீட்' தெரிவித்துள்ளது. இவ்வாலோசனைக் கூட்டத்தை வெளியிட்டபட்ட கூட்டறிக்கையில், தென்கிழக்கு ஆசிய நாடுகளின் கூட்டமைப்பான ஆசியானுக்கு ஆதரவளிக்கவும் ஆசியான் அமைப்புடனும் அதன் உறுப்பு நாடுகளுடனும் உறுதியான ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்கவும் உறுதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

## ஆப்கானிஸ்தானில் அரசு ஊழியர் தாடி வைப்பது கட்டாயம்

ஆப்கானிஸ்தானில் அரசு ஊழியர் தாடி வைப்பதற்கும் ஆடை ஒழுங்கை கடைப்பிடிக்கவும் தலிபான் அரசு அறிவுறுத்தி இருப்பதோடு இல்லாவிட்டால் பணியில் இருந்து நீக்கப்படக் கூடும் என்று எச்சரிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊழியர்கள் புதிய விதிகளை கடைப்பிடிப்பதை உறுதி செய்வதற்கு நல்லொழுக்கத்தை பரப்புவது மற்றும் தீமையை தடுக்கும் அமைச்சின் பிரதிநிதிகள் அரசு அலுவலகங்க



ளில் கண்காணிப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபடுவதாக கூறப்படுகிறது. அரசு ஊழியர்கள் தாடியை மழிக்

கக்கூடாது என்றும் தலைப்பாகையுடன் உள்ளூர் ஆடையை அணிய வேண்டும் என்றும் உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் சரியான நேரத்தில் தொழுகை மீல் ஈடுபட வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

முன்னதாக ஆண் காவலர் இன்றி பெண்கள் விமானத்தில் பயணிப்பதற்கு தலிபான்கள் தடை விதித்ததோடு வாக்குறுதி அளித்தபடி பெண்கள் பாடசாலைகளை திறக்கவும் தவறியுள்ளனர்.

## சேவல் சண்டையில் மோதல்: மெக்சிகோவில் 19 பேர் பலி

மெக்சிகோவில் சேவல் சண்டை விடுவதில் ஏற்பட்ட மோதல், அதனை தொடர்ந்து நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டில் பெண்கள் உட்பட 19 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

அதிகாரத்திற்காக போட்டியிடும் இரு போதைக் கும்பலிடையே நடந்த ரகசிய சேவல் சண்டையில் துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம் நடந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

போதைக் கும்பல்கள் தங்களுக்குள் துப்பாக்கியால் சுட்டுக் கொண்டதில் பெண்கள் உட்பட



19 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும், பலர் படுகாயம் அடைந்ததாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். கண்கூறுகளைக் குறித்து துப்பாக்கி

கிதாரிகள் கார்களில் தப்பிச் சென்றதாக சம்பவத்தை பார்த்தவர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

தாக்குதல்தாரிகளை முறியடிக்கும் முயற்சியில் அந்தப் பகுதிகளில் படைமீளர் நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளனர். மெக்சிகோவில் போட்டிக்கும் பல்புகளுக்கு இடையிலான துப்பாக்கிச் சண்டைகள் வழக்கமான ஒன்றாக மாறியுள்ளது. சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை நடத்தி வருவதாக பொலிஸார் கூறினர்.





**இலங்கையின் தேசிய... 03ஆம் பக்கத் தொடர்**

உடன்படிக்கைகள் தொடர்பில் சில அச்சமற்றும் இத்திரினியல் ஊடகங்களால் தவறாகப் பிரத்தரிக்கப்பட்டுள்ளது போன்று இலங்கையின் தேசிய பாதுகாப்புக்கு இடையூறையோ அல்லது அச்சுறுத்தலையோ ஏற்படுத்தாது. இந்திய அரசாங்கத்தினால் நன்கொடையாக வழங்கப்படும் மிதக்கும் தளமானது ஆண்டு தோறும் கப்பல் பழுதுபார்ப்பு வேலைகளுக்கு வெளியாருக்கு கொடுக்கப்படும் 600 மில்லியன் ரூபா செலவை மீதப்படுத்தக் கூடியதாக அமையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இத்திட்டமானது 2015ஆம் ஆண்டு முதல் வரையில் இருந்து வருகின்ற ஒன்றாகும்.

டோர்னியர் உளவு விமானமானது அடிப்படையில் கடல்சார் கண்காணிப்பு, தேடல் மற்றும் மீட்பு நடவடிக்கைகளுக்காகவும், தேவையான பல்வேறு தளங்களுக்கு தகவல் களை வழங்குவதற்காகவும் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இந்த வசதியின்மையே கடந்த இரண்டு வருட காலமாக இந்தியா மற்றும் இலங்கை அரசாங்கங்களுக்கு இடையில் இருந்தாடி உரையாடல்களுக்கான காரணமாக அமைந்ததுடன் இலங்கைக்கு ஒரு டோர்னியர் உளவு விமானத்தை இலவசமாக வழங்குவதற்கும் இடையகம் காணப்பட்டது. இத்தக்கமைய, மேம்படி விமானம் உற்பத்தி செய்யப்படும் வரை அதேபோன்ற ஒரு விமானத்தை இந்திய அரசாங்கம் இலங்கைக்கு வழங்கும். இலங்கை விமானப்படையின் விமானிகளாலேயே இந்த

### வடக்கு,கிழக்கு அபிவிருத்திக்கு...

மேற்படி விடயங்கள் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தாவினால் வெளிப்படுத்தப்பட்டன. இந்த சந்திப்பின் போது அமைச்சர் மேலும் முன்வைத்த கோரிக்கைகளில், வடகூடல் நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகளை மேம்படுத்துவதற்கு கூடல் திட்டத்தின் அடிப்படையில் 100 மில்லியன் பெறுமதியான மூலப் பொருட்கள் மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள், காங்கேசுத்துறைக்கு நாகப்பட்டி னத்திற்குமிடையிடமான சரக்கு கப்பல் போக்குவரத்து, காங்கேசுத்துறைக்கு இராமேஸ்வரம் மற்றும் பாண்டிச்சேர்க்குமிடையிடமிடமான பயணிகள் படகு சேவை, பலாவி திருச்சிக்கி இடமிடமான விமானப் போக்குவரத்து சேவை,

காரைநகரில் அமைந்துள்ள சீநேர்படகு கூட்டு தொழிற்சாலையை செயற்படுத்துவதற்கு இந்திய முதலீட்டாளர்களின் ஒத்துழைப்புக்களை

### 06 ஒப்பந்தங்களில் இலங்கை...

உறவுவை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில் இந்த திட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளதாக இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் தெரிவிக்கின்றது.

காலி மாவட்டத்திலுள்ள 200 பாடசாலைகளுக்கு நவீன கணினி கட்டமைப்பு மற்றும் ஸ்டார்வ் கணனியப்பலகைகளை வழங்கும் வகையிடான புரிந்துணர்வு

### அத்தியாவசிய உணவு பொருட்கள்...

அத்தியாவசியப் பொருட்கள் அடங்கிய 1,000 கொள்கலங்கள் கொழும்பு துறைமுகத்தில் காணப்படுவதாகவும் அவற்றை விநைவில் விடுவிய்பதற்கான நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

அதுதொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்; எதிர்வரும் பண்டிகைக் காலங்களில் மக்களுக்கு அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்களை தட்டுப்பாடின்றி பெற்றுக்கொடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

எதிர்வரும் ஏப்ரல் 05 மற்றும்

### சம்பிக்க ரணவக்கலின் ...

நிறுத்துமாறு கோரி முன்னாள் அமைச்சர் பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக்க கொழும்பு மேல் நீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் செய்தார். இந்த மனுவை விசாரணை செய்யாமலேயே நிராகரிக்க மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றம் நேற்று (29) தீர்ப்பளித்துள்ளது. மேனகா விஜேசந்திர மற்றும் பி. குமரனாட்டணம் ஆகியோர் மேல்முறையீட்டு

### பிராந்திய நாடுகளின் பொருளாதார...

வரும் பிம்ஸ்டெக் மாநாட்டின் நேற்றைய அமைச்சர்கள் மட்ட அமர்வில் தாய்லாந்தின் பிரதிப் பிரதமரும் வெளிவிவகார அமைச்சர் மான தொன் ப்ரமுத்விஜேம், இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ். ஜெய்சங்கர் உட்பட பிராந்திய நாடுகளின் வெளிவிவகார அமைச்சர்கள் கலந்துகொண்டுள்ள இந்த மாநாட்டில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய அமைச்சர் ஜி.எல். பீரில்; பிம்ஸ்டெக் மாநாட்டில் கூடியுள்ள எமக்கு எழுது அனுபவங்களையும் கருத்துக்களையும் பகிர்ந்து கொள்வதற்கான வாய்ப்பாக இந்த மாநாடு அமைந்துள்ளது. அத்துடன் அனைத்து அங்கத்துவ நாடுகளுக்கும் பிரதிபலன்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும்வாய்ப்பைபெற்றுத்தருகிறது.

நீண்ட வரலாற்றுத்தக்கொண்ட இந்த அமைப்பினரின் அங்கத்துவ நாடுகளுக்கு சமமான பிரதிபலன்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கும் ஒத்துழைப்புகளை மேம்படுத்திக்கொள்வதற்கும் இந்த 21 ஆம் நூற்றாண்டில் வழிவகைகளை மேற்கொண்டு வருகிறது.

பிராந்திய நாடுகளின் பொருளாதார மேம்பட்டுக்கு இந்த மாநாடு பெரும் உறுதுணையாக அமையும். இந்த நாடுகளில் வாழும் மக்களின் நலன்புரி விடயங்கள் பொருளாதார பிரதிபலன்களை பகிர்ந்துகொள்

விமானம் இயக்கப்படவுள்ளதுடன், இவர்களுக்கு தேவையான பயிற்சிகளை வழங்குவதற்காக இந்திய பயிற்சிக்குழு ஒன்று இலங்கையில் தங்கியிருக்கும். இதன் காரணமாக இலங்கை விமானப் படையினர் மேற்படி விமானத்தை செயலுத்த தேவையான மேலதிக திறனை பெற்றுக்கொள்ளவர். அதேவேளை, இந்த ஒப்பந்தங்கள் நாட்டின் கடல்சார் பாதுகாப்பை மேலும் வலுப்படுத்த உதவியாக அமைவதுடன், பாரிய செலவையும் குறைக்க உதவியாக அமையவுள்ளது.

மேலும், இந்திய அரசாங்கத்தின் 6 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் நிதியுதவியுடன் கொழும்பில் கடல்சார் மீட்பு ஒருங்கிணைப்பு மையம் (எம்ஆர்சிசி) ஒன்றை நிறுவவுதற்கான முன்மொழிவுக்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. பாதிப்புக்குள்ளான கப்பல்களின் பாதுகாப்பை சர்வதேச உடன்படிக்கைகளுக்கு அமைய உறுதிப்படுத்தவும், இப்பிராந்தியத்திலுள்ள பாதிப்புக்குள்ளான கப்பல்கள் தொடர்பான தேடுதல் மற்றும் மீட்பு பணிகளுக்கும் இம் மையமானது மிகவும் அவசியமானதாகும்.

உட்கூட்டமைப்பு மற்றும் ஆளணி மேம்பாடு ஆகியவற்றுடன் தொடர்புடைய பொருளாதார மற்றும் பாதுகாப்பு நன்மைகளைத் தவிர, ஒரு இறையாண்மையுள்ள நாடான இலங்கையின் தேசியப் பாதுகாப்புிற்கு எந்தவிதமான ஆபத்தும் ஏற்படாது என பாதுகாப்பு அமைச்சு உறுதியளிக்கிறது.

பெற்றுக் கொள்ளுதல் போன்ற கோரிக்கைகளையும் முன்வைத்தார். குறிப்பாக தமிழ் மக்களின் அரசியல் அபிவிாசைகளை தீர்ப்பதற்காக சிறந்த ஆரம்பமாக மாசனை சபை முறையையே சிறந்த ஆரம்பம் என்ற தனது வழிமுறையை தமிழ் தரப்புக்கள் ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதை வரவேற்பதாக அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா இச் சந்திப்பின் போது தெரிவித்தார்.

தமிழ் மக்களின் கலாசார விழுமியங்களையும் பாரம்பரியங்களையும் பாதுகாத்து வளர்த்தெடுப்பதற்காக யாழ்ப்பாணத்தில் நவீன வசதிகள் அடங்கிய கலாசார நிலையத்தை அமைத்து தந்தமைக்காக இந்திய அரசாங்கத்திற்கும் இந்திய மக்களுக்கும் இலங்கை தமிழ் மக்கள் சார்பான தனது நன்றியை அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா தெரிவித்தார். சமார் 45 நிமிடங்கள் நீடித்த

உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை, இலங்கையிலுள்ள மீனவத் துறைமுகங்களை அபிவிருத்தி செய்யும் வகையிடான உடன்படிக்கை புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையும் கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன், சமுத்திர பாதுகாப்பு தொடர்பு மத்திய நிலையங்களை ஸ்தாபிப்பதற்கு மற்றும்ொரு புரிந்

06ஆம் திகதிகளின் பின்னர் மக்களுக்கு தேவையான அத்தியாவசியப் பொருட்களைத் தடுப்பாடின்றி வழங்க முடியும்.

அக் காலத்திற்குள் இந்தியக் கடலுதவியின் கீழ் துறைமுகத்தில் தற்போதுள்ள அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்கள் உள்ளடங்கிய கொள்கலன்களை விரைவாக விடுவது சந்தைக்கு விநியோகிப்பதற்கு முடியுமாகவிருக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

நாட்டுக்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களின் 50 வீதமானவை

நீதிமன்ற நீதிபதிகள் குழுவினால் இந்த தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக்க, அவரை சாரதி துதித் திலும் குமார மற்றும் பொலில் அத்தியட்சகர் கதத் அஸ்மடல ஆகியோருக்கு எதிராக சட்டமா அதியீட்டு நீதிமன்றம் நேற்று (29) தீர்ப்பளித்துள்ளது. அமைச்சர் சம்பிக்க ரணவக்க சார்பில் முன்வைக்கப்பட்ட இங்கு ஆட்சேபனை

வதற்கும் இதன்மூலம் வாய்ப்பு கிடைத்துள்ளது. உலக பொருளாதாரத்தை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கும் அதில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்துவதற்கும் நாம் குழுவாக முக்கியமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவேண்டியுள்ளது.

1997 ஆம் ஆண்டு பாங்கெக் கில் நடைபெற்ற மாநாட்டில் விரைவான பொருளாதார மேம்பாட்டை அடைந்துகொள்வதற்கு தேவையான முதல்நிலைகளையும் தொழில்நுட்பம், மறுசீரமைப்பு, விசையா நடவடிக்கைக்கள், வலுசக்தி உட்கூட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் போக்குவரத்து துறை நடவடிக்கைகளைப் பலப்படுத்துவதற்கான பங்கனிப்பையும் அத்து மாநாட்டின் மூலம் பெற்றுக்கொள்ள முடிந்துள்ளது.

இந்த மாநாட்டின் மூலம் அந்த நடவடிக்கைகளை மேலும் ஒன்றிணைப்பதற்குத் தேவையான மேலதிக நடவடிக்கைகளை பலப்படுத்துவதற்கு நாம் எதிர்பார்த்துள்ளோம். இம்முறை கொழும்பில் கைச்சாத்திடப்படும் உடன்படிக்கைகள் மூலம் மிகவும் பலமான சிறந்த பொருளாதாரத்தை உருவாக்கிக்கொள்ள முடியும். இதன் மூலம் அங்கத்துவ நாடுகள் மத்தியில் தொழில்நுட்ப பிரமாற்றங்களை ஏற்படுத்திக்கொள்வும் முடியும்.

### இந்தியாவிடம் ...

03ஆம் பக்கத் தொடர்

கோரியுள்ளதுடன் இந்திய உயரதிகாரிகள் அந்த கோரிக்கையை நிறைவேற்றுவதற்கு உறுதியளித்துள்ளதாக அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. நிதியமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷ இம்மாத முற்பகுதியில் புதுடில்லிக்கான விஜயமென்றை மேற்கொண்டு ஒரு பில்லியன் டொலரை கடனாகப் பெற்றுக்கொள்ளும் வகையில் உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ளார்.

அந்த ஒரு பில்லியன் டொலருக்கு மேலதிகமாகவே மேலும் ஒரு பில்லியன் டொலரை பெற்றுக்கொள்வதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

அதேவேளை இந்திய அரசாங்கமானது இந்த வருடத்தின் முதல் பகுதியில் இலங்கைக்கு ஏரிபொருள் கொள்வனவுக்காக 500 மில்லியன் டொலரையும் நிதிக்கை விரும்பை நிர்வாதி செய்துகொள்ளும் வகையில் மேலும் 400 மில்லியன் டொலரையும் இலங்கைக்கு வழங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஸ)

### இந்திய வெளிவிவகார...

03ஆம் பக்கத் தொடர்

நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுவதாக அந்த வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளர் டாக்டர் அர்ஜுன திலகர்தன தெரிவித்துள்ளார். (ஸ)

இரண்டு நாடு அமைச்சர்களுக்கும் இடையிடமான கலந்துரையாடலில், பருத்தித்துறை மற்றும் பால்சேனை உட்பட வடக்கு மிகக்கு பகுதிகளின் மீள்பிடித் துறைமுகங்களை அமைத்து தருவதற்கு ஏற்கனவே இந்தியா சம்மதம் தெரிவித்துள்ளதுடன், இலங்கை கடற்பொழிலாளர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகள் மற்றும் அவற்றை தீர்ப்பதற்கு இந்தியாவினால் மேற்கொள்ளக் கூடிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டது. குறிப்பாக, இந்திய கடற்பொழிலாளர் விவகாரம் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக ஆராயப்பட்டன. இதன்போது, இருநாட்டு கடற்பொழிலாளர்களுக்கும்மிடையில் புரிந்துணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் கச்சீவில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட சந்திப்பு தொடர்பாக

எடுத்துரைத்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, அண்மையில் நடைபெற்ற அதிகாரிகள் மட்டக் கலந்துரையாடலும் பயனுள்ளதாக அமைந்திருந்தமையை சுட்டிக்காட்டினார். இவ்வாறான பேச்சுவார்த்தைகளை விளைத்திறனாக தொடர்ந்தும் மேற்கொள்வதன் ஊடாக, இவ்விவகாரத்திற்கு அணைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய தீர்வை அடைய முடியுமென இரு நாடுகளின் அமைச்சர்களும் நம்பிக்கை வெளியிட்டனர். அத்துடன் வடக்கு கிழக்கு பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வேண்டிய கடற்பொழில் மற்றும் நீர்வேளாண்மை தொடர்பான சமார் 23 திட்டங்களைகளை இந்திய வெளிப்புலவு அமைச்சரிடம் முன்வைத்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, மேலதிக திட்டங்கள் தொடர்பான எதிர்பார்ப்புக்களையும் வெளியிட்டார்.

தந்திர பயிற்சி நிறுவனம் ஆகிய புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள மூன்று தீவுகளில் ஐபிரிட் மின்சார திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையிலும் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, மேலதிக திட்டங்கள் தொடர்பான எதிர்பார்ப்புக்களையும் வெளியிட்டார்.

இந்தியாவிலிருந்தே இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன. அரிசி, சீனி, மீனாகம், வெந்தயம் மற்றும் வாசனைத் திரவியங்கள் அதில் உடங்குகின்றன. மேலும் 20 வீதமான அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்கள் சீனாவிலிருந்தும் அவுஸ்திரேலியாவிலிருந்தும் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன.

வெள்ளைப்பூடு, உள்ளிட்ட வாசனைத் திரவியங்கள் சீனாவிலிருந்தும் பருப்பு போன்ற அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்கள் அவுஸ்திரேலியாவிலிருந்தும் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன.

முன்வைக்கப்பட்டதோடு அதனை நிராகரித்து வழக்கை தொடர மேல் நீதிமன்றம் முடிவு செய்தது.

மேல் நீதிமன்ற நீதிபதின் தீர்ப்பு சட்டவிரோதமானது எனவும் வழக்கு விசாரணையை இடைநிறுத்தி இடைக்கால உத்தரவு பிறப்பிக்குமாறும் கோரி சம்பிக்க ரணவக்க மேல் முறையீட்டு நீதிமன்றத்திடம் கோரி வழக்கு தொடர்ந்தார்.பாட்டலி ஏப்

கொரோனா வைரல் பாதிப்பினால் அனைத்து நாடுகளும் மீள முடியாத சவால்நிலைக்கு முகம் கொடுத்துள்ளன. இந்த வைரல் பரவலுக்கு எந்த எல்லையும் கிடையாது. தந்த என்சு யுக்கத்தில் இந்த தொற்றுக்கு எதிராக போராடுவதற்கு சர்வதேச ஒத்துழைப்பு மிகவும் அவசியமானதாகும். அதனை சாத்தியமாக்கிக்கொள்வதற்கும் அனுபவங்களை பகிர்ந்துகொள்வதற்கும் அதற்கான நடைமுறைகளை இனங்காணவேண்டியது பிராந்திய அமைப்பு என்ற ரீதியில் பிம்ஸ்டெக்குக்கு பாரிய பொறுப்புக்கள் உள்ளன.

நாடுகளின் முதலீடு தொடர்பில் நோக்கும்போது, முதலீடுகளுக்காக தனியார் துறையினரை இணைத்துக்கொண்டு ஒரு வலையமைப்பாக எமது நோக்கங்களை ஈட்டிக்கொள்வது முக்கியமாகும். அதற்கான வசதிகள் மற்றும் மறுசீரமைப்பை பெருத்திக்கொள்வதும் அவசியமாகும்.

போக்குவரத்துத் துறையில் தற்போது உலகம் பெரும் வேகமான முன்னேற்றமடைந்து காணப்படுகின்றது. தகவல் தொழில்நுட்பத்துடன் இணைந்து அதற்கான நடவடிக்கைக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. சனப்பெருக்கத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட இத்தகைய துறைகளுக்கு விரைவான முன்னேற்றம் அவசியமாகிறது. போக்குவரத்து உட்கூட்டமைப்பு வசதிகளில் முன்

முன்வைத்த யோசனை குறித்துப் பதிலளிக்கும் போது அமைச்சர் இவ்விடயத்தைக் குறிப்பிட்டார்.

மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த அமைச்சர், தடுப்பூசி பெற்றுக்கொள்வது தொடர்பில் சுகாதார அமைச்சு பொறுக்களுக்கு விழிப்புணர்வு பிரசாரங்களை மேற்கொண்டு வருகின்றது. தடுப்பூசி போடும் பணியில் அரசியல் அதிகாரிகளின் தலையீடு காரணமாக ஆரம்ப காலத்தில் சில சிக்கல்கள் ஏற்பட்டதாகவும், ஆனால் தற்போது சில பிரதேசங்களில் அரசியல் அதிகாரிகளின் ஆதரவினால் தடுப்பூசி மிகவும் வெற்றிகரமாக நடந்துள்ளதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

அத்துடன், பூஸ்ட் தடுப்பூசியை எடுக்க வேண்டாமென சிலர் திட்டமிட்ட ரீதியாக முன்னெடுக்கும் பிரச்சாரங்கள் காரணமாக தடுப்பூசி போட்டுக் கொள்வதில்

### பிரதமருக்கும் இந்திய...

இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லேவினால், புத்தசாசன, சமய மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளர் பேராசிரியர் கபில குணவர்த்தனவிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

கடந்த ஆண்டு இலங்கை பிரதமருக்கும் இந்திய பிரதமருக்கும் இடையே இணையவழி ஊடாக நடைபெற்ற இராஜதந்திர கலந்துரையாடலின் உடன்பாட்டுக்கமைய, பௌத்த மதத்தின் மறுமலர்ச்சி உள்ளிட்ட ஏழு விடயங்களுக்காக இந்திய அரசு வழங்கிய 15 மில்லியன் டொலர் தொகைக்கான ஒப்புத்த பரிமாற்றமும் இதன்போது நடைபெற்றது. இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே மற்றும் புத்தசாசன, சமய மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளர் பேராசிரியர் கபில குணவர்்தன ஆகியோர்

எடுத்துரைத்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, அண்மையில் நடைபெற்ற அதிகாரிகள் மட்டக் கலந்துரையாடலும் பயனுள்ளதாக அமைந்திருந்தமையை சுட்டிக்காட்டினார். இவ்வாறான பேச்சுவார்த்தைகளை விளைத்திறனாக தொடர்ந்தும் மேற்கொள்வதன் ஊடாக, இவ்விவகாரத்திற்கு அணைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய தீர்வை அடைய முடியுமென இரு நாடுகளின் அமைச்சர்களும் நம்பிக்கை வெளியிட்டனர். அத்துடன் வடக்கு கிழக்கு பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வேண்டிய கடற்பொழில் மற்றும் நீர்வேளாண்மை தொடர்பான சமார் 23 திட்டங்களைகளை இந்திய வெளிப்புலவு அமைச்சரிடம் முன்வைத்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, மேலதிக திட்டங்கள் தொடர்பான எதிர்பார்ப்புக்களையும் வெளியிட்டார்.

தந்திர பயிற்சி நிறுவனம் ஆகிய புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட்டுள்ளது. யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள மூன்று தீவுகளில் ஐபிரிட் மின்சார திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையிலும் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, மேலதிக திட்டங்கள் தொடர்பான எதிர்பார்ப்புக்களையும் வெளியிட்டார்.

### இந்தியாவிடம் ...

இரண்டு நாடு அமைச்சர்களுக்கும் இடையிடமான கலந்துரையாடலில், பருத்தித்துறை மற்றும் பால்சேனை உட்பட வடக்கு மிகக்கு பகுதிகளின் மீள்பிடித் துறைமுகங்களை அமைத்து தருவதற்கு ஏற்கனவே இந்தியா சம்மதம் தெரிவித்துள்ளதுடன், இலங்கை கடற்பொழிலாளர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகள் மற்றும் அவற்றை தீர்ப்பதற்கு இந்தியாவினால் மேற்கொள்ளக் கூடிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக விரிவாக ஆராயப்பட்டது. குறிப்பாக, இந்திய கடற்பொழிலாளர் விவகாரம் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக ஆராயப்பட்டன. இதன்போது, இருநாட்டு கடற்பொழிலாளர்களுக்கும்மிடையில் புரிந்துணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் கச்சீவில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட சந்திப்பு தொடர்பாக

அத்துடன் 30 வீதமான அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்கள் பாங்கித்தாவிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படுவதும் உருளைக்கிழங்கு, பெரிய வெங்காயம் என்பன அதில் உள்ளடங்குகின்றன.

நாட்டின் நிலவும் டொலர் நெருக்கடியே அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்களின் விலை அதிகரித்துவருவதாக காரணமாகும்.

அதே வேளை, உலக சந்தையிலும் அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்களின் விலை அதிகரித்துவருவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

(ஸ)

பிக்க ரணவக்கவை உரிய குற்றச்சாட்டுக்களிலிருந்து விடுவிக்குமாறும் கோரப்பட்டது.

மனுதாரர் சார்பில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி பைலர் முஸ்தபா மற்றும் சட்டத்தரணி கீர்த்தி திலகர்தன ஆகியோர் ஆஜராகியிருந்தனர். சட்ட மாஅதிபர் சார்பில் பிரதிசொலிசிட்டர் ஜனாரன் திலீப் பீரில் ஆஜரானார். (பா)

னேற்றத்திற்கு இணைந்த செயற்பாடுகள் அவசியம்.

எமது பிராந்தியத்தில் பெருமளவு கடல் வளம் காணப்படுகிறது. அந்தவகையில் பிம்ஸ்டெக் மாநாடு மீள்பிடி நடவடிக்கைகளிலிருந்து தொடர்வதற்கு துறை வகைக்குமான அனைத்து துறைகளிலும் அதிக பலன்களையும் பொருளாதார மேம்பாட்டையும் பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுப்பது அவசியம் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

கொழும்பு, பண்டாரநாயக்க சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் நடைபெற்று வரும் பிம்ஸ்டெக் மாநாட்டின் நேற்றைய அமைச்சர்கள் மட்ட அமர்வில் இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ் ஜெய்சங்கர், பங்களாதேஷ் வெளிநாட்டமைச்சர் கலாநிதி ஏ. கே. அப்துல் மோமென், பூட்டான் வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி தாந்தி டோர்ஜ், மியன்மார் வெளிவிவகார அமைச்சர் டோர்ச் சின்மார் அவள், நேபாள வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி நாராயன் கட்டப, தாய்லாந்தின் பிரதிப் பிரதமரும் வெளிவிவகார அமைச்சருமான தொன் ப்ரமுத்விநேய் மற்றும் அங்கத்துவ நாடுகளின் உயர் அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர் என்றும் பிராந்திய நாடுகளுக்கு முக்கியம் வாய்ந்த முக்கிய உடன்படிக்கைகள் சிலவும் கைச்சாத்திடப்பட்டன. (ஸ)

### இந்தியாவிடம் ...

03ஆம் பக்கத் தொடர்

**மக்களை விழிப்புணர்வுட்டும்,... 03ஆம் பக்கத் தொடர்**

முன்வைத்த யோசனை குறித்துப் பதிலளிக்கும் போது அமைச்சர் இவ்விடயத்தைக் குறிப்பிட்டார்.

மேலும் கருத்துத் தெரிவித்த அமைச்சர், தடுப்பூசி பெற்றுக்கொள்வது தொடர்பில் சுகாதார அமைச்சு பொறுக்களுக்கு விழிப்புணர்வு பிரசாரங்களை மேற்கொண்டு வருகின்றது. தடுப்பூசி போடும் பணியில் அரசியல் அதிகாரிகளின் தலையீடு காரணமாக ஆரம்ப காலத்தில் சில சிக்கல்கள் ஏற்பட்டதாகவும், ஆனால் தற்போது சில பிரதேசங்களில் அரசியல் அதிகாரிகளின் ஆதரவினால் தடுப்பூசி மிகவும் வெற்றிகரமாக நடந்துள்ளதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

அத்துடன், பூஸ்ட் தடுப்பூசியை எடுக்க வேண்டாமென சிலர் திட்டமிட்ட ரீதியாக முன்னெடுக்கும் பிரச்சாரங்கள் காரணமாக தடுப்பூசி போட்டுக் கொள்வதில்

### பிரதமருக்கும் இந்திய...

இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லேவினால், புத்தசாசன, சமய மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளர் பேராசிரியர் கபில குணவர்த்தனவிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

கடந்த ஆண்டு இலங்கை பிரதமருக்கும் இந்திய பிரதமருக்கும் இடையே இணையவழி ஊடாக நடைபெற்ற இராஜதந்திர கலந்துரையாடலின் உடன்பாட்டுக்கமைய, பௌத்த மதத்தின் மறுமலர்ச்சி உள்ளிட்ட ஏழு விடயங்களுக்காக இந்திய அரசு வழங்கிய 15 மில்லியன் டொலர் தொகைக்கான ஒப்புத்த பரிமாற்றமும் இதன்போது நடைபெற்றது. இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்லே மற்றும் புத்தசாசன, சமய மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளர் பேராசிரியர் கபில குணவர்்தன ஆகியோர்

### இந்தோனேஷியா இலங்கை...

49 வருடங்களுக்கு முன்னர் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட இலங்கையின் பத்திரிகை சபை, இந்தோனேஷியாவின் பத்திரிகை ஆணைக்குழு மற்றும் இலத்திரனியல் ஊடக ஆணைக்குழுவால் புதிய சீதிருத்தத்துக்கான ஒரு புரிந்துணர்வுகும் இச்சந்திப்பினூடாக வரமுடிந்துள்ளது.

இலங்கையில் முதற்தடவையாக நியமிக்கப்பட்டு வரும் பட்டய வெகுசன ஊடக கற்கை நிலையும் தொடர்பில் இந்தோனேஷிய ஊடக பிரமுக்கள் தமது மிகழ்ச்சியை வெளிப்படுத்திய அதேநேரம் இந்திறுவனம் பிராந்தியத்திலுள்ள அனைத்து ஊடகவியலாளர்களுக்குமான மிக்கசிறந்த முதலீடாகும் என்றும் அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

பல்கலைக்கழகங்களில் ஊடகத்துறை சார்ந்த மாணவர்களுக்கு வழங்கப்படும் புலமைப்பரிசிலை

### தொடர்ந்தும் நாளை பிரதமர்...

பாராளுமன்றத் தேர்தலிலும் பெருமூளை பெருமுன பெரும் வெற்றியீட்டுமென்றும் அவர் நம்பிக்கை வெளியிட்டுள்ளார்.

அது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள பிரதமர்;

நாட்டில் நெருக்கடி நிலைமைகள் காணப்பட்டாலும் அதற்கு விரைவான தீர்வு காண்பதற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. அரசாங்கத்தொடர்பில் மக்களுக்கு நம்பிக்கை குறைவடையவில்லை.

அடுத்துவரும் தேர்தல்களிலும் நாம் வெற்றிபெறுவேம். நான் தொடர்ந்தும் பிரதமர் பதவியில் இருப்பேன். அவரசமாக ஓய்வுபெறும் போய்தில்லை.

தேசிய அரசாங்கம் ஒன்றை அமைப்பது தொடர்பில் வெளியிடப்படும் கூற்றுக்கள் உண்மைக்குப்

### இலங்கை தொடர்பான IMF ...

பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பதற்காக நிதி அமைச்சர் சமர்ப்பித்த யோசனைக்கு அமைச்சரவைஅங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளது.

அறிக்கையை சபையில் சமர்ப்பிக்குமாறு எதிர்ணி கடந்த பாரா

### இ.தொ.கா.தலைவர் தெரிவு இன்று ...

தேசிய சபை கூடி புதிய தலைவரை தெரிவு செய்யவுள்ள போது தலைவர் தேர்வுக்காக நாட்டியுட்படவுள்ள வேட்பாளர்கள் இன்றைய தினமே அறிவிக்கப்பட்டுவர். பின்னர் நடத்தப்படும் வாக்குநெடுப்பில் அடிப்படையில் புதிய தலைவர் நியமனம் நடைபெறு

### கட்டண மறுசீரமைப்பு தொடர்பில்...

மேலும், கட்டண திருத்தம் தொடர்பான அறிக்கை தயாரிக்குமாறு ரமில்வே பொது முகாமையாளருக்கு பணிப்பிரைவழங்கியுள்ளார். ஏரிபொருள் விலை அதிகரிப்பு தொடர்பில் கவனம் செலுத்துக் கட்டணத்தகை அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமெனவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். கட்டண திருத்தத்தை ரமில்வே நினைக்காமல் அறிவித்த பின்னர் கட்டணங்களை ஊடகங்கள் ஊடாக அறிவிப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். ரமில்

கட்டணங்கள் 2018 ஆம் ஆண்டு இறுதியாக அதிகரிக்கப்பட்டதோடு ஆரம்ப கட்டணம் 10 ரூபாவாக உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. ஏரிபொருள் விலை உயர்வுடன் பல் கட்டணங்கள் அண்மையில் அதிகரிக்கப்பட்டன. ரமில் கட்டணங்களை முதலாம் திகதி முதல் அதிகரிப்பது கடினம் எனவும் ஒருமுறைக்கு மேல் காலம் செல்லும் எனவும் அமைச்சு அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (பா)

### GCE A/L செயன்முறை பரீட்சைகள்...

**தினகரன் தினகரன் விழா** www.nlb.lk

**28.03.2022** 2-தினகரன் விழா முடிவுகள்

**மெகா ஜெனிக்** சீட்டியல் இலக்கம் : 4720  
இச்சீட்டியல் வெளியிடப்படும் போது பரிசீலிக்கப்படும்

**12,426,110.00**

ஆய்வு செய்து வெற்றி இலக்கங்கள் அடுத்த சீட்டியல் கப்பல் பரிசு

**G 193670** **17,406,110.00**

---

**மேகா பவர் 23+** சீட்டியல் இலக்கம் : 1068  
இச்சீட்டியல் வெளியிடப்படும் போது பரிசீலிக்கப்படும்

**5,785,320.00**

அடுத்த மொகா கப்பல் பரிசு **244,429,654.00**

அடுத்த பவர் கப்பல் பரிசு **10,000,000.00**

அடுத்த கிரான்ட் கப்பல் பரிசு **10,000,000.00**

---

**தன நிதான** சீட்டியல் இலக்கம் : 750  
இச்சீட்டியல் வெளியிடப்படும் போது பரிசீலிக்கப்படும்

**3,686,640.00**

அடுத்த சீட்டியல் கப்பல் பரிசு

**O 04223473** **104,992,172.00**

ஆய்வு செய்து வெற்றி இலக்கங்கள்

---

தலைமையே: 0114 607 000, 0112 324 324, பெக்ஸ்: 0114 669 416

தொலைபேசி: 0114 607 000, 0112 324 324, பெக்ஸ்: 0114 669 416

**1964ஆம் ஆண்டின் 28ஆம் இலக்க காணி எடுத்தல் (திருத்தச் சீட்டியல்) வாறான காணி எடுத்தல் சட்டத்தின் (அத் 460) 7ஆம் பிரிவின் கீழ் அறிவித்தல்**

எனது குறிப்பு இல: WLP/LAN/FLDO4/ACQ/02

கீழ்க்கண்ட அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்ட காணியை எடுக்க அரசாங்கம் உத்தேசிக்கிறது. மேலதிக விபரங்களுக்கு 2022.01.06ந் திகதி பிரசுரிக்கப்பட்ட மற்றும் 2261/64ஆம் இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானிப் பத்திரிகையை பார்க்கவும்.

**அட்டவணை**

மாகாணம் : தென் மாகாணம்  
மாவட்டம் : மாத்ரை  
பிரதேச செயலகப் பிரிவு : வெலிபிட்டிய  
கிராமத்தின் உத்தியோகத்தர் பிரிவு : உருகால வடக்கு (392B)  
கிராமத்தின் பெயர் : வெல்லான  
காணியின் பெயர் : கொல்கஹேரேன  
பட இலக்கம் : ஆ.கி.ப. மாறு 2553  
துண்டு இலக்கங்கள் : 01

**துசாரி பி. சூரியஆர்ச்சி**  
பிரதேச செயலாளர்  
வெலிபிட்டிய

2022 மார்ச் மாதம் 24 திகதி வெலிபிட்டிய பிரதேச செயலகத்தில்.

**இலங்கை புகையிரத சேவைகள்**

**விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு**

**பாவனைக்கொவ்வாத என்ஜின்கள் மற்றும் ரயில் பஸ்களை அகற்றல்**

Contract No.: SRS/F.7721

- இலங்கை புகையிரத சேவையிலுள்ள பாவனைக்கொவ்வாத என்ஜின்கள் மற்றும் ரயில் பஸ்களை அகற்றுதற்காக தேசிய போட்டியாளர்களின் விலைமனுக்கோடு அடிப்படையில் கொழும்பு-10, ஒல்கட் மாவத்தை, இலங்கை புகையிரத சேவைகள், திணைக்கள பெறுகைக் குழு (உயர் மட்டம்) தலைவர் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை பெற்றுக் கொள்வார்.
- விலைமனுக்கள் 2022.04.22 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2 மணிக்கு முடப்படும்.
- மீளளிக்கப்படாத ஆவணக் கட்டணமாக 5,000 ரூபாவை (ஐயாயிரம் ரூபாவை) மட்டும் செலுத்திய பின்னர், 2022.04.21 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 3 மணி வரையும் கொழும்பு-10, ஒல்கட் மாவத்தை, இலங்கை புகையிரத சேவைகள், பெறுகைக்கான பிரதி பொது முகாமையாளரின் அலுவலகத்திலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளக்கூடிய படிவங்களிலேயே விலைமனுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படும்.
- விலைமனுக்கோடு ஆவணத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளவாறு, 325,000 ரூபா (முன்று இலட்சத்து இருபத்தையாயிரம் ரூபா) பெறுமதியான விலைமனுப்பினையொன்று விலைமனுவுடன் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
- கொழும்பு-10, இலங்கை புகையிரத சேவைகள், பெறுகைக்கான பிரதி பொது முகாமையாளரின் அலுவலகத்தில் விலைமனுக்கள் அவைகளை முடிய பின்னர் உடனடியாகவே திறக்கப்படும். விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அதிகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் விலைமனுக்களை திறக்கும் வேலையில் சமூகமனிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர்.
- முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் பதிவுத் தபாலில் பின்வரும் முகவரிக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும் அல்லது நேரடியாகவே ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும்.

**தலைவர் திணைக்கள பெறுகைக் குழு (உயர் மட்டம்), இலங்கை புகையிரத சேவைகள், பிரதி பொது முகாமையாளரின் அலுவலகம் (பெறுகை), ஒல்கட் மாவத்தை, கொழும்பு-10.**

7 கொழும்பு-10, இலங்கை புகையிரத சேவைகள், பெறுகைக்கான பிரதி பொது முகாமையாளரின் அலுவலகத்தில் விலைமனுக்கோடு ஆவணங்கள் இலவசமாக பரிசீலிக்கப்படலாமென்பதுடன் மேலதிக விபரங்களுக்கு பின்வரும் வழிகளுடாக தயவு செய்து தொடர்பு கொள்ளவும்.

**தொலைபேசி இலக்கங்கள்: 94(11) 2438078/94(11) 2436818**  
**தொலைநகல் இலக்கம்: 94(11) 2432044**  
**மின்னஞ்சல்: tender2@railway.gov.lk**  
**இணையதளம்: www.railway.gov.lk**

**தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு (உயர் மட்டம்), இலங்கை புகையிரத சேவைகள்**

குறிப்பு இல.: SRS/F.7721

**இலங்கை மருத்துவச் சபை**

ஒழுங்குமுறைகள் மற்றும் பதிவுகளை ஒழுங்குபடுத்துதல்

**மருத்துவச்சிகள், மருந்தாளர்கள், துணை மருத்துவ உதவியாளர்கள் மற்றும் மருத்துவத்திற்கு துணைபுரியும் தொழில்கள்**

இலங்கை மருத்துவ சபை மேற்குறிப்பிட்ட வகை சுகாதார நிபுணர்களின் விதிமுறைகள் மற்றும் பதிவுகளை நெறிப்படுத்த திட்டமிட்டுள்ளது.

இந்த விவகாரம் தொடர்பாக தொழில் முறை அமைப்புகள் மற்றும் பொதுமக்களின் கருத்துக்களை கவுன்சில் பெற விரும்புகிறது. கவுன்சிலில் சமர்ப்பிக்க ஆர்வமுள்ளவர்கள் 29 ஏப்ரல் 2022 அல்லது அதற்கு முன் எழுத்துப் பூர்வமாக சமர்ப்பிக்கலாம்.

சமர்ப்பிப்புகள் தபால் மூலமாகவோ அல்லது மின்னஞ்சல் மூலமாகவோ செய்யப்பட வேண்டும்.

**இலங்கை மருத்துவச் சபை**  
**இல. 31, நொறில் கெனல் வீதி,**  
**கொழும்பு-10**  
**மின்னஞ்சல்: registrar@slmc.gov.lk**  
**27.03.2022**

**கனளி பல்கலைக்கழகம் - இலங்கை**

**புதுவி வெற்றிடங்கள்**

2020/2021 கல்வி ஆண்டிற்காக கீழ்க்காணப்படும் பதவிகளிற்காக, 2022.04.20 வரை என்னால் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

- தற்காலிக சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் II
- தற்காலிக விரிவுரையாளர்
- தற்காலிக செய்து விளக்கம் காட்டுபவர்/ஆசிரியர்

**விஞ்ஞான பீடம்:**  
கணக்கியல் பிரிவு/தாவரவியல் மற்றும் அணுமூலக்கூறுக்கல்விப் பிரிவு/பௌதிகவியல் மற்றும் இலத்திரனியல் கல்விப்பிரிவு/இரசாயனவியல் கல்விப்பிரிவு/புள்ளிவிபரம் மற்றும் கணிக்கல்விப்பிரிவு/நுண் உயிரியல் கல்விப்பிரிவு/மிருக விஞ்ஞானம் மற்றும் சுற்றாடல் முகாமத்தவை கல்விப்பிரிவு/கைத்தொழில் நிர்வாகக் கல்விப்பிரிவு/தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப நிலையம்/மென்பொருள் பொறியியல் கல்விப் பிரிவு

**கணனித் தொகுதி பொறியியல் கல்விப்பிரிவு/மென்பொருள் பொறியியல் கல்விப் பிரிவு/பிரியோக கணனித் கல்விப்பிரிவு**

**விண்ணப்பிக்கும் முறை:**  
மேற்படி பதவிகளிற்காக மெய்நிகர் (Online) முறை மூலம் மாத்ரம் விண்ணப்பங்கள் கோரப்படும். விண்ணப்பப்படிவங்களிற்காகப் பிரவேசித்தல் விண்ணப்பப்படிவங்களைப் பூரணப்படுத்தல்களிற்கான வழிகாட்டிகள், கல்வித்தகைமைகள், சம்பளம் மற்றும் அலுவலகங்கள் தொடர்பான தகவல்களை <https://www.kln.ac.lk/vacancies> என்ற இணையதளத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

மெய்நிகர் முறைமையின் பிரகாரம் பிழைகளின்றிப் பூரணப்படுத்தப்பட்ட விண்ணப்பங்கள் 2022.04.19 அன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

**பதிவாளர் கனளிப் பல்கலைக்கழகம்.**  
**2022.03.29**

**செயல்**

**பெறுகை அறிவித்தல்**

**லங்கா சதொச விற்பனையக ஊழியர்களுக்கு டீ-சேர்ட் வழங்கல்**

**விலைமனு இலக்கம் - LSL/PRO/05/37/T-Shirt/2022**

**தேசிய போட்டியாளர் விலைமனுக் கோரல்**

லங்கா சதொச விற்பனையக ஊழியர்களுக்கு சிருடை (Uniform) வழங்குவதற்காக, உள்நாட்டு வழங்குனர்கள், உள்நாட்டு முகவர்கள், அவர்களின் அதிகாரம் பெற்ற உள்நாட்டு பிரதிநிதிகள், இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களிடம் இருந்து லங்கா சதொச லிமிட்டட் திணைக்கள பெறுகைக் குழு தலைவரினால் முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

**தேவை:**

இலக்கம்	அளவு	எண்ணிக்கை
1	சிறியது (S)	750
2	மத்தியம் (M)	2400
3	பெரியது (L)	1800
4	XL	1200
5	XXL	300
6	XXXL	50
	மொத்தம்	6500

விரைக்குறிப்பு விலைமனு ஆவணத்தில் தரப்பட்டுள்ளது.

விலைமனுக்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு ஆர்வம் காட்டும் விலைமனுதாரர்கள் மூலம் அதிகாரம் வழங்கப்பட்ட கடிதம் ஒன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், ஆங்கில மொழியிலான குறித்த முழுமையான விலைமனு ஆவணத்தை ரூபா 3,000/= மீளளிக்கப்படாத கேள்விமனு கட்டணத்தை செலுத்தி 2022.03.30 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022.04.21 ஆம் திகதி வரையான காலத்தில், இலக்கம் 27, சதொச பொதுச் செயலாளர் அலுவலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு 02 இல் அமைந்துள்ள லங்கா சதொச தலைமை அலுவலகத்தின், பெறுகைப் பிரிவில் (3ஆவது மாடு) இருந்து பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும்.

விலைமனுக்கு முந்திய சந்திப்பு 2022 ஏப்ரல் 11 ஆம் திகதி பி.ப. 3.00க்கு மேலுள்ள முகவரியில் இடம்பெறும். சமர்ப்பிக்கப்படும் விலைமனுக்கள் 2022.04.21 ஆம் திகதி மு.ப. 11.00க்கு அல்லது அதற்கு முன்னர், லங்கா சதொச லிமிட்டட், இலக்கம் 27, சதொச பொதுச் செயலாளர் அலுவலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு 02 என்ற முகவரிக்கு கிடைக்குமாறு பதிவுத் தபாலில் அனுப்ப வேண்டும். இல்லையேல் அந்த முகவரியின், பெறுகைப் பிரிவில் (3ஆவது மாடு) வைக்கப்பட்டுள்ள விலைக்கேட்டிப் பெட்டிக்கு இடுதல் வேண்டும். விலைமனுக்களை இடும் கடித உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் "லங்கா சதொச விற்பனையக ஊழியர்களுக்கு டீ-சேர்ட் வழங்கல்" என்று குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

அனைத்து விலைமனுதாரர்கள் மூலமும் விலைமனு பிணை ஒன்றை (மீளளிக்கப்படும்) விலைமனுவுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். அவ்வாறு இல்லாத விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

விலைமனுக்களை ஏற்பது 2022.04.21 ஆம் திகதி மு.ப. 11.00க்கு முடிவுறுவதோடு விலைமனுக்களை திறப்பது, விலைமனுக்கள் ஏற்பது முடிவுற்ற உடன் விலைமனுதாரர்கள் முன்னிலையில் மேற்கொள்ளப்படும். தாமதிக்கும் விலைமனுக்கள் ஏற்கப்படமாட்டாது. வெற்றிகரமான விலைமனுதாரர் மூலம் பதிவுக் கட்டணமாக ரூபா 5,000/= தொகை மற்றும் 8% வெட் தொகை (மீளளிக்கப்படாது) செலுத்தப்பட வேண்டும் என்பதோடு (தற்போது பதிவு செய்யதிருக்கும் விலைமனுதாரர்கள் இந்தத் தொகையில் இருந்து விடுவிக்கப்படுவர்). ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் 5% தொகையை செயல்திறன் உத்தரவாதம் ஒன்றாக (மீளளிக்கப்படும்) செலுத்த வேண்டும்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு அழைப்புகள்.  
சிரேஷ்ட நினைவேற்று அதிகாரி, பெறுகை (திலிணி) 070 1560428  
கேள்விமனு/ ஒப்பந்தம் வழங்கும் இறுதி முடிவு, தலைவர் - திணைக்கள பெறுகைக் குழு, லங்கா சதொச லிமிட்டட் வசமானதாகும்.

**தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு,**  
**லங்கா சதொச லிமிட்டட், சதொச பொதுச் செயலாளர் கட்டிடம்**  
**இலக்கம் 27, வொக்ஷோல் வீதி கொழும்பு - 02**

**Repeat Your Ad For Better Offers**

**செயல்**

**ஆர்வ வெளிப்பாடு (EOI).**

**லங்கா சதொசவுக்கு சொந்தமாக கிளிநொச்சி கட்டிடத் தொகுதியை நீண்ட காலம் குத்தகைக்கு விடல் தொடர்பானது.**

கண்டி - யாழ்ப்பாணம் (A9) பிரதான வீதிக்கு முகப்பாக நகரின் மத்தியில் (32 பேச்சில் காணி) நிர்மாணிக்கப்பட்ட கிளிநொச்சி கட்டிடத் தொகுதி லங்கா சதொச லிமிட்டட் (LSL) உரிமையின் கீழ் நிர்மாணிக்கப்பட்ட குளிர்சாதனப் பெறும்பு மண்டலம் (Reception Hall with A/C), அறைகள் (Rooms with A/C), சிறிய அளவான திரையரங்கு (Mini Theatres with A/C) ஆகியவற்றைக் கொண்ட 250 KVA மின்மாற்றி ஊடாக முன்று கட்ட மின்சாரம், வெவ்வேறான மின் விநியோகம், கட்டிடத்தின் முன்னால் வாசலங்களை நிறுத்தும் வசதி மற்றும் தரைத் தளத்தில் வீட்டுப் பல்பொருள் அங்காடி வசதி ஆகியவற்றைக் கொண்ட உட்கட்டமைப்பு வசதி மற்றும் மேலும் பல வசதிகளைக் கொண்டது.

அதனால் தலைவர், லங்கா சதொச லிமிட்டட் மூலம் இந்தக் கட்டிடம் நீண்ட கால குத்தகை ஒப்பந்தம் அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்வதற்கு ஆர்வம் காட்டுகின்ற தரப்புகளிடம் ஆர்வ வெளிப்பாட்டுக்கு (EOI) அழைப்பு விடுக்கப்படுகிறது.

அதன்படி, இந்தக் கட்டிடத்தை நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்வதற்கு திறன் உள்ள அதற்காக முதலீடு செய்வதற்கு விரும்பும் தரப்புகள் முன் தகைமை மதிப்பீட்டுக்கு உட்படுத்துவதற்கு லங்கா சதொச லிமிட்டட் (LSL) நிறுவனம் உத்தேசித்துள்ளது.

கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட விபரங்களை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

சமர்ப்பிக்க வேண்டிய விபரம்

1. நிறுவனத்தின் பெயர், முகவரி, தொலைநகல், மின்னஞ்சல் ஆகியன உட்பட கட்டிடத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு விரும்பு வெளிப்படுத்தும் கடிதம்.
2. நிறுவனத்தின் புறவூறு விபரம்
3. வர்த்தகப் பதிவு சான்றிதழ்
4. பிரதான வர்த்தகத்தின் விபரம்
5. ஏற்ற முகாமத்தவத்தின் கீழ் ஒன்றிணைந்த நிறுவனம் தொடர்பில் தெளிவான சான்று விளக்கம்.

ஆர்வமுடைய விண்ணப்பதாரர்கள் தமது ஆர்வ வெளிப்பாட்டை 2022.04.20 ஆம் திகதி பி.ப. 3.00க்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைப்பதற்கு தலைவர், லங்கா சதொச லிமிட்டட், அவதானத்திற்கு பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (பெறுகை), இல. 27, சதொச பொதுச் செயலாளர் அலுவலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு - 02 என்ற முகவரிக்கு பதிவுத் தபால் மூலம் அனுப்புவது அல்லது கைகளால் கொண்டு வந்து சேர்த்தல் வேண்டும்.

ஆர்வ வெளிப்பாட்டை (EOI) இட்டு அனுப்புகின்ற உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் "ஆர்வ வெளிப்பாடு (EOI) - குத்தகை அடிப்படையில் லங்கா சதொச லிமிட்டட் கிளிநொச்சி கட்டிடத்தை பெற்றுக்கொள்ளல்" என்று குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

ஆர்வ வெளிப்பாட்டை (EOI) ஏற்பது 2022.04.20 ஆம் திகதி பி.ப. 3.00க்கு நிறைவு செய்யப்படுவதோடு, தாமதித்து சமர்ப்பிக்கப்படுவதை நிராகரிக்கப்படும்.

லங்கா சதொச லிமிட்டட் மூலம் குறுகிய தகுதிப் பட்டியல் ஒன்று தயாரிக்கப்படுவதோடு, தகுதி பெற்ற நிறுவனம்/ நபர்கள் மாத்ரம் முன்மொழிவு அழைப்பு (RFP) ஆவணம் வழங்கப்பட்ட பின் நிதி விலைமனு கோரப்படும்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு அழைப்புகள்.  
உதவி முகாமையாளர் சந்தைப்படுத்தல் - 070 3611453

இந்த ஆர்வ வெளிப்பாட்டு விண்ணப்பங்கள் ஏற்பது அல்லது நிராகரிக்கும் அதிகாரம் தலைவர், லங்கா சதொச லிமிட்டட் வசமானது.

**தலைவர்,**  
**லங்கா சதொச லிமிட்டட், சதொச பொதுச் செயலாளர் கட்டிடம்**  
**இலக்கம் 27, வொக்ஷோல் வீதி கொழும்பு - 02**

The easiest & convenient way to send your **Marriage Proposal Ads, classified@lakehouse.lk**

**Marriage Proposals**

for 15 Words - Rs. 800/- Easy way to make your payment :- BCC - Acc.No 000000377

For Inquiries - Piyumi - 011 2 429 383 | Ramani - 011 2 429 347 | Gayani - 011 2 429 342 / 343

# கிழக்கின் குரல்

# மட்டு. மாவட்டத்துக்கான சேதன பசளை விநியோகம்

(கல்லடி குறாப்பிரகுபர்)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திற்கான சேதன பசளை விநியோகம் தொடர்பான மாவட்ட மட்ட குழுக்கூட்டம், மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தில் செவ்வாய்க்கிழமை (29) நடைபெற்றது.

சுபிட்சத்தின் நோக்கு தேசிய வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் நஞ்சுற்ற உணவு, வளமான தேசத்தை கட்டி



## அரசாங்க அதிபர் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் தீர்மானம்

யெழுப்பும் வேலைத்திட்டத்திற்கு அமைவாக அரசினால் முன்னெடுத்துள்ள சேதன பசளை உற்பத்தியின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படவுள்ள சேதன பசளை தொடர்பான கலந்துரையாடல் நேற்று இடம்பெற்றது.

இதன்போது மட்டக்களப்பு

மாவட்டத்தில் 32 ஆயிரம் ஏக்கர் யர் ஏக்கரில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள சிறுபோக பயிர் செய்கைகளை சேதன பசளை உற்பத்தி செய்வதற்கு விநியோக முடியும் என்பது தொடர்பாக கலந்துரையாடல், எதிர்வரும் 10 ஆம் திகதிக்கு முன்பதாக மட்டக்களப்பு

மாவட்ட விவசாயிகளுக்கான உற்பத்தினை வழங்குவதற்கான தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டது. மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் கே.கருணாகரன் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் விவசாய இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் ரணசிங்க, அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் கம்பன்வில்லி, மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் சுதர்சனி ஸ்ரீகாந்த், பசுமை உற்பத்தி

செயலாளியின் மாவட்ட இணைப்பாளரும் 231 வது படைப்பிரிவின் பிரிகேட் கொமாண்டர் திலீப பண்டார, இராணுவ அதிகாரிகள், மாகாண மற்றும் மாவட்ட விவசாயத் திணைக்கள பணிப்பாளர்கள், உரக்கூட்டுத்தொடர்பு அதிகாரிகள், விவசாய அமைப்பின் பிரதிநிதிகள் உட்பட அரசு திணைக்கள அதிகாரிகள் என பலர் கலந்து கொண்டனர்.



கல்வி மேம்பாட்டு பேரவையின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற தலைமைத்துவ பயிற்சி பட்டறையின் போது, பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்ட சங்கத் திணைக்களத்தின் மேலதிக பணிப்பாளர் நாயகம் எஸ்.நியாஸுக்கு பேரவையின் பணிப்பாளர் மருத்துவர் ஏ. ஹசன் பொன்னாடை போத்தி கௌரவிப்பதைக் காணலாம். (படம்: பாலமுனை தினகரன் நிருபர்)

## 'கலைச்சரம்' நூல் வெளியீட்டு விழா



(மூதூர் தினகரன் நிருபர்)

மூதூர் முதுபெரும் எழுத்தாளரும், கவிஞருமான கலாபூசனம் ஏ.எஸ்.இப்பாசியின், 'கலைச்சரம்' நூல் வெளியீட்டு விழாவும், கவிஞர்களுக்காக கௌரவிப்பு நிகழ்வும் சனிக்கிழமை (26) மூதூர் பெரேல் கிரேன்ட் மண்டபத்தில் வெகுவிமர்சையாக இடம்பெற்றன.

வாழ்த்துப்பா என கடந்த 40 வருடகாலமாக இலக்கிய பணியை இவர் ஆற்றி உள்ளார்.

தள்ளாத வயதிலும் கலைச்சரம் எனும் நூலை இறுதியாக வெளியிட்டுள்ளமை கண்டு கவிஞர்கள், இலக்கியவாதிகள், மூதூர் சமூகம் மற்றும் பொது நல அமைப்புகள் எனவும் பெற்றுகிவி, வாழ்த்துப்பா, பொன்னாடை என போற்றி கௌரவிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

மூதூர் மதர் நம்பிக்கை நிதியத்தின் ஏற்பாட்டிலான இவ்விழா கிழக்கு மாகாண முன்னாள் கூட்டுறவு ஆணையாளரும், பதிவாளரும் போன்றவற்றை அகற்றி டெங்கு நுளம்புகள் பரவுவதற்கு இடம் கொடுக்காதவகையில் சூழலை துப்புரவாக வைத்துக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர்.

இதன் நூல் அறிமுக உரையை ஆசிரியர் ஏ.எஸ்.அப்துல்லாஹ்வும், நூல் வெளியீட்டு உரையை மூதூர் மதர் நம்பிக்கை நிதியத்தின் தலைவர் எம்.எம்.ஹபீசுக்கும், நூல் நய உரையை கவிதாமணி சுவைதா ஏ.சீ.மும், ஏற்புரையை நூலாசிரியர் ஏ.எஸ்.கலைமேகம் இப்பாசியும் வழங்கினர்.

## கல்முனை நீதிமன்றில் சிங்கள பயிற்சி நெறி

(கல்முனை விசேட நிருபர்)

கல்முனை நீதிமன்றங்களில் கடமையாற்றும் உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்த, இரண்டாம் மொழி சிங்கள பயிற்சி நெறியின் திறன் வெளிப்படுத்தல் இறுதி நிகழ்வு, திங்கட்கிழமை (28) கல்முனை மேல் நீதிமன்ற மண்டபத்தில் இடம்பெற்றது.

## மட்டக்களப்பில் டெங்கு நோய் தாக்கம் அதிகரிப்பு

(மட்டக்களப்பு குறாப், புதிய காத்தான் குடி தினகரன் நிருபர்கள்)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் டெங்கு நோய் பரவல் அதிகரித்து வருகின்றது. இம்மாதம் 12 ஆம் திகதி தொடக்கம் 18 ஆம் திகதி வரையான காலப் பகுதியில் 20 பேர் டெங்குநோய் தாக்கத்திற்குள்ளாகியுள்ளனர்.

தலா இரு நோயாளர்களும், செங்கலடி, காத்தான்குடி, ஒட்டமாவடி சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவுகளில் தலா ஒரு நோயாளர்களும் மொத்தம் 20 பேர் இனங்காணப்பட்டுள்ளனர்.

தாக்கத்திற்குட்பட்டுள்ளதாகவும், இதுவரை எவரும் மரணமடையவில்லை என பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டாக்டர் ஜி. சகுணன் மாவட்ட ஊடகப் பிரிவிற்கு தகவல் தெரிவித்தார்.

இந்த வாரம் டெங்கு தாக்கத்தினால் பாதிப்புக்குள்ளான மட்டக்களப்பு சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவில் 13 நோயாளர்கள், ஏறாஹூர், கோரணப்பற்று மத்திய சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவில்

இருப்பினும் செங்கலடி, வாழைச்சேனை, பட்டப்பனை, வவுண்தீவு, வாக்கரை, வெல்லாவெளி, ஆரையம் பதி, கிரான் ஆகிய சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவுகளில் டெங்கு நோயாளர்கள் எவரும் இனங்காணப்படவில்லை. மேலும் மட்டக்களப்பு ஏறாஹூர், கோரணப்பற்று மத்திய சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பிரிவில்

தாக்கத்திற்குட்பட்டுள்ளதாகவும், இதுவரை எவரும் மரணமடையவில்லை என பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டாக்டர் ஜி. சகுணன் மாவட்ட ஊடகப் பிரிவிற்கு தகவல் தெரிவித்தார்.

## குப்பைகளை தரம்பிரித்து சேகரிக்க விசேட பைகள்



(கல்முனை விசேட நிருபர்)

கல்முனை மாநகர சபை எல்லை யிலுள்ள குப்பைகளை தரம்பிரித்து சேகரிப்பதற்காக மாநகர சபையினால் விசேட பைகள் அறிமுகம் செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளன.

உத்தியோகத்தர்கள் பலரும் கலந்துகொண்டிருந்தனர். சமையலறைக் கழிவுகள், உணவுக் கழிவுகள், மரக்கரி, இலை, குலைகள் போன்ற உக்கக்கூடிய கழிவுகளை சேகரிப்பதற்காக பச்சை நிறப் பையும், இவை தவிர பிளாஸ்டிக், பொலித்தீன், டிசுக்கள் மற்றும் உக்க முடியாத கழிவுகளை வேறாக சேகரிப்பதற்காக மஞ்சள் நிறப் பையும் என்ற அடிப்படையில் இரு நிறங்களிலான பைகள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன.

இத்திட்டத்தை வெற்றிகரமாக நடைமுறைப்படுத்துவது தொடர்பில் மாநகர சபையின் சுகாதாரப் பிரிவினருடனான விசேட கலந்துரையாடல் மாநகர முதல்வர் ஏ.எம்.நரேசன் தலைமையில் சனிக்கிழமை (26) இடம்பெற்றது.

உள்ளூராட்சி, மாகாண சபைகள் அமைச்சின் தேசிய கொள்கைத் திட்டத்தின் கீழ், மாகாண உள்ளூராட்சி ஆணையாளரின் அறிவுறுத்தலின் பேரில் நாடு முழுவதும் தினமக்கழிவுகளை தரம்பிரித்து சேகரிக்கும் நடைமுறை அமுல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இதில் மாநகர சபையின் சுகாதார நிலையியற் குழுவின் தவிசாளர் சட்டத்தரணி ரொஷான் அக்தர், சுகாதாரப் பிரிவின் பிரதம முகாமைத்துவ சேவை உத்தியோகத்தர் யூ.எம். இஸ்ஹாக் உட்பட மேற்பார்வை

## எரிவாயு கிடைக்காததால் ஏமாற்றமடைந்த பொது மக்கள்

தோப்பூர் குறாப் நிருபர்

தோப்பூர் பிரதேச பொதுமக்களுக்கு நீண்ட நாட்களுக்குப் பின்னர் எரிவாயு சிலிண்டர்கள் தோப்பூர் அல்லாஹ் மத்ய கல்லூரி விளையாட்டு மைதானத்தில் வைத்து குராமிற்குகிழமை (27) விநியோகிக்கப்படும் என அறிவித்த நிலையில், காலை முதல் நீண்ட வரிசையில் காத்திருந்து இன்றைய

தினம் வழங்கப்பட மாட்டாது என அறிவித்ததை அடுத்து, பொதுமக்கள் ஏமாற்றத்துடன் வீடு திரும்பிச் சென்றதை அவதானிக்க முடிந்தது. எரிவாயு வழங்கப்படுமென தெரிவித்ததை அடுத்து, பொதுமக்கள் தொழிலுக்கு செல்லாது அதி காலையில் இருந்து காத்திருந்து எரிவாயு இன்றி பொதுமக்கள் விசனம் தெரிவித்தமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

## நாட்டின் இரண்டாம் இடத்தில் மட்டக்களப்பு கல்வி வலயம்

மட்டக்களப்பு வலயக் கல்வி பணிப்பாளர்

(வெல்லாவெளி தினகரன் நிருபர்)

தரம் 05 புலமைப் பரிசில் பரிட்சையின் பகுப்பாய்வின் படி, மட்டக்களப்பு கல்வி வலயம் வெட்டுப் புள்ளிகளுக்கு மேல் சித்தி பெற்ற அடிப்படையில், இலங்கையில் இரண்டாம் இடத்தைப் பெற்றுள்ளதாக மட்டக்களப்பு வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் திருமதி சஜாதா குலேத் திரகுமார் தெரிவித்தார்.

இலங்கை ரீதியான தரம் ஐந்து 2021ஆம் ஆண்டு புலமைப் பரிசில் பரிட்சையின் பகுப்பாய்வுகளின் படி, மட்டக்களப்பு கல்வி வலயம் வெட்டுப் புள்ளிகளுக்கு மேல் சித்தி பெற்ற அடிப்படையில் இலங்கையில் இரண்டாம் இடத்தைப் பெற்றுள்ளது.



“இலங்கையிலுள்ள 100 கல்வி வலயங்களை மட்டக்களப்பு கல்வி வலயம் 2ஆம் இடத்தைப் பெற்றுள்ளது. மட்டக்களப்பு கல்வி வலயத்தில் இருந்து 2,050 பிள்ளைகள் புலமைப் பரிசில் பரிட்சைக்குத் தேர்நிறியிருந்தார்கள். இவர்களுள் 449 பிள்ளைகள் வெட்டுப் புள்ளிக்கு மேல் சித்தியைப் பெற்றிருக்கின்றார்கள்.”

“2020ஆம் ஆண்டு புலமைப் பரிசில் பரிட்சைக்குத் தேர்நிறிய மாணவர்களுள் 433 மாணவர்களின் வெட்டுப் புள்ளிக்கு மேல் சித்தி பெற்றது, அகில இலங்கை ரீதியில் எதுவுமே இரண்டாம் இடத்தில் இருந்தது என்றார்.”

## மனைவி தூக்கிட்டு கண்டு கணவன் தூக்கிட்டு தற்கொலை

மணல்சேனை நிருபர்

ஏறாஹூர் பொலிஸ் பிரிவிற்குட்பட்ட மயிலம்பாவெளி பிரதேசத்தில் மனைவி தூக்கிட்டுத் தற்கொலைக்கு முயற்சித்ததை கண்டு, அவரது கணவன் சந்திரகுமார் கோபனா (28 வயது) என்பவர் தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்ட சம்பவம் குராமிற்குகிழமை (27) இடம்பெற்றுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

அதே தூக்குக்கமிற்றில் தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்டுள்ளார். மனைவி கணேசன் பிரதிபா (20 வயது) மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருவதாக கோபனா (28 வயது) என்பவர் தூக்கிட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்ட சம்பவம் குராமிற்குகிழமை (27) இடம்பெற்றுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

## முதல் மூன்று இடங்கள் பெற்ற மாணவர்கள் கௌரவிப்பு

முன்னிப்பொத்தானை குறாப் நிருபர்

திருகோணமலை கல்வி வலயத்துக்குட்பட்ட தரம் 5 புலமைப் பரிசில் பரிட்சையில் வலய மட்டத்தில் முதல் மூன்று இடங்களை பெற்ற மாணவர்களை கௌரவிக்கும் நிகழ்வு, திங்கட்கிழமை (28) வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் சிவானந்தம் ஸ்ரீதரன் தலைமையிலான குழுவினர் மாணவர்களின் வீடுகளுக்குச் சென்று பாராட்டினர். இவ்வருடம் நடைபெற்ற தரம் 5 புலமைப் பரிசில் பரிட்சையில் வலய மட்டத்தில் முதல் மூன்று இடங்களைப் பெற்ற மாணவர்களை பாராட்டினர். இதன்படி ஜெயநேசன் பிரதிஷ் (189) புள்ளிகளைப் பெற்ற முதலாம் இடத்தையும், தங்குந்தன் ஜிவி (186) புள்ளிகளைப் பெற்ற இரண்டாம் இடத்தையும், கஜசெல்வன் அஷ்வின் (185) புள்ளிகளைப் பெற்ற மூன்றாம் இடத்தையும் பெற்றுள்ளனர்.

# பிம்ஸ்டெக் உச்சிமாநாடு



பல்துறை தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கான வங்காள விரிகுடா முன்முயற்சியின் (பிம்ஸ்டெக்) சிரேஷ்ட அதிகாரிகள் கூட்டம் இலங்கையின் தலைமையில் கலப்பு முறையில் நடைபெற்ற போது...

## மலைச்சாரல்

### சமனலவெவ நீர்த்தேக்கத்தில் நீர்க்கசிவு

**(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)**  
சமனலவெவ நீர்த்தேக்கத்தில் ஏற்பட்டுள்ள நீர்க்கசிவை சீர செய்யும் பொருட்டு, நீரை வெளியேற்றும் முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக இரத்தினபுரி மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் காமினி வலேபோட தெரிவித்தார். பலாங்கொடையில் அமைந்துள்ள சமனலவெவ நீர்த்தேக்கத்தில், நீர்க்கசிவு ஏற்பட்டுள்ளது. இதனைத் திருத்தம் செய்யும் பணிகள் ஏற்பாடாகி உள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இவ்விடயமாக ஊடக வியலாளர்களிடம் அவர் கருத்து தெரிவித்தபோது, நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து நீரை வெளியேற்றி, தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. பொறியியலாளர்களின் உதவிகள் இதற்காக பெறப்பட உள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

### சுயநல செயற்பாடுகளிலிருந்து வர்த்தகர்கள் விடுபட வேண்டும்

**(உக்குவளை விஷேட நிருபர்)**  
மாத்தளை மற்றும் தம்புள்ளை பெரு நகரங்கள் உட்பட சூழ வுள்ள சகல உப நகரங்களிலும் கோழி இறைச்சி மற்றும் தேங்காய் எண்ணெய் என்பவற்றின் விலைகள் கிலோ 1100 தொடக்கம் 1300 வரை விற்பனை செய்யப்படுவதாக பொது மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர். மேலும், இப்பகுதியில் ஒரு உருகு ரூபாவுக்கும் ஒரு பிளேண்டி ஐம்பது ரூபா முதல் அறுபது ரூபாவுக்கும் விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் மக்கள் கவலைப்படுகின்றனர். நாட்டில் சிறப்பிட்டுள்ள இந்த நிலையை இலர் சுயநலத்துடன் அணுகுவது பெரும் கவலையளிப்பதாகவும் இம்மக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

## சந்திரிக்கா குளம் பகுதியில் உல்லாச பயணிகளுக்கு தடை விதிக்க கோரிக்கை

**(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)**  
எம்பிலிபிட்டிய சந்திரிக்கா வெவவுக்கு (குளம்) வரும் உள்ளாட்டு உல்லாசப் பயணிகளை அனுமதிக்க வேண்டாமென பிரதேச மக்கள் விளையாட வேண்டுகோள் விடுக்கின்றனர். பயணக்கட்டுப்பாடு தளர்த்தப்பட்டதையடுத்து எம்பிலிபிட்டிய மற்றும் வெளிப்பிரதேச உள்ளாட்டு உல்லாசப் பயணிகள் இக்குளத்தில் உல்லாசமாக குளிக்கவும் நீர்விளையாட்டுக்களை விளையாடவும் வருகை தந்தவாறு உள்ளனர். ஆனால், இவர்களில் அநேகர் பொது மக்களுக்கு தொந்தரவு கொடுப்பதால் மோதல், பதற்ற நிலை ஏற்படவும் செய்கின்றது. இதனால், உள்ளூர் உல்லாசப் பயணிகளை இங்கு அனுமதிக்க வேண்டாம் என பிரதேச மக்கள் சுகாதாரத் தரப்பினரிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். சுகாதார மற்றும் சமூக பாதுகாப்புக் கருதி இவ்விடத்தில் மக்கள் ஒன்று கூடுவதை தடை செய்யுமாறு மக்கள் கோரியுள்ளனர். எனவே, எதிர்காலத்தில் தடை செய்ய வேண்டிய நிலைகளும் உருவாகலாம் என பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

## இந்திய வெளியுறவு அமைச்சருடன் இ, தொ, கா பிரதிநிதிகள் சந்திப்பு

**(தலவாக்கலை குறுப் நிருபர்)**  
இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் பொதுச் செயலாளரும் இராஜாங்க அமைச்சருமான ஜீவன் தொண்டமான் தலைமையிலான இ. தொ. காவின் பிரதிநிதிகள், அண்மையில் இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் சுப்ரமணியம் ஜெய்சங்கரைச் சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தியுள்ளனர். மலையகத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் இந்திய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் மேலும் மலையகத்துக்கான இந்தியாவின் உதவிகள் குறித்து இதன் போது மீளாய்வு செய்யப்பட்டன. இக்கலந்துரையாடலில் தொடர்ந்து கருத்து தெரிவித்த இராஜாங்க அமைச்சர், மலையகத்தில் அமைக்கப்படவுள்ள பல்கலைக்கழகத்திற்கு இந்திய அரசின் பங்களிப்பின் அவசியத்தையும், இந்திய அரசாங்கத்தின் உதவியுடன் நிர்மாணிக்கப்படும் வீட்டுத்திட்டம் தொடர்பாகவும் விரிவாக விளக்கினார். இச்சந்திப்பில், இ. தொ. காவின் உப தலைவர் செந்தில் தொண்டமான் உள்ளிட்டோரும் பங்கேற்றிருந்தனர்.

## (உ/த) மாணவர்களுக்கு ஊடகப்பயிற்சி

**(பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்)**  
பலாங்கொடை ஜெய்லானி தேசிய பாடசாலையில் உயர்தர வகுப்பு மாணவ, மாணவிகளுக்கு ஊடகப் பயிற்சிப்பட்டறை நடத்தப்பட்டது. மலையகம் எம். எம். மலையகம். lk ஆகியவற்றின் ஆணுசரணையில் நடத்தப்பட்ட இப்பயிற்சிப்பட்டறை (28) பாடசாலையின் பிரதான மண்டபத்தில் அதிபர் எம். ஜே. எம். மன்குர் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்த ஊடக பயிற்சி பட்டறையை மலையகம். lk சிரேஷ்ட அறிவிப்பாளர் தேவா மற்றும் அறிவிப்பாளரும் ஜெய்லானி தேசிய பாடசாலையின் ஊடகப்பிழிவுக்கு பொறுப்பான ஆசிரியருமான மனோகரன் ஆகியோர் நெறிப்படுத்தினர். அத்துடன் ஊடகத்துறையின் முக்கியத்துவம் பற்றியும் தகுந்த விளக்கம் வழங்கப்பட்டன. பாடசாலை அதிபர் எம். ஜே. எம். மன்குர் உரையாற்றுகையில், ஊடகப் பயிற்சிப் பிரிவை ஆரம்பித்து, அதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ள ஆசிரியர் மனோகரனை பாராட்டினார். இந்த ஊடகத்துறை பயிற்சிப்பட்டறையின் போது, ஊடகத்துறையில் நீண்டகால அனுபவம் பெற்ற மூத்த ஊடகவியலாளரான ஏ. ஸி. ஏ. லலாம் சான்றிதழ் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்ட படைமாணவியின் ஊடகப்பிழிவுக்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

## மாணவனின் சடலம் மீட்பு: சந்தேகத்தின் பேரில் மூவர் கைது

**(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)**  
பெல்மதுளை கிரிந்த எல ஆற்றில் குளிக்கச் சென்ற மாணவன் மரணமடைந்தமை தொடர்பில் சந்தேகத்தின் பேரில், மேலும் மூன்று மாணவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். வீட்டிலிருந்து கடந்த சனிக்கிழமை வெளியேறிய இம்மாணவன் வீடு திரும்பாததால், இவரது பெற்றோர் இரத்தினபுரி பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்தனர். இம்முறைப்பாட்டை அடுத்து விசாரணை நடத்திய பொலிஸார், கரை ஒதுங்கிய மாணவனின் சடலத்தை மீட்டெடுத்தனர். சுக மாணவர்களுடன் நீராட்சி சென்ற நிலையில் இம்மாணவன் உயிரிழந்ததால், நீராடிய ஏனைய மூன்று மாணவர்களையும் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர். சுக மாணவன் மரணமடைந்த விடயத்தை மறைத்தமை தொடர்பில், கைதான மாணவர்களிடம் விசாரணைகள் ஆரம்பமாகியுள்ளன.



மத்திய மாகாண விளையாட்டுத் துறை நடத்திய 47 ஆவது தேசிய விளையாட்டு விழாவில், கண்டி தகன, கிராஜவெல இந்த தேசிய கல்லூரி மாணவன் ஆர். யதீசன் 10,000 மீற்றர் மற்றும் 5,000 மீற்றர் ஓட்ட போட்டியில் முதலாம் இடத்தையும், 1500 மீற்றர் ஓட்ட போட்டியில் கிரண்டாம் இடத்தையும் பெற்றார். இவருக்கு சான்றிதழ் வழங்கியபோது பிடிக்கப்பட்ட படம்

# நகர்வலம்



## மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த ரூ. 80 இலட்சம் பெறுமதியான கூரைத்தகடுகள்

கெக்கிராவ நகர கட்டட களஞ்சியசாலைக்கு சீல் வைப்பு

அநுராதபுரம் மேற்கு தினகரன் நிருபர்

அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்யாத தற்கால மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த ரூ. 80 இலட்சம் ரூபா பெறுமதிமிக்க 2 ஆயிரம் கூரைத்தகடுகள் கொண்ட கெக்கிராவ நகர கட்டட உபகரண விநியோக களஞ்சியசாலைக்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக அநுராதபுரம் மாவட்ட நகர்வோர் அதிகார சபை சிரேஷ்ட விசாரணை பிரிவின் அதிகாரி பி.ஏ.சீ.பி.பெரோ தெரிவித்தார்.

யப்பாடாமல் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக கெக்கிராவ பிரதேச மக்கள் நகர்வோர் அதிகார சபைக்கு வழங்கிய முறைப்பாட்டிற்குமைய சபையினர் சுற்றிவளைப்பை மேற்கொண்டிருந்தனர்.

அங்கு வியாபார நிலையத்தின் பின்னால் இருந்த களஞ்சியசாலை யில் 10 மற்றும் 12 அடியிலான 2 ஆயிரம் கூரைத்தகடுகள் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்த நிலையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன.

அதனுடாக குறித்த களஞ்சியத்திற்கு சீல் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக சிரேஷ்ட விசாரணை அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார்.

## எகொடயன அறியாத்தில் மிப்ரால் சுஆத் மரியம் சித்தி

மொறட்டுவை மத்திய விசேட நிருபர்

பிலியந்தலை கல்வி வலயத்திற்கு குட்பட்ட மொறட்டுவை எகொடயன அறபாட்டுமல்லி மகா வித்தியாலயத்தில் புலமைப்பரிசில்

பரிட்சைக்குத் தேர்ந்றிய மொகம் மது மிப்ரால் சுஆத் மரியம் 149 புள்ளிகளை பெற்று சித்தியடைந்த புள்ளதாக பாடசாலை அதிபர் ஏ.ஆர்.என். ரிஸ்னா தெரிவித்தார்.

# நெருக்கடி நிலையில் அரசியல் லாபம் பெற முயல்வோரிடம் ஏமாறக்கூடாது

ஷம்ஸ் பாஹிம்

நாடு நெருக்கடி நிலைக்கு முகம் கொடுத்துள்ள நிலையில் வீதியில் இறங்கி போராட்டம் நடத்தி நாட்டை அழிக்கும் சதி முயற்சிகளுக்கு இடமளிக்க முடியாது. இது அரசியல் செய்து வாக்குகள் பெறும் காலமோ கட்சிக்கு ஆதரவாளர்களை சேர்க்கும் நேரமோ அல்ல என மனித நேயக் கட்சித் தலைவர் போராடிய சந்திமா விஜேகுணவர்தன தெரிவித்தார். பொருளாதார நெருக்கடியில் இருந்து நாட்டை மீட்க அனைவரும் பங்களிப்புச் செய்ய வேண்டும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

## அனைவரும் இணைந்து நாட்டை காக்க வேண்டும்

நாடுகளை சேர்ந்த ஊடகங்கள் எமது நாட்டின் நிலைமை தொடர்பான தவறான செய்திகளை வெளியிடுகின்றன. இது ஊடாக முதலீடு செய்வதற்கு உகந்த நாடல்ல என்ற கருத்து பரப்பப்படுகிறது.



நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பொருளாதார நெருக்கடி நிலையில் எந்த நேரமும் வெடிகும் நிலையில் மக்கள் உள்ளனர். மக்கள் பிரச்சினைகளில் சிக்கியிருக்கையில் சில அரசியல்வாதிகள் அதனை பயன்படுத்தி

நாடுகளை சேர்ந்த ஊடகங்கள் எமது நாட்டின் நிலைமை தொடர்பான தவறான செய்திகளை வெளியிடுகின்றன. இது ஊடாக முதலீடு செய்வதற்கு உகந்த நாடல்ல என்ற கருத்து பரப்பப்படுகிறது.

## நளீமிய்யா கலாபீட உள்ளக வீதிக்கு காபட்

பேருவளை, ஜாமியா நளீமிய்யா கலாபீட உள்ளக பிரதான வீதி காபட் வீதியாக புனரமைப்பு செய்யப்பட்டவுள்ளது.

மர்ஜான் பள்ளி எம்.பி நடவடிக்கை



நளீமிய்யா கலாபீட பரிபாலன சபைத்தலைவர் யாகூத் நளீம் தலைமையிலான நிர்வாக சபை உறுப்பினர்கள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மர்ஜான் பள்ளை சந்தித்து விடுத்த வேண்டுகோளின் பேரிலேயே இவ்வீதி காபட் வீதியாக புனரமைப்பு செய்ய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளார்.

கலந்துரையாடினர்.

இவ்வீதியை காபட் வீதியாக புனரமைப்பு செய்வதற்கான விசேட அனுமதியை அமைச்சர் வழங்கியுள்ளதோடு அதற்கு தேவையான நிதியையும் ஒதுக்கீடு செய்துள்ளதாகவும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தெரிவித்தார்.

லாபீட உள்ளக வீதியை எனது பாராளுமன்ற காலப்பகுதிக்குள் புனரமைப்பு செய்ய கிடைத்தமையிட்டு நான் பெரும் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன் என அவர் தெரிவித்தார். தொடர்ந்தும் இக் கலாபீடத்திற்கு தேவையான உதவிகளை செய்வதற்கும் தான் தயாராக இருப்பதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## தென் மாகாண ஆளுநர் ஏற்பாட்டில் நடமாடும் மக்கள் சேவை

வெலிகம தினகரன் நிருபர்

தென் மாகாண ஆளுநர் கலாநிதி வெலிகமேயின் ஏற்பாட்டில் தென் மாகாண மக்களின் நலன் கருதி, நடமாடும் மக்கள் சேவையொன்று அண்மையில் தெனியாய மத்திய கல்லூரியில் நடைபெற்றது.



நிகழ்ச்சிகள் இடம் பெற்றதோடு, விளையாட்டு உபகரணங்கள், பாடசாலை உபகரணங்கள் என பல்வேறு உபகரணங்களும் இதன் போது வழங்கப்பட்டுள்ளன.



## தொடர் மின் துண்டிப்பினால்; பாடசாலை மாணவர்கள் உட்பட பல தரப்பினரும் அசௌகரியம்

வெலிகம தினகரன் நிருபர்

நாட்டில் தொடர் மின்துண்டிப்பு காரணமாக பல்வேறு தரப்பினரும் பெரும் அசௌகரியங்களுக்கு முகம்கொடுத்து வருகின்றனர். குறிப்பாக பாடசாலை மாணவ சமூகம், சிறுவர்கள் பெரும் சிரமங்களை எதிர்கொள்கின்றனர்.

நாட்டில் உஷ்ணமான காலநிலை நிலவியிருவதால் மின்துண்டிப்பு காரணமாக குழந்தைகள், சிறுவர்கள் பல்வேறு பிரச்சினைகளுக்கு ஆளாகி வருகின்றனர். இது இவ்வாறு இருக்க, வெலிகம பகுதியில் நேற்று (29) திருத்த வேலை காரணமாக காலை 8.30 மணிமுதல் மாலை 5 மணிவரை மின்துண்டிப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. நாளாந்தம் மின்துண்டிப்பு இடம்பெற்று வரும் நிலையில், இவ்வாறு மேலதிகமாக மின்துண்டிப்பு ஏற்படுவதால் மேலும் மக்களை அசௌகரியங்களுக்கு உட்படுத்தும் செயலாகும் என பிரதேச மக்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர். இது விடயமாக சம்பந்தப்பட்டவர்கள் கவனம் செலுத்த வேண்டுமென வாடிக்கையாளர்கள் கோருகின்றனர்.

தென் மாகாணத்தில்;

## இக்ரா மாணவன் ஹுமைத் முதலிடம்

ஹம்பாந்தோட்டை குறாப் நிருபர்



ஹம்பாந்தோட்டையை வசிப்பிடமாகக் கொண்ட காலஞ்சென்ற எம். எஸ். முகம்மது மற்றும் ஏ. என் சிம்மியா ஆகியோரின் புதல்வருமாவார்.

## புத்தளத்தில் 'பிரஜைகள் தென்னை நாற்று உற்பத்தி' அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு

கற்பிட்டி தினகரன் விசேட நிருபர்

புத்தளம் மதுராங்குளி வேல்சுமெபுர பிரதேசத்தில் 'பிரஜைகள் தென்னை நாற்று உற்பத்தி' அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு (27) வைபவரீதியாக நடைபெற்றது.



பலர் கலந்துகொண்டனர். இதன்போது நீர்ப்பாசன திட்டத்திற்கான மானிய கொடுப்பனவும், தென்னை மர சேதனப் பசளை பாவனைக்கான கொடுப்பனவு என்பனவற்றுக்கான காசோலைகளும் வழங்கப்பட்டதுடன் தென்னை மற்றும் கஜை மரக் கன்றுகளும் இராஜாங்க அமைச்சரினால் தெரிவு செய்யப்பட்ட பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட்டன.

## கெக்கிராவ அல் அமீன் மு. வித்தியாலய வினோத விளையாட்டு போட்டி

அநுராதபுரம் தினகரன் நிருபர்



கெக்கிராவ கல்வி வலயத்திலுள்ள மரதன் கடவல் அல் அமீன் முல்லிம் வித்தியாலயத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த வினோத விளையாட்டுப்போட்டி நிகழ்வு வித்தியாலய மைதானத்தில் அதிபர் கவுஸ் தலைமையில் மிகவும் கோலாகலமான முறையில்



நடைபெற்றது. கொவிட் 19 அச்சுறுத்தல் காரணமாக பாடசாலை மட்ட இல்ல விளையாட்டுப் போட்டி நிகழ்வுகள், வினோத விளையாட்டுப் போட்டி நிகழ்வுகள் என்பன வித்தியாலய மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இந் நல்லூறவினை ஏற்படுத்தும் நோக்கில் அல் அமீன் முல்லிம் வித்தியாலய மாணவ மாணவிகளுடன் மரதன்கடவல் ராகுல் சிங்கன் மகா வித்தியாலய மாணவர்களும் கெக்கிராவ பெட்டில் மிஷன் தமிழ் வித்தியாலய மாணவர்களும் கலந்து



தத்தக்கதாகும். இந் நிகழ்வில் பிரதம அதிதிகளாக கெக்கிராவ கல்வி வலயத்தின் தமிழ் பிரிவுக்குப் பொறுப்பான பணிப்பாளர் ரஜித்த தீக்ஷன், விளையாட்டு பிரிவின் பணிப்பாளர் வின்சன் ஜயசேன, பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் (நிருவாகம்) சந்தமாலி உள்ளிட்ட உயர் கல்வி அதிகாரிகள் மற்றும் திறப்பணை பிரதேச செயலாளர் சாஜிதா பானு, அதிபர்கள் ஆசிரியர்கள் பெற்றோர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

கொண்டு வினோத விளையாட்டு போட்டி நிகழ்வில் பங்குபற்றியமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். அல் அமீன் முல்லிம் வித்தியாலய விளையாட்டு ஆசிரியை சமிலா மற்றும் பிரதி அதிபர் சித்திக்கா ஆசிரியைகளினால் மாணவர்கள் பயிற்றுவிக்கப்பட்டமையும் குறிப்பி

**இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம்**  
நடப்பு அறிவித்தல்

Purchase of a Brand New Maintenance and Emergency Response Tug (MERT) for Petroleum Corporation B/17/2022

மேலேயுள்ள தலைப்பின் கீழ் இந்த பதினாறுபத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட விளம்பரம் தொடர்பாக விலைமனுக்கோடு ஆவணங்களை ஏற்கனவே கையேற்றக் கொண்ட வளமுள்ள விலைமனுதாரர்களின் கவனத்தை இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம் ஈர்க்கின்றது. முன்னைய விளம்பரத்திற்கான பின்வரும் திருத்தங்களை இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனத்தின் சார்பாக அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட பெறுகைக் குழுவின் தலைவர் அறிவிக்கின்றார்.

இலங்கை நேரம் பி.ப. 2 மணிக்கு 2022.03.29 ஆம் திகதியன்று நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்த விலைமனுக்களுக்கான இறுதி நேரமானது இலங்கை நேரம் பி.ப. 2 மணிக்கு 2022.04.19 ஆம் திகதியன்று வரையும் நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் முன்வைப்புக்கான 2022.10.11 ஆம் திகதி வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருந்தல் வேண்டுமென்பதையும் விலைமனுப்பிணையின் திகதியும் 2022.11.10 ஆம் திகதி வரையும் நீடிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும் கவனிக்கவும்.

முன்னைய பதினாறுபத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட அனைத்து ஏனைய நிபந்தனைகளிலும் எவ்வித மாற்றமுமில்லை.

இதனால் ஏற்பட்டிருக்கக்கூடிய எந்தவொரு அசௌகரியங்களுக்காவும் இயக்க மன்னிப்புக் கோருகின்றது.

**தலைவர், அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட பெறுகைக் குழு, முகாமையாளர் (பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலைகள்) மேலா., பெறுகை மற்றும் களஞ்சியசாலைகள் செயற்பாட்டு, இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம், 1 ஆம் மாடி, இல. 009, தொடர் டிஸ்ட்ரிக்ட் சில்லா மாவட்டம், கொழும்பு-09. தொலைபேசி: 0094 11 5455335, தொலைநகல்: 0094 11 545424**

**விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் திகதியை நீடித்தல்**  
இலங்கை தேசிய வைத்தியசாலை - கொழும்பு 10 (சுகாதார அமைச்சு)

**வைத்தியசாலை உபகரணங்களைக் கொள்வனவு செய்தல்**

உருப்படி இல.	உருப்படி	குறிப்பீட்டிலக்கம்	எண்ணிக்கை
01	Hospital Equipment	SG-II/83/2022/01	42

மேற்படி பெறுகை தொடர்பாக 2022-02-26ஆம் திகதி பத்திரிகை விளம்பரத்தில் பின்வரும் திருத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

விலைமனுக்களைத் திறக்கும் திகதி 2022-04-20ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

**மருத்துவர் டபிள்யூ.கே. விக்கிரமசிங்க, தலைவர், பிராந்திய பெறுகைக் குழு, இலங்கை தேசிய வைத்தியசாலை.**

**For classified advertisements and for replies received in response to advertisements published under Lake House box numbers**

**Manager front office**  
**+94 112429341**  
**Hotline 1949**

**சிறு விளம்பரம்**

**மோட்டார் வாகனங்கள்**

**122**

**மோட்டார் சைக்கிள், திரீவீலர்கள்**  
விற்பனைக்கு

NW BDK-4238  
Yamaha FZ16,  
2015, SP BFO-9777  
Yamaha FZS, 2017,  
மோட்டார் சைக்கிள்  
சுடிய விலைக்  
கேள்விக்கு. வெலிபிசு  
ஃபினான்ஸ் பிஎல்சி,  
இல. 310, காலி வீதி,  
கொழும்பு-03, தொ.பே.  
0711210 810,  
022988

WP AAT- 6861 Bajaj  
2014, NW QH-0362  
Bajaj 2 006, NC  
YE-359 4 Baja j  
2010, NW AA H-  
5347 B a jaj 2 013  
முச்சு க்கர வண்டிகள்  
சுடிய விலைக்  
கேள்விக்கு. வெலிபிசு  
ஃபினான்ஸ் பிஎல்சி,  
இல. 310, காலி வீதி,  
கொழும்பு-03, தொ.பே.  
0711210 810,  
022987

**கேள்விகளுக்கான அழைப்பு**  
முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனம்  
ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகம்

**பட்டப்பின் படிப்பு முகாமைத்துவ நிறுவனக் கட்டிடத்தில் உத்தேச விரிவாக்கத்திற்கு VRV/VRF குளிர்சாதன முறையைமொன்றை வழங்கல் மற்றும் நிறுவுதல்**

1. முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனத்தின் சார்பில், தலைவர், திணைக்களத்து பெறுகை குழுவால் கீழே விபரிக்கப்பட்டுள்ள வகையில் VRV/VRF குளிர்சாதனங்களை வழங்குவதற்கும் நிறுவுவதற்கும் தகுதியுள்ள கேள்விதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விகள் கோரப்படுவதால் அதற்கு செலவாகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ள தொகை ரூபா. 38 மில்லியனாகும் (VAT இன்றி)

இந்த பணியானது, கொழும்பு 08, இல் அமைந்துள்ள முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனக் கட்டிடத்தின் உத்தேச விரிவாக்கத்திற்காக VRV/VRF குளிர்சாதனங்களை வழங்குதல், நிறுவுதல் மற்றும் ஏற்படைய கட்டுமான நடவடிக்கைகளைகொண்டு அமைந்துள்ளது. கட்டிடத்தின் நிலப்பரப்பு அண்ணளவாக 2,610 சதுர மீட்டராகும். இந்த கட்டிடம் தற்போது நிருவாகிக்கப்பட்டு வருகிறது. குளிர்சாதன வழங்குதல் மற்றும் நிறுவுதல் என்பவற்றின் ஒப்பந்தக் காலம் 150 காலண்டர் நாட்கள் ஆகும்.

2. கேள்விக் கோரல் தேசிய போட்டிப்புடன் கூடிய விலை கணக்கு நடவடிக்கைகளுடன் மேற்கொள்ளப்படும்.

3. ஒப்பந்த அளிப்புக்கு தகுதி பெற, திருப்திகரமான கேள்விதாரர் கருப்பு பட்டியலிடப்பட்டிருந்தலாகாது. பின்வரும் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யத்தகுந்தல் வேண்டும்.

- இலங்கை நிருவாகத் தொழில் அபிவிருத்தி அதிகார சபை (CIDA) இயந்திர காற்றோட்டம் மற்றும் குளிர்சாதன (MVA) தொடர்பான சிறப்புத் தேர்ச்சி பெற்ற இலத்திரனியல் மற்றும் இயந்திரத் துறையில் EM 2 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தரத்திலான பதிவு.**
- கேள்விதாரர் கடந்த ஏழு ஆண்டுகளில் ரூபா. 25 மில்லியன் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மதிப்பள்ள VRV/VRF குளிர்சாதன அல்லது அதற்கு இணையான கருத்திட்டம் அடங்கலாக முன்று திட்டங்களை முடித்திருத்தல் வேண்டும். கேள்விதாரர் இறுதி பராமரிப்பு அட்டவணையை (ஆவணத்துடனான சான்றுகளை) சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.**

4. ஒப்பந்தம் அளிப்பதற்கான தகுதியை பெறுவதற்கு பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய தேவைகள்:

**I. கடன் வசதிகள் (ரூபா.மில்லியன் 20 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட) இருத்தல் தொடர்பில் நிறுவனத்தின் உத்தியோகபூர்வ வங்கியாளர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்ட புதிய கூற்று.**

**II. கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் ஆகக் குறைந்தது ரூபா. மில்லியன் 75 ஆன சார்பி வருடாந்த பரளவுள்ள நிர்வாகிப்பு பணிகளை முடிவுறுத்தப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.**

5. ஆர்வமுள்ள கேள்விதாரர்கள் மேலதிக தகவல்களை, லெஸ்லி ரணகல மாவட்டம், கொழும்பு 08 இல் அமைந்துள்ள முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனத்தின் பிரதி நிதியியலாளரிடமிருந்து (தொலைபேசி: 0112 689639, தொலைநகல்: 0112 689643) வேலைநாட்களில் 09.00 மணி முதல் 16.00 மணி வரை பின்வரும் முகவரியில் கேள்விப் பத்திரங்களுக்கான கடித ஆவணங்களை பரிசீலனை செய்யலாம்.

6. ஆர்வமுள்ள மனுதாரர்கள் மீள செலுத்தப்படாத கட்டணமாக ரூபா பத்தாயிரம் (ரூபா. 10,000.00) செலுத்தியதன் பின்னர் 2022 மார்ச் 28 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022 ஏப்ரல் 27 ஆம் திகதி வரை 09.00 மணி தொடக்கம் 14.30 மணி வரை லெஸ்லி ரணகல மாவட்டம், கொழும்பு 08 இல் அமைந்துள்ள முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனத்தின் பிரதி முகாமையாளரிடம் எழுத்திலான விண்ணப்பம் சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆங்கில மொழியிலான ஒரு முழுமையான கேள்விப்பத்திரத் தொகுதியை கொள்வனவு செய்யலாம். நிறுவனத்தின் நிதிப் பிரிவிடம் பணம் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

7. 2022 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதி 14.00 மணிக்கு முன்னர் இலக்கம் 28, லெஸ்லி ரணகல மாவட்டம், கொழும்பு 08 இல் அமைந்துள்ள முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனத்தின் பிரதி நிதியியலாளர்/தலைவர், பெறுகைக்குழுவிடம் கேள்விக் கோரல்களை ஒப்படைத்தல் வேண்டும். தாமதமாகும் கேள்விகள் நிராகரிக்கப்படும். கேள்விகள் நேரத்திற்கு முடப்பட்டவுடன், பங்குபற்றிய மனுதாரர்களின் பிரதிநிதியர்கள் முன்னிலையில் கேள்விகள் திறக்கப்படும்.

8. கேள்விகள் முடிவுறுத்தப்பட்ட திகதியிலிருந்து 63 நாட்கள் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.

9. எல்லா கேள்விக் கோரல்களுடன் ரூபா ஐந்து இலட்சத்து எழுபதுபாயிம் கொண்ட (ரூபா. 570,000.00) கேள்விப் பிணையை (முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனத்தின் பணிப்பாளரது முகவரிக்கு ) வைக்கப்படுதல் வேண்டும். கேள்விப் பிணையானது கேள்விக் கோரல் முடிவுறுத்தப்பட்ட திகதி தொடக்கம் 91 நாட்கள் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.

10. பூர்வாங்க கேள்விக் கூட்டம் 2022 ஏப்ரல் 21 ஆம் திகதி, 10.00 மணிக்கு முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவன வளாகத்தில் நடைபெறும்.

**பணிப்பாளர்,**  
முகாமைத்துவ பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனம்,  
2022 மார்ச் 28

Replies to Classifieds & Casual Advertisements published C/o the Daily News should only be sent by ordinary post. Replies sent under registered cover will not be accepted.

**ජාතික ලොட்டரி මණ්ඩලය**  
**தேசிய லொடீஸ் சபை**  
National Lotteries Board

நிதி அமைச்சு

**தேசிய லொடீஸ் சபை**

**விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு**

நான்கு மாத காலப்பகுதிக்கு (இடைக்காலம்) தேசிய லொடீஸ் சபைக்கு கணினிமயமாக்கப்பட்ட சீட்டிழுப்பு லொடீஸ் சீட்டுக்களை (கொவிசெத, ஹந்தவண, வாசனா சம்பத், செவன சீட்டிழுக்கப்படும் லொடீஸ்) அச்சடித்தல், வழங்கல் மற்றும் ஒப்படைத்தல் ஆகியவற்றிற்கான பெறுகை

1. ஒப்பந்தத்தை கையெழுத்திடுக திகதியிலிருந்து நான்கு மாத காலத்திற்கு தகுதியும் தகவலையுமுள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து கீழே குறிப்பிட்டுள்ள கணினிமயமாக்கப்பட்ட சீட்டிழுப்பு லொடீஸ் சீட்டுக்களை அச்சடித்தல், வழங்கல் மற்றும் ஒப்படைத்தல் ஆகியவற்றிற்காக தேசிய லொடீஸ் சபையின் சார்பாக, திணைக்கள பெறுகைக்குழு தகுதி வாய்ந்த உள்நாட்டு வழங்குநர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை அழைக்கின்றது.

லொடீஸ் இனம்	விலைமனு இலக்கம்	பெசே அடங்கலான மீளளிக்கப்படாத கட்டணம்	விலைமனுப் பிணைப் பெறுமதி
கொவிசெத	NLB/SUP/PCDLT/04/20220301-i	ரூபா 20,000.00	ரூபா 1,062,000.00
வாசனா சம்பத்	NLB/SUP/PCDLT/04/20220301-ii	ரூபா 12,500.00	ரூபா 730,000.00
ஹந்தவண	NLB/SUP/PCDLT/04/20220301-iii	ரூபா 3,500.00	ரூபா 106,000.00
செவன (சீட்டிழுக்கப்படும் லொடீஸ்)	NLB/SUP/PCDLT/04/20220301-iv	ரூபா 3,500.00	ரூபா 98,000.00

3. பின்வருவனவற்றைச் சமர்ப்பித்து, திங்கட்கிழமையிலிருந்து வெள்ளிக்கிழமை வரை (பொது விடுமுறைகள் நீங்கலாக) 2022.03.30ஆம் திகதியிலிருந்து 2022.04.18ஆம் திகதி வரையும் மு.ப. 10.00 மணிக்குப் பி.ப. 2.30 மணிக்குமிடையில் கொழும்பு-01, தேசமான்ய என்.டபிள்யூ.ஜே. முதலிகே மாவட்டம், 32ஆம் இலக்கத்திலுள்ள தேசிய லொடீஸ் சபை, வழங்கல் பிரிவிருந்து மேலே குறிப்பிட்டுள்ள கணினிமயமாக்கப்பட்ட சீட்டிழுப்பு லொடீஸ் சீட்டுக்களை அச்சடித்தல், வழங்கல் மற்றும் ஒப்படைத்தல் ஆகியவற்றிற்கான வளமுள்ள உள்ளூர் விலைமனுதாரர்கள் விலைமனுக்கோடு ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்றை பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

i. மேலேயுள்ள 2ஆம் அட்டவணையில் கூறப்பட்டுள்ள மீளளிக்கப்படாத பணக்கொடுப்புவை செலுத்ததல் மற்றும்

ii. கொழும்பு-01, தேசமான்ய என்.டபிள்யூ.ஜே. முதலிகே மாவட்டம், 32ஆம் இலக்கத்திலுள்ள தேசிய லொடீஸ் சபையின் பொது முகாமையாளருக்கு முகவரியிடப்பட்ட வியாபார கடிதத்தலைப்பில் எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்று.

மேலே திட்டவட்டமாக குறிப்பிட்டுள்ள நேரம் மற்றும் திகதிகள் மற்றும் முகவரியில் விலைமனு ஆவணங்கள் இலவசமாக பரிசீலிக்கப்படலாம். [www.nlb.lk](http://www.nlb.lk) என்ற தேசிய லொடீஸ் சபையின் இணையதளத்திலும் விலைமனு ஆவணங்களைப் பார்வையிடலாம்.

4. மேலேயுள்ள 2ஆம் அட்டவணையில் கோபுட்டு காட்டப்பட்டுள்ளவாறு விலைமனுதாரர்கள் ஒன்றிற்கு மேற்பட்ட அல்லது அனைத்து இன லொடீஸ்களுக்கும் விலைமனுக்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு தெரிவு செய்யலாம். அச்சடித்தல் ஆற்றலை முழுமையாக மதிப்பீடு செய்து பின்னர், தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில் எத்தனை விலைமனுக்களையும் ஒரு தகவலையுள்ள விலைமனுதாரருக்கு வழங்குவதற்கான ஏத உரிமையை அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட நிலையான பெறுகைக்குழுமொன்று கொண்டுள்ளது. பல எண்ணிக்கையான விலைமனுக்களை பெறுவதற்கான மேலேயுள்ள 2ஆம் அட்டவணையில் கூறப்பட்டுள்ளவாறு ஒவ்வொரு விலைமனுதாரரும் தனியான விலைமனுக்கோடு ஆவணங்களும் அத்துடன் தனியான விலைமனு பிணைகளுக்கும் தேவைப்படுத்தப்பட்டுகின்றன.

5. ஒவ்வொரு விலைமனும் இரு பிரதிகள் தயாரிக்கப்பட்டு, முத்திரையிடப்பட்டு, 2022.04.19ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2.30 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னதாக கிடைக்கும் வகையில் பதிவுத் தபாலில் "தலைவர், அமைச்சு பெறுகைக்குழு, தேசிய லொடீஸ் சபை, இல. 32, தேசமான்ய என். டபிள்யூ. ஜே. முதலிகே மாவட்டம், கொழும்பு-01" என்ற முகாமையாளர் அடையுமிட வகையில் அனுப்பப்படல் வேண்டும் அல்லது மேற்படி முகவரியில் எத்தனை விலைமனுக்களையும் ஒரு தகவலையுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடல் வேண்டும். கடித உறையின் இடது பக்க மேல் மூலையில் மேலேயுள்ள 2ஆம் அட்டவணையில் கோபுட்டுக் காட்டியவாறு ".....(லொடீஸின் பெயர்) என்ற லொடீஸின் அச்சடித்தல், வழங்கல் மற்றும் ஒப்படைத்தல் ஆகியவற்றிற்கான விலைமனு, கணினிமயமாக்கப்பட்ட சீட்டிழுப்பு லொடீஸ் சீட்டுக்கள் மற்றும் விலைமனு இலக்கம்" ஆகியன குறிப்பிடப்படல் வேண்டும். அனைத்து விலைமனுக்களும் மேலேயுள்ள 2ஆம் அட்டவணையில் கூறப்பட்டுள்ளவாறு பெறுமதியடையுமிட 119 நாட்கள் காலப்பகுதிக்கு செல்லுபடியாகும் தன்மையிலுள்ளது இலங்கை மத்திய வங்கியுடன் பதிவு பெற்றதும் இலங்கையின் செயற்படும் வர்த்தக வங்கியிலிருந்து வழங்கப்பட்டதும் அல்லது வங்கி உத்தரவாதம்/ரொக்கப் பணத்தின் கொழும்பு-01, தேசமான்ய என். டபிள்யூ.ஜே. முதலிகே மாவட்டம், 32ஆம் இலக்கத்திலுள்ள தேசிய லொடீஸ் சபை தலைவருக்கு முகவரியிடப்பட்ட விலைமனுப்பிணையொன்று இணைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

6. விலைமனுக்கள் அவற்றை முடிய பின்னர் எந்தவொரு முன்னறிவித்தலுமின்றி, உடனடியாகவே மேலேயுள்ள முகவரியில் திறக்கப்படும். விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் உரிமையாளர் அபிவிருத்தி சீட்டிழுப்பிற்கான லொடீஸ் சீட்டுக்களை அச்சடித்தல், வழங்குதல் மற்றும் கொண்டு வந்து ஒப்படைத்தல் போன்றவற்றை மேற்கொள்ளும் அச்சிடுவோரும் இந்த பெறுகை செயல் முறையில் விலைக்கோரலை மேற்கொள்ளலாம்.

**தலைவர், அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட நிலையான பெறுகைக்குழு, தேசிய லொடீஸ் சபை, இல. 32, தேசமான்ய என்.டபிள்யூ.ஜே. முதலிகே மாவட்டம், கொழும்பு-01. தொலைபேசி இல. 0114607020**

**கூட்டுறவு சேவைகள், சந்தைப்படுத்தல் அபிவிருத்தி மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சு**

**பெறுகை அறிவித்தல் – காலத்தூதர் நீடித்தல்**

இலங்கையின் சகல கிராம சேவையாளர் பிரிவுகளும் உள்ளடங்கும் வகையில் பென் தொழில் முயற்சியாளர்களால் செயற்படுத்தப்படும் சிறிய நவீன விற்பனை நிலைய வலையமைப்பை நிறுவுதல் தொடர்பாக 2022.03.13ம் திகதி தினகரன் வாரமஞ்சரி பத்திரிகையில் பிரசுரமான விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு விளம்பரத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கேள்வி விநியோகிக்கும் தினம் மற்றும் கேள்விகள் ஏற்றுக்கொள்ளும் திகதி கேள்விக்கு முன்னரான கூட்டத்தில் இணங்கியவாறு கீழ்க் குறிப்பிடும் திருத்தப்படுகிறது.

ஒப்பந்த இலக்கம்	பொருட்கள்/ உபகரணங்கள்	கேள்வி விநியோகிக்கும் இறுதித் திகதி மற்றும் நேரம்	கேள்வி ஏற்றுக்கொள்ளும் இறுதித் திகதி மற்றும் நேரம்
HOME SHOP/CAPC/01	ஒருபக்க ராக்கைகள், இருபக்கமுள்ள ராக்கைகள்	2022.04.04 பி.ப. 2.00 வரை	2022.04.05 நண்பகல் 12.00
HOME SHOP/CAPC/02	உறை நிலை சாதனம்/ குளிர்சாதனம்/ போத்தல் குளிர்சாதனம்		
HOME SHOP/CAPC/03	பெயர் பலகை/ பெயர் பலகை (Lolli Pop Sing Board)		

**தலைவர் அமைச்சரவையினால் நியமிக்கப்பட்ட பெறுகைக்குழு, கூட்டுறவு சேவைகள், சந்தைப்படுத்தல் அபிவிருத்தி மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சு**  
8ஆம் மாடி, எச் கியூ கொழும்பு, கட்டிடம், இல. 464ஏ, ரி.பி. ஜாயா மாவட்டம், கொழும்பு-10.

Hot Line 011 2 429 369  
011 2 429 368  
Email [adzsoo@gmail.com](mailto:adzsoo@gmail.com)

**To Buy Your Dream Vehicle within your Budget**

If it is a vehicle you want, YOU NAME IT, WE HAVE IT

**Auto Focus**

**THE ONLY PLACE TO BUY YOUR DREAM CAR!**

Sunday Observer

**ADZ**

- Auto Focus

28, Lesley Ranagala Mawatha, Colombo 8, Sri Lanka.  
Tel: +94 11 2 689 639  
Fax: +94 11 2 689 643  
Web: [www.pim.sjp.ac.lk](http://www.pim.sjp.ac.lk)  
E-mail: [admin@pim.sjp.ac.lk](mailto:admin@pim.sjp.ac.lk)

Magazine Issued with Sunday Observer



மேயர் கிண்ணத்துக்கான வலைப்பந்தாட்ட சுற்றுப் போட்டி அண்மையில் கொழும்பு பி.ஆர்.சி மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இதில் வெற்றி பெற்ற அணியின் தலைவர்க்கு கொழும்பு மாநகர சபையின் பிரதி முதல்வர் எம்.ஐ.எம். இக்பால் கிண்ணம் வழங்கி வைப்பதைப் படத்தில் காணலாம்.

## ஜாயா ஆசிரியர் வெற்றிக்கிண்ணம் வரிப்பத்தான்சேனை மஜீட்புரம் அஸ்ஸபா வித்தியாலய ஆசிரியர் அணி வெற்றி

வழிக்குறாணை குறாப் நிருபர்

இறக்காமல் கல்விச் சமூகம் நடத்திய அணிக்கு 09 பேர்களைக் கொண்ட மட்டுப்படுத்தப்பட்ட 05 ஓவர் கொண்ட மென்பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப்போட்டியில் வரிப்பத்தான்சேனை மஜீட்புரம் அஸ்ஸபா வித்தியாலய ஆசிரியர்

அணி வெற்றிபெற்றது. மர்ஹூம் ஜாயா ஆசிரியர் வெற்றிக்கிண்ணம் 2022 எனப் பெயரிடப்பட்டு இறக்காமல் குளக்கரை மைதானத்தில் 2022.03/27 திகதி நடைபெற்ற இறுதிப்போட்டியில் வரிப்பத்தான்சேனை மஜீட்புரம் அஸ்ஸபா வித்தியாலய ஆசிரியர் அணியினர் ஒரு ஓட்டத்தினால் வெற்றிபெற்றனர்.

## ஓக்ஸ்போர்ட் ஜனாதிபதி கிண்ணம் ஹமீட் அல் ஹுசைனி வசம்

கொழும்பு குதிரைப்பந்தயத்தில் அரங்கில் ஞாயிற்றுக்கிழமை (27) நடைபெற்ற முடிந்திருக்கும் 2020ஆம் ஆண்டுக்கான ஓக்ஸ்போர்ட் ஜனாதிபதி கிண்ண கால்பந்து தொடரின் இறுதிப் போட்டியில் கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரியின் 20 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் வீழ்த்திய கொழும்பு ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி தொடரின் சம்பியனாக நாமம் சூடியிருக்கின்றது.

பலத்த விருவிறப்பிற்கு மத்தியில் நடைபெற்ற இந்த இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னர் இந்த தொடரில் ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி தமது காலிறிக்கு முன்னைய சுற்றில் (Pre-Quarter Final) டி.எஸ். சேனாநாயக்க கல்லூரியின் 60 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்தும், காலிறிதிப் போட்டியில் வெல்லி கல்லூரி



கத்தினை எடுக்கத் தவறியிருந்தன. ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரிக்கு ஆரம்பத்தில் சில பிரீ கிக் வாய்ப்புகள் கிடைத்திருந்த போதும், அவை வீணாகின.

பின்னர், மொஹமட் சர்பான் கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரியின் மத்திய களத்திற்கு சவால்விடுக்கும் வகையிலான ஆட்டத்தினையும் வெளிப்படுத்தியிருந்தார். இந்த சுற்றில் கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரியின் முடிவுகளும் நடுவர் மூலம் எடுக்கப்பட்டிருந்தன. இதனால், கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரிக்கான பெனால்டி மேன்முறையீடு மறுக்கப்பட்டிருந்தது.

இதனையடுத்து முதற்பாதிக்கு முன்னர் போட்டியின் 40ஆவது நிமிடத்தில் மொஹமட் சர்பான் போட்டியின் முதல் கோலினை கச்சிதமான முறையில் ஹமீட் அல் ஹுசைனி அணிக்காகப் பெற்றுக் கொடுத்திருந்தார்.

இதன் பின்னர் மைதானத்தில் செய்த தவறு ஒன்றிற்காக கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரியின் தலைவர் மொஹமட் அம்மார் இரண்டாம் மஞ்சள் அட்டை பெற்று மைதானத்தில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்டார்.

அது அவரின் அணிக்கும் பாரிய பின்னடைவினை ஏற்படுத்தியிருந்தது.

இந்த நிலையில் போட்டியின் இரண்டாவது கோலினை ஹமீட் அல் ஹுசைனி அணிக்காக 86ஆவது நிமிடத்தில் நேர்த்தியான முறையில் மொஹமட் சர்பான் பெற்றுக் கொடுத்தார். இந்த கோலோடு இறுதிப் போட்டியில் 2-0 என வெற்றி பெற்ற ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி அணி, தொடரின் சம்பியன்களாக வாசக சூடியது.

இதேநேரம் தொடரின் மூன்றாம் இடத்திற்கான அணியினை தெரிவு செய்யும் மோதலில், மாரில் ஸ்டெல்வா கல்லூரி அணியானது புனித தோமியர் கல்லூரி அணியினை 50 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் வீழ்த்தி, தொடரின் மூன்றாம் இடத்திற்கான பட்டத்தினைப் பெற்றுக் கொண்டது.



வடகொழும்பு தினகரன் நிருபர்

அணியினை 50 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்தும், மாரில் ஸ்டெல்வா கல்லூரியின் அரையிறுதியில் 72 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்தும் இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றது.

மறுமுனையில், கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரி அணி தமது காலிறிக்கு முன்னைய சுற்றில் தரமதூத் கல்லூரியின் 40 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்தும், காலிறிதிப் போட்டியில் வெல்லி கல்லூரி



வடகொழும்பு தினகரன் நிருபர்

### விருதுகள்

**இறுதிப் போட்டியின் ஆட்டநாயகன்**  
மொஹமட் ஹாலித் (ஹமீட் அல் ஹுசைனி)  
**தொடரின் சிறந்த கோல் காப்பாளர்**  
எம்என். அஹமட் (கனத்துறை முஸ்லிம் மத்திய கல்லூரி)  
**தங்கப் பாதுகா**  
மொஹமட் சர்பான் (ஹமீட் அல் ஹுசைனி)  
**தொடரின் பெறுமதியிக்க வீரர்**  
மொஹமட் சர்பான் (ஹமீட் அல் ஹுசைனி)

றுதியில் அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரியின் 2-0 என தோற்கடித்தும், அரை காலிறிதியில் புனித தோமியர் கல்லூரியின் 20 என்கிற கோல்கள் கணக்கில் தோற்கடித்தும் இறுதிப் போட்டி வாய்ப்பினைப் பெற்றது.

தொடர்ந்து இறுதிப் போட்டியின் ஆரம்ப நிமிடங்களில் இரு அணிகளும் போட்டியின் ஆதிக்கத்தில் அல் அஸ்ஹர் மத்திய கல்லூரியின் 2-0 என வெற்றி பெற்ற ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி அணி, தொடரின் சம்பியன்களாக வாசக சூடியது.

## உலக நீர் விளையாட்டுகளின் தலைவரிடமிருந்து இலங்கைக்கு கிடைத்த மிகப் பெரிய பரிசு

திருகோணமலை குறாப் நிருபர்

தேசிய ஒலிம்பிக் கமிட்டி தலைவர் சுரேஷ் சுப்ரமணியம், உலக நீர்வாழ் கூட்டமைப்பு தலைவர் கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலா முக்கு நினைவு பரிசு வழங்கினார்.

உலக நீர் விளையாட்டு சம்மேளனத்தின் (FINA) தலைவர் கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலம் இலங்கையின் நீச்சல் வளர்ச்சிக்காக சர்வதேச மட்டத்தில் மூன்று சிறந்த பயிற்சியாளர்களை வழங்க சம்மதம் தெரிவித்தார்.

நீச்சலுக்காக அமெரிக்கப் பயிற்சியாளர் ஒருவரும், சீனாவில் இருந்து குதிப்பதற்கு மூன்று பயிற்சியாளர்களும், வாட்டர் போலோவுக்கு பல்சேரியாவிலிருந்து மூன்று பயிற்சியாளர்களும் இலங்கைக்கு அனுப்பப்படவுள்ளதாக முசலம் தெரிவித்தார்.



தளம் இலங்கை நீர்வாழ் சங்கத்திற்குச் சொந்தமானதாக இருக்க வேண்டியது மிகவும் அவசியமானது என்றும் கூறினார். சர்வதேச நீர் விளையாட்டு சம்மேளனத்தின் தலைவர் இலங்கைக்கான உத்தியோக வியலாளர் சந்திப்பில் இதனைத் தெரிவித்தார். சர்வதேச நீரியல் சம்மேளனத்தின் சிரேஷ்ட அதிகாரியொருவர் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்வது இதுவே முதல் முறை என்பதுடன், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷவையும் சந்தித்து கலந்துரையாடினார். என ஊடகவியலாளர் ஒருவர் எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளித்த கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலம், இலங்கை நீர்வாழ் சங்கம் தடை செய்யப்படவில்லை என தெரிவித்தார்.

தேசிய ஒலிம்பிக் குழுவின் அழைப்பின் பேரில் இலங்கைக்கு மூன்று நாள் விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள உலக நீர்வாழ் சங்கத்தின் தலைவர், வளர்ந்து வரும் இலங்கை நீச்சல் சம்பியன் மற்றும் சம்பியனுக்கு நாண்கு வருட புலமைப்பரிசில்களை வழங்குவதாகவும் உறுதியளித்தார்.

இரண்டு புலமைப்பரிசில்களும் ஹங்கேரியில் வழங்கப்படும் என்றும் விளையாட்டு வீரர் மற்றும் வீராங்கனைகளுக்கு அனைத்து கல்வி வசதிகளும் வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

இலங்கை நீர்வாழ் சம்மேளனத்தின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க உடற்பயிற்சிகூடம் அமைப்பதற்காக சர்வதேச நீர்வாழ் சம்மேளனத்திடமிருந்து பில்லியன் கணக்கான டொலர்களை நிதியுதவியாக வழங்குவதற்கும் கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலம் ஒப்புக்கொண்டார்.

டைவிங் மையத்திற்குத் தேவையான அனைத்து உபகரணங்களையும் வழங்குவதாக உறுதியளித்த அவர், கட்டுமானத்

தளம் இலங்கை நீர்வாழ் சங்கத்திற்குச் சொந்தமானதாக இருக்க வேண்டியது மிகவும் அவசியமானது என்றும் கூறினார். சர்வதேச நீர் விளையாட்டு சம்மேளனத்தின் தலைவர் இலங்கைக்கான உத்தியோக வியலாளர் சந்திப்பில் இதனைத் தெரிவித்தார். சர்வதேச நீரியல் சம்மேளனத்தின் சிரேஷ்ட அதிகாரியொருவர் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்வது இதுவே முதல் முறை என்பதுடன், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷவையும் சந்தித்து கலந்துரையாடினார். என ஊடகவியலாளர் ஒருவர் எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளித்த கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலம், இலங்கை நீர்வாழ் சங்கம் தடை செய்யப்படவில்லை என தெரிவித்தார்.

தளம் இலங்கை நீர்வாழ் சங்கத்திற்குச் சொந்தமானதாக இருக்க வேண்டியது மிகவும் அவசியமானது என்றும் கூறினார். சர்வதேச நீர் விளையாட்டு சம்மேளனத்தின் தலைவர் இலங்கைக்கான உத்தியோக வியலாளர் சந்திப்பில் இதனைத் தெரிவித்தார். சர்வதேச நீரியல் சம்மேளனத்தின் சிரேஷ்ட அதிகாரியொருவர் இலங்கைக்கு விஜயம் செய்வது இதுவே முதல் முறை என்பதுடன், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷவையும் சந்தித்து கலந்துரையாடினார். என ஊடகவியலாளர் ஒருவர் எழுப்பிய கேள்விக்கு பதிலளித்த கப்டன் ஹுசைன் அல் முசலம், இலங்கை நீர்வாழ் சங்கம் தடை செய்யப்படவில்லை என தெரிவித்தார்.

**44<sup>th</sup> OBSERVER SLT-MOBITEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2022**

Recognizing talent, inspiring greatness.

**SLTMOBITEL**  
The Connection

---

**44<sup>th</sup> OBSERVER SLT-MOBITEL**

**மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2022**

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் **OBSERVER SLT-MOBITEL** மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.

---

**மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2022**

இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 பிரீவ் I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

**மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2022**

தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

---

வாக்கினை அளிப்பது : \_\_\_\_\_

வீரர்களுக்கான பிரீவ் :  பிரீவ் I  பிரீவ் II  பிரீவ் III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை : \_\_\_\_\_

(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை : \_\_\_\_\_

வாக்களித்தவர் பெயர் : \_\_\_\_\_

முகவரி : \_\_\_\_\_

மொபைல் இல. : \_\_\_\_\_

---

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

---

**வாராந்த சீட்டிழப்பில் பரிசுகளை வெல்லுங்கள் :**

1வது பரிசு : ரூ. 2,500	2வது பரிசு : ரூ. 1,500
3வது பரிசு : ரூ. 1,000	

44வது ஒப்பவன்-மொபிட்டெல் மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தெரிவு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிர்வகி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்பவன், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

---

**நிபந்தனைகள்:**

SLT-MOBITEL நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.

ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஒப்பவன் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **02-04-2022** இல. **01**

---

**நீங்கள் விருப்பம் 9 App இங்கும் வேண்டியளவு data மற்றும் மேலதிகமாக 2GB.**

**398 ரூபா இங்கு #170#**

குடியேற்று அல்லது **SELF CARE APP** ஊடாக இப்போதே அக்டிவ் செய்யுங்கள்.

www.sltmobitel.lk

இப்பத்திரிகை அலோலெயெட்டட் நியூஸ் பேப்பர்ஸ் ஒப் சிலோன் லிமிட்டட் கம்பனியரால் கொழும்பு, இல. 35, 4 ஆர். விஜயவர்தன் மாளத்தையிலுள்ள லேக் ஹவுஸில் 2022 மார்ச் மாதம் 30ம் திகதி புதன்கிழமை அச்சிட்டுப் பிரசுரிக்கப்பட்டது.



# கமத்தொழில் இயந்திரங்களை நிவாரண அடிப்படையில் விவசாயிகளுக்கு வழங்குதல்

கூட்டச்சத்தின் நோக்கை சாதிக்கும் போது நிலையான கமத்தொழில் அபிவிருத்தி இலங்கையின் அபிவிருத்திக்குத் தேவையான அங்கமாகவுள்ளதால் அதை உறுதி செய்வதற்கு தற்போதைய அரசு, 2021 வருடத்தின் வரவு செலவுத் திட்டப் பிரேரணையின் மூலம் கமத்தொழில் இயந்திரங்களை விவசாயிகளுக்கிடையில் சுலபமாக்கும் நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றை தயாரித்தலை கமத்தொழில் அமைச்சிற்கும் மற்றும் அதன் கீழுள்ள கமத்தொழில் திணைக்களம் மற்றும் கமத்தொழில் அபிவிருத்தித் திணைக்களம் என்பவற்றுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

கமத்தொழில் இயந்திரங்களை சுலபமாக்குவதன் மூலம் தற்பொழுது சிக்கலைக் கொண்டுள்ள தொழிலாளர் பற்றாக்குறைக்கு தீர்வொன்று கிடைக்கும் என்பதுடன் உற்பத்திச் செலவை குறைத்துக்கொள்வதற்கும் உணவுப் பயிர்ச்செய்கை உற்பத்தியை பயனுள்ள வகையில் உயர்த்துவதற்கும் இயலும்.

இந்த நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ் பின்வரும் கமத்தொழில் இயந்திரங்களை கமத்தொழில் அமைப்புகளுக்கு நிவாரண விலைக்கு வழங்குவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. கமத்தொழில் அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தினால் பொருத்தமான கமத்தொழில் அமைப்பை தெரிவு செய்யப்படும் அவ்வாறு தெரிவு செய்யப்படும் அமைப்பிற்கு இயந்திரத்தின் 25% பெறுமதித் தொகையை பெயரிடப்பட்ட கணக்கிலக்கத்திற்கு இயலுமாகவிருத்தல் வேண்டும். வழங்குவதற்கு உத்தேசித்துள்ள இயந்திரங்களின் தற்போதைய விலை இங்கு பின்வரும் அட்டவணையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. என்றாலும் சந்தை விலைகளில் மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதனால் இந்த மதிப்பீட்டுப் பெறுமதி மாற்றத்திற்கு உட்படலாம் என்பதால் அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் வைப்புச் செய்ய வேண்டிய தொகையில் அதன் பிரகாரம் மாற்றங்களைச் செய்தல் வேண்டும்.

பொருள் வகை	இயந்திரங்களின் மதிப்பிடப்பட்ட தற்போதைய விலை (ரூபா)	வேலை
நான்கு சக்கர டிராக்டருக்குப் பொருத்தம் தட்டு கலப்பை	350,000.00	ஆரம்ப தரையை சீர்படுத்தல்
8 அங்குல இடைவெளி சகிதம் வலுசக்தி நாற்று நடும் இயந்திரம்	400,000.00	நெல் நாற்றுக்களை நடுதல்
குறைந்த பாரத்தைக் கொண்ட களை நாசினி இயந்திரம் (நெற் பயிர்ச்செய்கைக்கு)	45,000.00	நெற் செய்கையின் வரிசைகளுக்கிடையில் களைகளை பிடுங்குதல்
பல்காரிய வலுசக்தி களை நாசினி இயந்திரம் (இத்துடன் புல் வெட்டும் பிளேட்டிற்குப் புறம்பாக சிறிய சங்கிலி வானொன்று, மண் வெட்டும் பகுதி, மண்ணைக் கிளறும் பகுதி, சிறிய நீர் பம்பி தொகுதியொன்றும் அடங்குகின்றது.)	70,000.00	மேட்டுநில பயிர் வரிசைகளுக்கிடையில் களைகளை பிடுங்குதல், புல் வெட்டல், குறைந்த உயரத்திற்கு நீர் பாய்ச்சுதல்
கையால் இயக்கும் ரோலர் சீடர்	20,000.00	சோளம், கௌபி, உழுந்து மற்றும் பயறு போன்ற விதைகளை வரிசையாக இடுதல்
மினி இன்டர்கல்டிவேட்டர் (வலுசக்தி)	50,000.00	மேட்டுநில பயிர்ச்செய்கைகளின் வரிசைகளுக்கிடையில் களைகளைப் பிடுங்குவதற்கு
நான்கு சக்கர டிராக்டருக்குப் பொருத்தம் வரப்புகளுக்கு சேறு இடும் இயந்திரம்	750,000.00	நெற் செய்கை வரப்புகளுக்கு சேறு இடுதல்
சிறிய இணைந்த அறுவடை இயந்திரம் (Mini Combine Harvester)	1,800,000.00	நெல்லை அறுவடை செய்து பொதி செய்தல்
மண் அணை இடும் இயந்திரம் (4 சக்கர டிராக்டருக்கு இணைக்கக்கூடியது)	275,000.00	மேட்டுநில பயிர்களுக்கு மண் அணை இடுதல்
மண் அணை இடும் இயந்திரம் (2 சக்கர டிராக்டருக்கு இணைக்கக்கூடியது)	175,000.00	மேட்டுநில பயிர்களுக்கு மண் அணை இடுதல்
Heavy Duty intercultivators	250,000.00	தரையை சீர்படுத்தும் வேலைக்கு

இந்த உபகரணங்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கு விரும்பும் விவசாய அமைப்புகள் உள்ளதாயின் பின்வரும் மாதிரிக்கமைவாக தயாரித்துக் கொண்ட விண்ணப்படிவத்தை கமத்தொழில் அபிவிருத்தி பிராந்திய அதிகாரியின் ஊடாக கமத்தொழில் அபிவிருத்தித் திணைக்களத்திற்குச் சமர்ப்பித்து இதற்கான விருப்பத்தைத் தெரிவிக்கலாம்.



### விண்ணப்படிவம்

1. விவசாய அமைப்பின் பெயர்:.....
2. விவசாய அமைப்பு தலைவரின் பெயர் மற்றும் முகவரி:.....
3. தொலைபேசி இலக்கம்:.....
4. தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கம்:.....
5. விவசாய அமைப்பு செயலாளரின் பெயர் மற்றும் முகவரி:.....
6. தொலைபேசி இலக்கம்:.....
7. தேசிய அடையாள இலக்கம்:.....
8. விவசாய அமைப்பிற்குரிய கமநல சேவை அதிகாரப் பிரதேசம்:.....
9. கிராமிய சேவையாளர் பிரிவு:.....
10. மாவட்டம்:.....
11. பயிர்ச்செய்கை பயிர் / பயிர்கள்:.....
12. கொள்வனவு செய்வதற்கு தேவைப்படும் இயந்திரம்:.....

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட தகவல்கள் அனைத்தும் உண்மையானவை மற்றும் சரியானவை எனவும் 25% விவசாய பங்களிப்பின் கீழ் கமத்தொழில் திணைக்களத்தின் ஊடாக வழங்கப்படும் கமத்தொழில் இயந்திரங்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கு விருப்பத்தைத் தெரிவிக்கின்றோம். இந்த இயந்திரங்கள் விவசாய அமைப்பிலுள்ள ஏனைய விவசாயிகளின் தேவைப்பாட்டிற்கு நிவாரண விலையில் வாடகைக்கு வழங்குவதற்கு இணங்குகின்றோம். இங்கு கமத்தொழில் திணைக்களம், கமத்தொழில் அமைச்சு அல்லது கமநல அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தினால் விதிக்கப்படும் நிபந்தனைகளுக்கு கட்டுப்பாடு நேரிடும் என்பதை நாம் அறிவோம்.

தலைவரின் கையொப்பம்:..... செயலாளரின் கையொப்பம்:.....

### விவசாய போதனையாளர் / வி.ஆ.உதவியாளரின் பரிந்துரை

இந்த விவசாய அமைப்பு எனது பிரிவில் / பகுதில் ..... வருடங்கள் வரை விவசாய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றது எனவும் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட தகவல்கள் சரியானவை எனவும் அனுசூலத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு தகுதியானது எனவும் பரிந்துரைக்கின்றேன்.

அதிகாரியின் பெயர் ..... தொலைபேசி இலக்கம்: .....  
கையொப்பம்: ..... திகதி..... உத்தியோகபூர்வ முத்திரை: .....

### கமத்தொழில் அபிவிருத்தி பிரதேச அதிகாரியின் பரிந்துரை

மேற்படி விடயம் சரியானதெனவும் மேற்படி கமநல அமைப்பு அனுசூலத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு தகுதியானது எனவும் விண்ணப்பிக்கும் இயந்திரங்களுக்கு இயைபான விவசாய பங்களிப்புத் தொகையை செலுத்துவதற்கு இயலுமை உள்ளது எனவும் பரிந்துரைக்கின்றேன்.

அதிகாரியின் பெயர் ..... தொலைபேசி இலக்கம்: .....  
கையொப்பம்: ..... திகதி..... உத்தியோகபூர்வ முத்திரை: .....

மேலதிக விபரங்கள் தேவையாயின் 0759251219 - கே.ஜி.டபிள்யூ. குணரத்ன அவர்களை (பிரதான கமத்தொழில் நிபுணர் - கமத்தொழில் இயந்திரம்) அல்லது உங்கள் பிரதேசத்தின் விவசாய போதனையாளர், விவசாய ஆராய்ச்சி உதவியாளர் அல்லது கமத்தொழில் அபிவிருத்தி பிரதேச அதிகாரியைத் தொடர்புகொள்ளவும்.

கமத்தொழில் அமைச்சு

கமத்தொழில் திணைக்களம்





# நீர் வழங்கல் அமைச்சு

## தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை

# விலைக்கோரல் அறிவித்தல்

பின்வரும் வேலைகள் / வழங்கல்களுக்கு பொருத்தமான மற்றும் தகுதியுடைய விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபை சார்பில் பெறுகக்கூடிய தலைவரினால் முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

இல.	ஒப்பந்தத்தின் பெயர் மற்றும் ஒப்பந்த இலக்கம்	மீளளிக்கப் படாத கட்டணம் (ரூபா)	தேவையான விலைமனு பிணை	தேவையான தகைமை	VAT உட்பட மதிப்பீட்டுச் செலவு (ரூபா)	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய நபர் மற்றும் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடம்	இறுதித் திகதி மற்றும் நேரம்
<b>சிவில் கேள்விகள்</b>							
01	புபுரெஸ்ல அட்டபாகே நீர் வழங்கல் திட்டம் - புபுரெஸ்ல அட்டபாகே நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் சேவை நீர்த்தேக்கத்தை நிர்மாணித்தல் - (Batch 01) ஒப்பந்த இல : NWSDB/C/CP/A4-57/GOSL/2021/06	60,000/- + VAT **	ரூபா 3,400,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C3 மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	229 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாளை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	2022/04/28 பி.ப. 2.00
02	திவலம்பிட்டியவில் 63 மி.மீ. மற்றும் 90 மி.மீ. விட்டமுள்ள PVC குழாய்களைப் பதிப்பதற்கு குழாய் அகழ்களை அகழ்தல் மற்றும் மீள் நிர்வாகம் ஒப்பந்த இல : NWSDB/WN/CP/A3-9/GOSL/2021/02	2,000/- + VAT	ரூபா 27,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு	1.8 மில்லியன்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேசுரம் வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146	2022/04/20 மு.ப. 10.00
03	பாரிய மனார், பாரிய வலுனியா, பாரிய கிளிநொச்சி மற்றும் மாங்குளம் நீர் வழங்கல் திட்டங்கள் - பிரதான நீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்கு தேவையான காணிகளுக்கு படலை மற்றும் வேலைகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/N/CP/A4-109/GOSL/2021/01	12,500/- + VAT **	ரூபா 169,600/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	16.96 மில்லியன்	பிஒதி (வடக்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், யாழ்ப்பாணம் வீதி, வலுனியா. Tele:024-2225719/ 024-2227340 Fax:024-2225088/024-2227341	2022/04/27 பி.ப. 2.00
04	மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்தில் தற்போதுள்ள PVC சேவை இணைப்புகளை PE இற்கு பிரதியீடு செய்தல் ஒப்பந்த இல : RSC(E) /DGM/NRW/PE-REPL/ BATTI/2021/112	12,500/- + VAT **	ரூபா 245,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	16.33 மில்லியன்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (கிழக்கு), தேர்வலர், இல. 48A/1, கண்டி வீதி, மட்டக்களம், திருகோணமலை. Tele: 026-2222519 Fax: 026-2225225	2022/04/20 மு.ப. 10.00
05	களுத்துறை பிராந்தியத்தில் AMAIWSW திட்டத்தின் கீழ் புதிய சேவை இணைப்புகளை வழங்குவதற்கு அகழ்தல், குழாய்களைப் பதித்தல் மற்றும் மீள்நிர்வாகம். ஒப்பந்த இல: W-S/P&C/NS(04)/KAL/O&M/2021/82	12,500/- + VAT **	ரூபா 231,500/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	23.14 மில்லியன்	பிஒதி (மேற்கு-தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், இல. 07, அங்குலான ஸ்டேஷன் வீதி, மொரட்டுவ. Tele: 011-2224888 Fax: 011-2637945/ 011-2637946 / 0112637947	2022/04/21 மு.ப. 10.00
06	பாணந்துறை - ஹொராண நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு கஞ்சியசாலை மற்றும் தொழிலாளர் அறையை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல : W-S/P&C/Con(03)/P-H/RH/ 2022/07	6,000/- + VAT **	ரூபா 76,000/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	7.6 மில்லியன்	பி.ஒ.தி. (மேற்கு-தெற்கு) அலுவலகம், தேர்வலர், இல. 07, அங்குலான ஸ்டேஷன் வீதி, மொரட்டுவ. Tel: 011-2224888 Fax : 011-2637945/ 011-2637946 / 0112637947 கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் 2022-04-07ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு பாணந்துறை - ஹொராண முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் இடம்பெறும்.	2022/04/21 மு.ப. 10.00
07	பக்கமுள - ஹிற்குரக்கோட நீர் வழங்கல் திட்டம் - போர்ஹொலர், பம்பி இல்லம் மற்றும் விநிதி வளவுகளுக்கு சங்கிலித் தொடர் வேலை மற்றும் படலைகளை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல : RH/NC/DGM/FENCE/HIGU/2022/038	12,500/- + VAT **	ரூபா 190,800/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	14.32 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வலர், கோடகே மாவத்தை, அநூராதபுரம். Tele : 025-2235993 Fax: 025-2225609	2022/04/20 பி.ப. 2.00
08	மின்னோரிய நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித் தொகுதிக்கு PVC முலாமிட்டபட்ட சங்கிலித் தொடர் வேலையை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல:RH/NC/DGM/FENCE/MIN/2022/029	12,500/- + VAT **	ரூபா 204,700/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C5 முதல் C9 வரையான தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	15.35 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வலர், கோடகே மாவத்தை, அநூராதபுரம். Tele : 025-2235993 Fax: 025-2225609	2022/04/20 பி.ப. 2.00
2022-01-12ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. கந்தேக்கெட்டிய நீர் வழங்கல் திட்டத்தை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல: NWSDB/CP/A2-75/GOSL/2021/01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-04-20ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. ஒன்றிணைக்கப்பட்ட பாரிய காலி நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு பரிமாற்ற பிரதானங்களை வழங்குதல் மற்றும் பதித்தல் மற்றும் வக்வெல்லியில் ஒரு நாளைக்கு 50,000m3 கொள்ளளவு நீர் சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதியை நிர்மாணித்தல் - ஒப்பந்த இல: NWSDB/S/P&D/CP/A4-16/2021/01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-05ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. பண்டாரவளை நீர் வழங்கல் திட்டம் - முல்லை நீர் பிரதானம் மற்றும் ஒரு நாளைக்கு 20,000m3 கொள்ளளவு நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித் தொகுதியை நிர்மாணித்தல் - ஒப்பந்த இல: NWSDB/UP&D/CP/A4-23/2021/01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-04ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. அம்பத்தலை நீர் வழங்கல் திட்டம் - அம்பத்தலை நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித்தொகுதியை விஸ்தரித்தல் - ஒப்பந்த இல: NWSDB/WC/P&D/CP/A2-1/2020/01 01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-09ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. மீரிகம நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் உள்ளீடு முல்லை நீர் பிரதானம், உள்ளீடு மற்றும் சுத்திகரிப்புப் பொறித்தொகுதியை நிர்மாணித்தல் (சிவில் மற்றும் M&E வேலைகள்) - I ஒப்பந்த இல: NWSDB/WN/P&D/CP/A4-2/2021/01 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-02ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. ஏழலையகோட நீர் வழங்கல் திட்டத்தை நிர்மாணித்தல் பொதி I ஒப்பந்த இல: NWSDB/SAB/P&D/CP/A4-22/2021/1 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-29ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-10-11ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. கட்டுபொத்த, பழுதுகொட்டுவ, பண்டுலென்றுவ - ஒரு நாளைக்கு 20,000m3 கொள்ளளவுடைய நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித்தொகுதியை நிர்மாணித்தல் (தலையாய வேலை - பொதி 1) ஒப்பந்த இல: NWSDB/NW/P&D/CP/A4-4/2021/04 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-04-28ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
2021-11-03ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. தங்ககொட்டுவ நீர் வழங்கல் திட்டம், ஒரு நாளைக்கு 20,000m3 கொள்ளளவுடைய நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித்தொகுதியை நிர்மாணித்தல் - பழுதுலை 1 (தலையாய வேலை - பொதி 1) ஒப்பந்த இல : NWSDB/NW/P&D/CP/A4-6/2021/07 1 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-05-06ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
<b>வழங்கல் கேள்விகள்</b>							
09	அக்கரைப்பற்று பிராந்தியத்திலுள்ள கல்முனை நீர் வழங்கல் திட்டத்தின் தலவட்டுவான பம்பி இல்லத்திற்கு பம்பிகள், மின்சார பெண்கள், வால்வுகள் மற்றும் துணைப்பாகங்களை வழங்குதல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/RSC(E)/CP/A3-66/GOSL/2021/58	35,000/- + VAT **	ரூபா 1.06 மில்லியன்	நீர் பம்பித் தொகுதிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	111.12 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாளை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	2022/04/20 மு.ப. 10.00
10	20,000 எண்ணிக்கையான Volumetric Displacement Type 15mm (1/2”) விட்டு நீர்மாணி உதிரிப்பாகங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல: DGM/M&E/WMSP/15/2021/07 (Local Currency)	12,500/- + VAT **	ரூபா 486,000/-	நீர் மாணி உதிரிப்பாகங்களை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு		கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வலர், காலி வீதி, இரத்தமலாளை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	2022/04/20 மு.ப. 10.00
11	(மேற்கு / வடக்கு) பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையத்திற்கு மேசைக் கணினிகள் மற்றும் துணைப்பாகங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல : RSC(WN)/SS/CIPC/DESKTOP COMPUTER/RSC(WN)/2022/18	4,000/+ VAT	ரூபா 36,000/-	கணினிகள் மற்றும் துணைப்பாகங்களை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்	2.4 மில்லியன்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேசுரம் வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146	2022/04/20 மு.ப. 10.00
12	அம்பத்தலை, புதிய நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித்தொகுதிக்கு வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல :RPC/WP/G/AMB-NWTP/ CIVIL/O&M/2022/15	4,000/- + VAT	ரூபா 38,000/-	இதனையொத்த ஒப்பந்தங்களில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	3.8 மில்லியன்	பிஒதி, (மேற்கு - உற்பத்தி), தேர்வலர், உடமுல்ல வீதி, முல்லோரியா புதிய நகரம். Tele:0112418532 Fax:0112549199	2022/04/20 பி.ப. 2.00
13	ரத்தொலகை சாக்கடை சுத்திகரிப்பு பொறித்தொகுதிக்கு 135kVA In- Door Type Sound Proof Stand by மின் பிறப்பாக்கியை வழங்குதல், விநியோகத்தல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/GCWR/CP/A8-12/GOSL/2022/03	6,000/- + VAT **	ரூபா 95,025/-	விற்பனை மற்றும் சேவை அலுவலகங்களை இலங்கையின் செயற்பாட்டு நிலையில் உள்ள In -Door Type Sound Proof Stand by மின் பிறப்பாக்கியை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	6.4 மில்லியன்	பிபொமு (GCWRD), தேர்வலர், இல. 26/2, அத்தியாய வீதி, இரத்தமலாளை. Tele: 011 2623681 Fax:011 2636205 மீளளிக்கப்படாத கேள்விச் கூட்டத்தை இலங்கை வங்கியின் எந்தவொரு கிளையிலும் 1994381 எனும் பிரதான நடைமுறைக் கணக்கில்க்கத்திற்கு செலுத்தல் வேண்டும். பெயரை “Tender Fees-DGM Tender Board” எனக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.	2022/04/20 மு.ப. 10.00
14	மத்திய வடக்கு பிராந்தியத்தின் இணைப்பு மேம்பாட்டிற்காக Polypropylene (PP) Clamp Saddles வழங்குதல் மற்றும் விநியோகத்தல் ஒப்பந்த இல : NWSDB/C/CP/SUP/PP/A3-25/ GOSL/2022/12	12,500/- + VAT **	ரூபா 347,500/-	உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	23.1 மில்லியன்	பிஒதி (மத்திய), கேட்டம்பே, பேராதனை. Tele : 081-2386068 Fax: 081-2388027	2022/04/20 பி.ப. 2.00
2022-03-09ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. பொத்துவில் நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு பேஸ் பிளேட்டை உள்ளடக்கிய மோட்டருடனான High Lift பம்பியை வழங்குதல், விநியோகத்தல் மற்றும் நிறுவதல் ஒப்பந்த இல : RSC (E) / AGM (ES) /S&I /HLP/AKP/ RH/POTTUVIL / 2021/95 - இந்தக் கேள்வியின் முடிவுறுத்தல் திகதி 2022-04-07ஆம் திகதி பி.ப. 01.00 மணி வரை நிகழ்கப்பட்டுள்ளது என்பதை தயவுடன் கவனத்திற் கொள்ளவும்.							
<b>M &amp; E கேள்விகள்</b>							
15	எப்பிட்டமுல்ல, பூண்டி பம்பி இல்லத்திற்கு ATS சகிதம் மின் பிறப்பாக்கித் தொகுதிகள் மற்றும் ஏனைய துணைப்பாகங்களின் மீள் நிறுவல்கள் மற்றும் மறுசீரமைப்பு திருத்தவேலைகள் ஒப்பந்த இல :RPC/WP/W/AMB/M&E/O&M/2022/08	12,500/- + VAT **	ரூபா 115,000/-	இதனையொத்த ஒப்பந்தங்களில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	11.5 மில்லியன்	பிஒதி, (மேற்கு - உற்பத்தி), தேர்வலர், உடமுல்ல வீதி, முல்லோரியா புதிய நகரம். Tele:0112418532 Fax:0112549199	2022/04/20 பி.ப. 2.00
<b>சேவைக் கேள்விகள்</b>							
16	மாத்தளை நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் துரிதப்படுத்தப்பட்ட புதிய இணைப்புகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல : டிரிடே-௨/௨/௨/௨/௨/௨/2021/339	4,000/+ VAT	ரூபா 24,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	-	பிஒதி (மத்திய), கேட்டம்பே, பேராதனை. Tele : 081-2386068 Fax: 081-2388027 கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் 2022-04-11ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு கட்டுக்கல்தோட்ட (மத்திய வடக்கு) முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் இடம்பெறும்.	2022/04/20 பி.ப. 2.00
17	அம்பகங்க நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் துரிதப்படுத்தப்பட்ட புதிய இணைப்புகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல : டிரிடே-௨/௨/௨/௨/௨/௨/2021/297	12,500/- + VAT **	ரூபா 140,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் பொது ஒப்பந்த பதிவாளருடன் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவு	-	பிஒதி (மத்திய), கேட்டம்பே, பேராதனை. Tele : 081-2386068 Fax: 081-2388027 கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் 2022-04-11ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு கட்டுக்கல்தோட்ட (மத்திய வடக்கு) முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் இடம்பெறும்.	2022/04/20 பி.ப. 2.00
18	புசல்லா நீர் சுத்திகரிப்புத் தொகுதி மற்றும் நீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்கு செயற்பாட்டு மற்றும் பராமரிப்பு சேவைகளை வழங்குவதற்கான சேவை ஒப்பந்தம் ஒப்பந்த இல : டிரிடே-௨/௨/௨/௨/௨/௨/2021/281	2,000/- + VAT	ரூபா 20,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	-	பிஒதி (மத்திய), கேட்டம்பே, பேராதனை. Tele : 081-2386068 Fax: 081-2388027 கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் 2022-04-11ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு கட்டுக்கல்தோட்ட (மத்திய வடக்கு) முகாமையாளர் அலுவலகத்தில் இடம்பெறும்.	2022/04/20 பி.ப. 2.00

2022-03-23ஆம் திகதி பிரசுரமான விளம்பரம் தொடர்பானது. - பின்வரும் கேள்விகளின் கேள்வி முன்னோடிக் கூட்டம் இடம்பெறுவதானது அநுராதபுரம், கொடகே மாவத்தை, தேர்வல சபை, (வடக்கு மத்திய) பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையத்தில் 2022 மார்ச் 31ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணி என மாற்றப்பட்டுள்ளது.	(i) அநுராதபுரம் தெற்கு பிரதேசத்திலுள்ள நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பிற்கான சேவை ஒப்பந்தங்கள், அலுவலக வேலை மற்றும் நீர்மணி வாசிப்பு, நீர்க் கட்டண விலைப்பட்டியல்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் விநியோக சேவைகள் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/MR/APS/2022/018
(ii) அநுராதபுரம் தெற்கு பிராந்தியத்திலுள்ள நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு மற்றும் அலுவலக வேலை சேவை ஒப்பந்தங்கள், ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/O&M SER/APS/2022/019	(iii) அநுராதபுரம் வடக்கு நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பிற்கான சேவை ஒப்பந்தங்கள், அலுவலக வேலை மற்றும் நீர்மணி வாசிப்பு, நீர்க் கட்டண விலைப்பட்டியல்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கான விநியோக சேவைகள் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/MR/APN/2022/020
(iv) அநுராதபுரம் வடக்கு பிராந்தியத்திலுள்ள நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகள் மற்றும் அலுவலக வேலைகள். அநுராதபுரம் வடக்கு பிராந்திய பொறியியலாளர் அலுவலகத்திற்கான சேவை ஒப்பந்தங்களை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/O&M SER/APN/2022/021	(v) பிஒதி (வடமத்தி) யிலுள்ள அநுராதபுரம் / பொலன்னறுவை காலமுறை சிறுநீரக பாதிப்பு தடுப்புத் திட்டம் மற்றும் உத்தேச 2020-2025 துரிதப்படுத்தப்பட்ட அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் அலுவலக செயற்பாடுகள் மற்றும் தொழில்நுட்ப சேவைகளை வழங்குதல் மற்றும் நிர்மாண பிரிவுக்கான செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு சேவைகள், திட்டமிடல் மற்றும் வழவழப்பின் பரிவு, துறைசார் திட்டமிடல் மற்றும் வழங்கல் மற்றும் ஒப்பந்தப் பிரிவு, நிதியியல் முகாமைத்துவ பிரிவு அலுவலகம், IT பிரிவு மற்றும் உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவுகளுக்கான சேவை ஒப்பந்தம் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/RSC SER/2022/022
(vi) அநுராதபுரம் பிராந்திய அலுவலகத்திலுள்ள கணக்கிடல் பிரிவின் வேலைகள், வர்த்தகப் பிரிவு, வழங்கல் பிரிவு, பிராந்திய களஞ்சியசாலை, வேலைத் தளத்தின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகளுக்கான சேவை ஒப்பந்தம் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/MOA/SER/2022/023	(vii) பொலன்னறுவை பிராந்திய அலுவலகம், பிராந்திய ஆய்வுகூடம் மற்றும் பொலன்னறுவை பிராந்திய நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு, அலுவலக வேலைகளுக்கு சேவை வழங்குவதற்கான சேவை ஒப்பந்தம் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/MOP/O&M SER/2022/024
(viii) பொலன்னறுவை பிராந்திய நீர் வழங்கல் திட்டங்களின் நிர்மாண வாசிப்பு சேவைகளை மேற்கொள்ளல் மற்றும் செயற்பாடுகள் மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகள், அலுவலக வேலைக்கான சேவை ஒப்பந்தங்கள் ஒப்பந்த இல: O&M/NC/DGM/ SER-MR/POL/2022	

வாகனங்களை வாடகைக்கமர்த்துதல்					
19	பிஒதி (மே/வ) அலுவலகத்திற்கு 02 எண்ணிக்கையான வேன்களை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(W/N)/SS/HIRING/ RSC(O&M)/2022/04R	2,000/- + VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேமுல்ல வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146 2022/04/20 மு.ப. 10.00
20	கம்பஹா முகாமையாளர் அலுவலகத்திற்கு க்றா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(W/N)/SS/HIRING/ GAM(O&M)/2022/06R	2,000/- + VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (W/N) அலுவலகம், இல. 433/4A, கணேமுல்ல வீதி, கடவத்தை. Tele: 0112922129 Fax: 0112922146 2022/04/20 மு.ப. 10.00
21	கெத்றேன நீர் சுத்திகரிப்புப் பொறித் தொகுதிக்கு க்றா கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RPC/WPS/KETH/M&E/O&M/2022/02	4,000/- + VAT	ரூபா 29,000/-	இதனையொத்த ஒப்பந்தங்களில் அனுபவம் வாய்ந்த நிறுவனங்கள்	பிஒதி, (மேற்கு – உற்பத்தி), தேர்வலச, உடுமுல்ல வீதி, முல்லேரியா புதிய நகரம். Tele:0112418532 Fax:0112549199 2022/04/20 பி.ப. 2.00
22	பெல்முல்ல / கஹவத்த நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு டீசல் முச்சக்கர வண்டியை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(SAB)/RM(RAT)/SERVICE/ O&M/PEL.KAH./ 2022/01R	4,000/- + VAT	ரூபா 10,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிஒதி (சப்ரகமுவ), தேர்வலச, புதிய நகரம், இரத்தினபுரி. Tele: 045-2228274-6 Fax : 045-2228273 2022/04/22 பி.ப. 2.00
23	மாத்றனை மாவட்ட பொறியியலாளர் அலுவலகத்திற்கு முச்சக்கர வண்டியொன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC-C/M&E/HIRING/O&M/CN/2021/338	2,000/- + VAT	ரூபா 10,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்	பிஒதி (மத்திய), கெட்டம்பே, பேராதனை. Tele : 081-2386068 Fax: 081-2388027 2022/04/20 பி.ப. 2.00

தயவு செய்து PCA 3 படிவத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள இணையதளத்தில் நிகழ்நிலை (online) ஊடாக கம்பனி பதிவாளருடன் பதிவு செய்து கொள்ளவும். (\*\*\*) எனக் குறிப்பு இடப்பட்ட கேள்விகளுக்கு மட்டும் பதிவு செய்து கொள்வதற்கு email பயன்படுத்த வேண்டுமென மேலும் தயவுடன் தெரிவித்துக் கொள்ளப்படுகின்றது.  
முடிவுத் திதிக்கு முதல் நாள் வரை சாதாரண வேலை நேரங்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் மீளளிக்கப்படாத கேள்வி கட்டணம் மற்றும் வியாபாரக் கடிதத் தலைப்பிலான வேண்டுகோள் கடிதமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் போல் கேள்வி ஆவணங்கள் வழங்கப்படும்.  
சாதாரண வேலை நேரங்களில் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடத்திலேயே கேள்வி ஆவணங்களை இலவசமாகப் பரிசீலித்துப் பரக்கலாம்.  
சமூகம் தந்துள்ள கேள்வியாதரர்கள் அல்லது அவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் கேள்விகள் முடிவடைந்தபின் உடன் திறக்கப்படும். பிந்திக் கிடைக்கும் கேள்விகள் திறக்கப்படாமலேயே திருப்பியனுப்பப்படும்.

**தலைவர், தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை.**

**2022 தேர்தல் (வாக்காளர்) இடம்பு கணக்கெடுப்பு ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது**

2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வாக்காளர்கள் கணக்கெடுப்பு 2022.02.01 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அனைத்து வீடுகளுக்கும் கணக் கெடுப்புப் படிவங்கள் விநியோகிக்கப்பட்ட மாட்டாது.

2021 ஆம் ஆண்டில் பதிவு செய்யப்படாதிருப்பின அல்லது 2021 ஆம் ஆண்டில் பதிவு தொடர்பான முகவரியில் திருத்தங்களை மேற்கொள்ள வேண்டியவர்கள் 2024.01.31 அல்லது அதற்கு முன்னர் பிறந்த நாட்களை பதிவு செய்து கொள்வதற்காக மாற்றும்

18 வயது பூர்த்தியடைந்தவுடனேயே 04 மாதங்களுக்கொரு முறை குறைநிர்ப்பு இடம்பு ஊடாக வாக்குரிமையை பெற்றுக்கொள்வதற்காக 16 - 18 வயதுகளுக்கிடப்பட்ட 2006.01.31 இற்கு முன்னர் பிறந்த பிரஜைகளைப் பதிவு செய்து கொள்வதற்காக கிராம அலுவலரைத் தொடர்பு கொள்ளவும்.

**தேர்தல் ஆணைக்குழு**  
011-2868441/www.elections.gov.lk

  
**சீராமிய வீடமைப்பு மற்றும் நிர்மாணம் மற்றும் கூட்டிடப் பொருட்கள் கைத்தொழில் மேம்பாட்டு இராஜாங்க அமைச்சு**

**கட்டிடங்கள் திணைக்களம்**  
**கேள்விகளுக்கான அழைப்பு**

**பெத்தகானியிலுள்ள பொலிஸ் நிலையத்திற்கான மழை நீர் வடிகால், சங்கிலித் தொடர் வேலி மற்றும் அலுமினியம் பகுதிபிரிப்புகளை நிர்மாணித்தல்**  
(ஒப்பந்த இலக்கம்: RPC/Zone 6/03-C/2022)

- பின்வருமாறு விபரிக்கப்பட்டதும் மற்றும் 6.9 மில்லியன் ரூபா மதிப்பீட்டுச் செலவைக் கொண்டதுமான பெத்தகானியிலுள்ள பொலிஸ் நிலையத்திற்கான மழை நீர் வடிகால், சங்கிலித் தொடர் வேலி மற்றும் அலுமினியம் பகுதி பிரிப்பு நிர்மாண வேலைகளுக்காக தகவலையும் தகுதியும் கொண்ட கேள்விதாரர்களிடமிருந்து முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகளைக் கூட்டிடத் திணைக்களத்தின் சார்பில் பிராந்திய பெறுகைக் குழு (வலயம் 6) பெறுகைக் குழுத் தலைவர் கேருகிறார். நிர்மாணக் காலம் 91 நாட்கள்.
- கேள்விகள் தேசிய போட்டி கேள்வி கோரல் முறையின் கீழ் இடம்பெறும். இப்பெறுகையின் பொத்த மதிப்பீட்டுக் கிரயம் 50 மில்லியன் ரூபாவிற்கு குறைவாக இருப்பதனால் 04/2016 (iii) ஆம் இலக்கம் மற்றும் 03/2020ஆம் திகதிய அரசு நிதி சுற்றறிக்கையில் திட்டவட்டமாக குறிப்பிட்டுள்ளதற்கமைய பிராந்திய முன்னுரிமை மற்றும் CIDA தர முன்னுரிமை என்பன பிரயோகிக்கப்படும்.
- ஒப்பந்தத்தை வழங்கப் பெறுவதற்குத் தகவலைக் கொண்ட வெற்றிகரமான கேள்விதாரர்கள் அபகீர்த்தியாளர் பட்டியலில் இடம்பெற்றிருந்தல் கூடாது என்பதுடன் கேள்விகள் மூட்டப்படும் திகதி வரை செல்லுபடியாகக் கூடிய நிர்மாணக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அதிகார சபையில் (CIDA) கட்டிட நிர்மாண ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கான C7, C6 அல்லது C5 தரம் அல்லது விசேடத்துவ நிர்மாண ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கான SP 4 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பதிவைப் பெற்றிருந்தல் வேண்டும். குறித்த பதிவானது ஒப்பந்தம் வழங்கும் திகதி வரையில் செல்லுபடியாதல் வேண்டும். பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவாளரிடம் கேள்விதாரர்கள் 1987இன் 3ம் இலக்க ஒப்பந்த விதிகள் பற்றிய ஒப்பந்தச் சட்டத்தின் பெறுகை விதிகளின் பிரகாரம் தம்மைப் பதிவு செய்து கொள்ளல் வேண்டும். பதிவுச் சான்றிதழின் மூலப் பிரதியை (Original Certificate of PCA 03) கேள்வியுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். PCA 03 பதிவுச் சான்றிதழை சமர்ப்பிக்கத் தவறும் எத்தவொரு விலைமனுதாரருக்கும் இந்தப் பெறுகை கையளிக்கப்பட மாட்டாது.
- ஆர்வமுள்ள கேள்விதாரர்கள் காலி, இல. 10, அபர் டிக்கன் வீதி, கட்டிடங்கள் திணைக்களம் (வலயம் 6), பிரதம பொறியியலாளர் அலுவலகத்தில் மேலதிக விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். மற்றும் அதே முகவரியில் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 4.00 மணி வரை கேள்வி ஆவணங்களைப் பார்வையிடலாம். தொடர்பு இலக்கங்கள்: தொலைபேசி: 091-2222583, தொலைமடல்: 091-2234838
- மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக இணைப்பிரித்து ஐந்தாறு ரூபாவை (ரூபா 2,500.00) 2022-03-30ஆம் திகதி முதல் 2022-04-21ஆம் திகதி வரையான காலத்தில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் காலி, இல. 10, அபர் டிக்கன் வீதி, கட்டிடங்கள் திணைக்களம் (வலயம் 6), பிரதம பொறியியலாளர் அலுவலகத்திற்கு எழுத்து மூலமான விண்ணப்பமொன்றைச் சமர்ப்பித்து ஆங்கில மொழியிலான முழுமையான கேள்வி ஆவணத் தொகுதியொன்றைக் கொள்வனவு செய்யலாம்.
- கேள்விகளை 2022-04-22ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி அல்லது அதற்கு முன் கிடைக்கும் வகையில் தலைவர், பிராந்திய பெறுகைக் குழு (வலயம் 06), இல. 10, அபர் டிக்கன் வீதி, காலி முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்புதல் வேண்டும். காலி, இல. 10, அபர் டிக்கன் வீதி, கட்டிடங்கள் திணைக்களம் (வலயம் 6), பிரதம பொறியியலாளர் அலுவலகத்தில் வருகை தந்துள்ள கேள்விதாரர்களின் கேள்வியில் பங்குபற்ற தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் கேள்விகள் மூட்டப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும்.
- கேள்விகள் பெற்றுக்கொள்ளும் இறுதி நாள் அல்லது நீடிக்கப்பட்ட காலத்திலிருந்து 77 நாட்களுக்கு கேள்விகள் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- அனைத்துக் கேள்விகளுடனும்
  - \* கேள்வி ஆவணத்தின் 09ம் பிரிவில் உள்ளடங்கும் படிவத்தின்படி
  - \* கட்டிடப் பணியாளர் நாயகத்திற்கு எழுதப்பட்ட
  - \* 100,000.00 ரூபா தொகைக்கு
  - \* 2022 ஆகஸ்ட் 04ஆம் திகதி வரையில் செல்லுபடியாகும்
  - \* கேள்வித் தரவின் 16.0ஆம் வாசகத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்ட முகவரகம் ஒன்றினால் வழங்கப்படும்
  - \* கேள்விப் பிணையொன்று இணைக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

**பொறி. S.B.S. பண்டார, கட்டிடங்கள் பணிப்பாளர் (பிராந்தியம் 3), கட்டிடங்கள் திணைக்களம், 2ம் மாடி, “செத்திரியா”, பத்தரமுல்லை. www.buildings.gov.lk**

**கேள்வி கோரலுக்கான அழைப்பு**

**மேல் மாகாண கல்வித் திணைக்களம்**

**கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகத்திற்குரித்தான பாடசாலைகளுக்கு பாடசாலை உபகரணங்கள் (கணனி) மற்றும் பாடசாலைகளுக்கான பாதுகாப்புச் சேவைகளை வழங்குவதற்காக விலைகளை வழங்குதல்**

கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகத்தின் சார்பில் அதன் பெறுகைக் குழுத் தலைவரினால் பின்வரும் சேவைகளை வழங்குதல், பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக 2022.05.04ஆம் திகதி பி.ப. 4.00 மணி வரை தகவலகளைப் பூர்த்தி செய்துள்ள கேள்விதாரர்களிடமிருந்து முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகள் அழைக்கப்படுகின்றன.

பொறுப்புடனான கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலக பெறுகைக் குழு

தொ. இல.	பொருட்கள் / பண்பங்கள்/ சேவைகளின் வகை	மீளளிக்கப்படும் பிணை வைப்பு ரூ. ச.	மீளளிக்கப்படும் கட்டணம் ரூ. ச.
1.	கோத்தமி மகளிர் வித்தியாலயத்திற்கு பாதுகாப்புச் சேவைகளை வழங்குதல்	20000.00	500.00
2.	யசோதரா வித்தியாலயத்திற்கு பாதுகாப்புச் சேவைகளை வழங்குதல்	20000.00	500.00
3.	ஆனந்த வித்தியாலயத்திற்கு 30 கணனிகளைக் கொள்வனவு செய்தல்	60000.00	500.00

- கேள்வி கோரலானது தேசிய போட்டி ரீதியிலான கேள்வி கோரல் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும்.
- கொள்வனவு செய்யும் அளவானது மேற்படி மதிப்பீட்டுத் தொகை மற்றும் ஒரு அலகிற்கான விலையின் அடிப்படையில் தீர்மானிக்கப்படும். (கொள்வனவு செய்யப்படும் அளவு விலையின் பிரகாரம் மாறுபடலாம்)
- வழங்கல் கட்டளை விடுக்கப்பட்டதன் பின் அந்தப் பொருட்கள் மற்றும் உபகரணங்களை 03 வாரத்திற்குள் (21 நாட்கள்) வழங்குதல் வேண்டும். அவ்வாறல்லாவிட்டால் வழங்க முடியுமான திகதியைக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.
- மேற்படி கேள்விக்காக 2022-03-30ஆம் திகதி மு.ப. 9.00 மணி முதல் 2022-04-29ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணி வரையான காலம் நாட்களில் (மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை) வழங்கப்படும் என்பதுடன் கேள்வி ஆவணப் பிரதிகளை மேற்படி அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம் மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தை வலயக் கல்வி அலுவலகத்தின் சார்புக்குச் செலுத்திய பற்றுச்சீட்டை பெறுகைப் பிரிவுக்குச் சமர்ப்பிப்பதன் போல் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- கொழும்பு வலயக் கல்விப் பணிப்பாளரின் பெயருக்கு மீளளிக்கப்படாத கட்டணத்தைச் (ரூபா 500.00) செலுத்திப் பெற்றுக்கொண்ட பற்றுச்சீட்டின் பிரதி மற்றும் நிறுவனக் கடிதத் தலைப்பில் எழுத்து மூலமான வேண்டுகோள் ஒன்றைச் செய்தல் வேண்டும். மீளளிக்கப்படும் பிணை வைப்பை வங்கிக் கட்டணமொன்றின் மூலம் செலுத்துதல் வேண்டும் என்பதுடன் அது 2022-05-04ஆம் திகதி முதல் 6 மாத காலத்திற்குச் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகளை 2022-04-04ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு முன் கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் உள்ளிடலாம் அல்லது வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர், கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகம், விதானகே மாவத்தை, கொழும்பு 02 எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபாலில் அனுப்புதல் வேண்டும். கேள்விகளைத் தாங்கி வரும் கடித உறையின் இடதுபக்க மேல் மூலையில் ..... பொருட்டான விலைமனுக்கள் எனச் சரியாகக் குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.
- முத்திரைக்குறி பொறிக்கப்பட்ட கேள்விகளை மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதியென இரு பிரதிகளில் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.
- கேள்விகள் ஏற்றுக்கொள்ளும் முடிவடைந்த உடன் 2022-05-04ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகத்தில் கேள்விகள் திறக்கப்படும். இந்நிகழ்வில் கேள்விதாரர் அல்லது அவரது அதிகாரபூர்வ பிரதிநிதியொருவர் கலந்துகொள்ளலாம்.

**தலைவர், பிராந்திய பெறுகைக் குழு, கொழும்பு வலயக் கல்வி அலுவலகம், விதானகே மாவத்தை, கொழும்பு-02. 2022.03.30**

**விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு**

**இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் சுத்திகரிப்பு பணிமனைப் பிரிவு**  
**Useya கேள்வி 4421T**

**SALE OF USED LUBE OIL WITH BARRELS**

மேலேயுள்ள அம்சத்தின் விற்றுவகை தொடர்பாக கணனி, சப்கல்சுத்த, சுத்திகரிப்பு பணிமனை, இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபன திணைக்கள பெறுகைக் குழுத் தலைவரினால் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் அழைக்கப்படுகின்றன.

ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள் மீளளிக்கப்படும் அவையாகிய 100,000 ரூபாவையும் மீளளிக்கப்படாத ஆவணக் கட்டணமாக 1,000 ரூபாவையும் ரொக்கப் பணத்தில் 2022 ஏப்ரல் 25 ஆம் திகதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாக கணனி, சப்கல்சுத்த, சுத்திகரிப்பு பணிமனை, சிடுங்கட பிரதி நிதி முகாமையாளரிடம் செலுத்துதல் வேண்டும். மேலேயுள்ள வரலிற்கு பதிலாக விலைமனுவுடன் வங்கி உத்தரவையொன்றையும் சமர்ப்பிப்பதற்கு விலைமனுதாரர்கள் அனுமதிக்கப்படுவார்கள்.

கேள்வியின் பிரமாணங்கள், நிபந்தனைகள், விலைமனு படிவம் மற்றும் ஏனைய விபரங்கள் ஆகியன [www.ceypetco.gov.lk](http://www.ceypetco.gov.lk) என்ற இணையதளத்தில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

மாற்று வழியாக, கீழேயுள்ள நாட்டமிருந்தும் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களை பெற்றுக் கொள்ள இயலும்.

கேள்விகளுக்காக பணக்கொடுப்பவர்களை ஏற்கனவே செலுத்திய விலைமனுதாரர்கள் மேலேயுள்ள அம்சங்களை முகாமையாளரினால் (பொருட்கள்) அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலருடன் முன்னைய ஏற்பாடுகளின் போல் செவ்வாய்க்கிழமைகளில் மற்றும் வியாழக்கிழமைகளில் மு.ப. 9.30 மணிவிலிருந்து பி.ப. 230 மணி வரையும் அவைகளை பரிசீலிக்கலாம். 2022 ஏப்ரல் 27 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2.30 மணி வரையும் திணைக்கள பெறுகைக் குழுத் தலைவரினால் விலைமனுக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும் என்பதுடன் அதன் பின்னர் உடனடியாகவே சுத்திகரிப்பு பயிற்சி நிலைகளை உட்பட கூட்டில் திறக்கப்படும்.

முகாமையாளர் (பண்பங்கள்), இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம், சுத்திகரிப்பு பிரிவு, சபுகல்சுத்த, கணனி. தொலைபேசி: 011 2 400 110





நிதிக் கூற்றுக்கள்

(SL)AAA

2021 டிசம்பர் 31ஆம் திகதி முடிவடைந்த வருடத்திற்கானது

அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - வங்கி

Table with 4 columns: வங்கி - 31.12.2021இல் உள்ளவாறு - கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like காக மற்றும் காக்கு நிகரானவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - தொகுதி. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக இணங்காண்டப்ட. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக இணங்காண்டப்ட. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

31.12.2021ஆம் திகதி உள்ளவாறு கடன்கள் மற்றும் முன்பணங்கள் மற்றும் பெறுமதி குறைபின் மீதான பகுப்பாய்வு - கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 31.12.2021இல் உள்ளவாறு, 31.12.2020இல் உள்ளவாறு. Rows include உற்பத்தி ரீதியான மொத்தக் கடன்களும் முன்பணங்களும்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 31.12.2021இல் உள்ளவாறு, 31.12.2020இல் உள்ளவாறு. Rows include உப உற்பத்தி - உள்நாட்டு நானயம்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 31.12.2021இல் உள்ளவாறு, 31.12.2020இல் உள்ளவாறு. Rows include உப உற்பத்தி - வெளிநாட்டு நானயம்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 31.12.2021இல் உள்ளவாறு, 31.12.2020இல் உள்ளவாறு. Rows include மொத்தக் கடன்களும் முன்பணங்களும்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 31.12.2021இல் உள்ளவாறு, 31.12.2020இல் உள்ளவாறு. Rows include மொத்தக் கடன்களும் முன்பணங்களும்.

தேசிய சேமிப்பு வங்கியிலுள்ள உட்கள் சேமிப்பு பணத்திற்கும் வாட்டிக்குமான அரசாங்க உத்தரவாதத்தை 1971இன் 80ஆம் இலக்க NSB அடிகாரச் சட்டம் உறுதிப்படுத்துகின்றது.

அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - தொகுதி

Table with 4 columns: தொகுதி - 31.12.2021இல் உள்ளவாறு - கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like காக மற்றும் காக்கு நிகரானவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - தொகுதி. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக இணங்காண்டப்ட. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

Table with 4 columns: அளவிட்டு அடிப்படையில் நிதியில் சாதனங்களின் பகுப்பாய்வு - இலாபம் அல்லது நட்டம் ஊடாக இணங்காண்டப்ட. Rows include AC, FVPL, FVOCI, மொத்தம் for various items like வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை.

காசப் பாய்ச்சல் கூற்று - கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include மொத்தக் காசப்பாய்ச்சல்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include செயற்பாட்டு செலவுக்களிலிருந்தான காசப் பாய்ச்சல்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include செயற்பாட்டு சொத்துக்களில் குறைவு / அதிரடிப்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include செயற்பாட்டு சொத்துக்களில் குறைவு / அதிரடிப்.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include முறையான வரிக் முன் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காச.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include முறையான வரிக் முன் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காச.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include முறையான வரிக் முன் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காச.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காச.

Table with 4 columns: வங்கி, தொகுதி, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000, 2021 ரூபாய் '000, 2020 ரூபாய் '000. Rows include செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாக்கப்பட்ட தேறிய காச.

சுயநிர்வாகப் பணியில் ஈடுபட்டிருக்கின்ற தலைவர், தலைவர், தலைவர், தலைவர். 15 மார்ச் 2022 தொடர்பு, இலங்கை.







# Hatton National Bank PLC

## 2021 டிசம்பர் 31இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதி அறிக்கைகள்

வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள் படி வாரியை கடன் பெறாத குறைபாடு கிடைத்தல் ஏற்பட்ட அளவுகள்	வாங்கி			
	படி 1 ரூ. 000	படி 2 ரூ. 000	படி 3 ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>2020 டிசம்பர் 31 இல் கிடைக்காத நிதி</b>	3,343,678	4,827,329	21,998,921	30,169,928
வருத்திற்கான தேரிய பெறுமதி குறைபாடு	(251,954)	3,231,451	9,381,709	12,361,206
வருத்தில் பதிவுபடுத்தப்பட்டது	-	-	(692,654)	(692,654)
ஏனைய அளவுகள்	-	-	124,256	124,256
<b>2020 டிசம்பர் 31 இல் உள்வாரியை மீள்</b>	<b>3,091,724</b>	<b>8,058,780</b>	<b>30,812,232</b>	<b>41,962,736</b>
<b>2021 டிசம்பர் 31 இல் கிடைக்காத நிதி</b>	3,091,724	8,058,780	30,812,232	41,962,736
வருத்திற்கான தேரிய பெறுமதி குறைபாடு	3,403,234	2,129,861	6,149,015	11,682,110
வருத்தில் பதிவுபடுத்தப்பட்டது	-	-	(1,240,831)	(1,240,831)
ஏனைய அளவுகள்	-	-	313,022	313,022
<b>2021 டிசம்பர் 31 இல் உள்வாரியை மீள்</b>	<b>6,494,958</b>	<b>10,188,641</b>	<b>36,033,438</b>	<b>52,717,037</b>

  

	குடியும்			
	படி 1 ரூ. 000	படி 2 ரூ. 000	படி 3 ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>2020 டிசம்பர் 31 இல் கிடைக்காத நிதி</b>	4,063,982	5,210,363	24,040,578	33,314,923
வருத்திற்கான தேரிய பெறுமதி குறைபாடு	(264,196)	3,074,259	10,348,410	13,158,473
வருத்தில் பதிவுபடுத்தப்பட்டது	-	-	(692,654)	(692,654)
ஏனைய அளவுகள்	-	-	124,256	124,256
<b>2020 டிசம்பர் 31 இல் உள்வாரியை மீள்</b>	<b>3,799,786</b>	<b>8,284,622</b>	<b>33,820,590</b>	<b>45,904,998</b>
<b>2021 டிசம்பர் 31 இல் கிடைக்காத நிதி</b>	3,799,786	8,284,622	33,820,590	45,904,998
HNB டி.பி.எஸ்.எல்.டி. இல் சி.ஐ.எ.க. தகவல் கட்டி கொள்வனவு	68,970	44,711	675,812	789,493
வருத்திற்கான தேரிய பெறுமதி குறைபாடு	3,784,649	2,425,593	6,224,164	12,434,406
வருத்தில் பதிவுபடுத்தப்பட்டது	-	-	(1,788,010)	(1,788,010)
ஏனைய அளவுகள்	-	-	313,022	313,022
<b>2021 டிசம்பர் 31 இல் உள்வாரியை மீள்</b>	<b>7,653,405</b>	<b>10,754,926</b>	<b>39,245,578</b>	<b>57,653,909</b>

எதிர்பாரா பொறுப்புகள் மற்றும் கடன் பெறாத குறைபாடுகள் (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)	வாங்கி / குடியும்			
	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000
<b>2) எதிர்பாரா பொறுப்புகள்</b>	676,242,350	631,948,229	676,242,350	631,948,229
குறைபாடு: படி 01 இல் சீரான திட்டம் பெறுமதி குறைபாடு	789,147	810,503	789,147	810,503
படி 02 இல் சீரான திட்டம் பெறுமதி குறைபாடு	154,772	201,327	154,772	201,327
படி 03 இல் சீரான திட்டம் பெறுமதி குறைபாடு	1,249,055	1,123,884	1,249,055	1,123,884
	674,049,376	629,812,515	674,049,376	629,812,515

  

எதிர்பாரா பொறுப்புகள்	வாங்கி / குடியும்			
	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000
<b>சேவை வாரியாக - உள்நாட்டு நகரணம்</b>	668,552	831,794	668,552	831,794
கடன் சான்றிதழ்	59,686,884	55,658,375	59,686,884	55,658,375
உத்தரவாதம்	237,321	227,023	237,321	227,023
ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கடன் சான்றிதழ்கள்	644,150	494,881	644,150	494,881
சேமிக்கப்பட்ட அளவு கடன் பற்றுகள்	-	-	-	-
முன்பேராகிய பரிவர்த்தனை ஒப்பந்தங்கள்	-	-	-	-
- வீரியண	-	-	-	-
- கொள்வனவு	18,584,454	40,848,058	18,584,454	40,848,058
நிறுவனக்காக அனுப்பப்பட்ட கார்போரைசன்	4,069,632	3,851,339	4,069,632	3,851,339
பயம்பிடித்தந்த கடன் கல்வைகள்	420,416,157	334,295,507	420,416,157	334,295,507
<b>மூலக பொருள்</b>	<b>504,307,150</b>	<b>436,206,977</b>	<b>504,307,150</b>	<b>436,206,977</b>

  

எதிர்பாரா பொறுப்புகள் - வெளிநாட்டு நகரணம்	வாங்கி / குடியும்			
	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000
<b>சேவை வாரியாக - வெளிநாட்டு நகரணம்</b>	31,899,247	27,502,654	31,899,247	27,502,654
கடன் சான்றிதழ்	41,087,552	48,811,988	41,087,552	48,811,988
உத்தரவாதம்	22,099,563	25,986,688	22,099,563	25,986,688
ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கடன் சான்றிதழ்கள்	20,236,767	15,633,015	20,236,767	15,633,015
சேமிக்கப்பட்ட அளவு கடன் பற்றுகள்	-	-	-	-
முன்பேராகிய பரிவர்த்தனை ஒப்பந்தங்கள்	-	-	-	-
- வீரியண	12,150,970	28,293,790	12,150,970	28,293,790
- கொள்வனவு	25,740,382	22,911,210	25,740,382	22,911,210
நிறுவனக்காக அனுப்பப்பட்ட கார்போரைசன்	-	-	-	-
பயம்பிடித்தந்த கடன் கல்வைகள்	18,720,719	26,601,907	18,720,719	26,601,907
<b>மூலக பொருள்</b>	<b>171,935,200</b>	<b>195,741,252</b>	<b>171,935,200</b>	<b>195,741,252</b>
<b>மொத்தம்</b>	<b>676,242,350</b>	<b>631,948,229</b>	<b>676,242,350</b>	<b>631,948,229</b>

வாடிக்கையாளர் வைப்புகளின் பகுப்பாய்வு (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)	வாங்கி / குடியும்			
	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000
<b>3) வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்தப்பட வேண்டியவை</b>	67,433,359	59,483,315	67,180,885	58,785,686
<b>சேவை வாரியாக - உள்நாட்டு நகரணம்</b>	315,592,442	276,530,585	318,074,247	278,833,827
நடைமுறை கணக்கு வைப்புகள்	462,006,964	446,100,129	491,465,520	471,916,612
சேமிப்பு வைப்புகள்	322,715	338,098	322,715	338,098
நிலையண வைப்புகள்	1,844,970	1,532,608	1,844,970	1,532,608
<b>மூலக பொருள்</b>	<b>847,200,450</b>	<b>783,984,735</b>	<b>878,888,337</b>	<b>811,406,831</b>

  

சேவை வாரியாக - வெளிநாட்டு நகரணம்	வாங்கி / குடியும்			
	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2021 இல் உள்வாரியை ரூ. 000	31.12.2020 இல் உள்வாரியை ரூ. 000
<b>சேவை வாரியாக - வெளிநாட்டு நகரணம்</b>	5,770,679	4,515,956	5,770,679	4,515,956
நடைமுறை கணக்கு வைப்புகள்	52,156,901	43,134,411	52,113,034	43,134,411
சேமிப்பு வைப்புகள்	170,192,821	136,047,089	169,905,334	135,752,501
நிலையண வைப்புகள்	388,436	139,213	388,436	139,213
<b>மூலக பொருள்</b>	<b>228,508,837</b>	<b>183,836,669</b>	<b>228,177,483</b>	<b>183,542,081</b>
<b>மொத்தம்</b>	<b>1,075,709,287</b>	<b>967,821,404</b>	<b>1,107,065,820</b>	<b>994,948,912</b>

நிதியில் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு - வாங்கி	31.12.2021 இல் உள்வாரியை (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)			
	கிராமம் / நட்டம் உடனடி நியாய மதிப்பீடு ரூ. 000	கடன் தீர்மானம் செய்யப்படாத பின்னர் ரூ. 000	ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>பொதுப்பணிகள்</b>	-	-	-	-
காக மற்றும் காகக்குச் சமமானவைகள்	-	38,185,254	-	38,185,254
கிராமத்தை மத்திய வங்கியிடமிருந்து பெறும்	-	25,820,489	-	25,820,489
பெறுதல் நிதியில் சாதனங்கள்	927,487	-	-	927,487
கிராமத்தின் உடனடி நியாய மதிப்பீடு அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	103,365	-	-	103,365
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள்	-	876,254,693	-	876,254,693
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - படுகடன் மற்றும் ஏனைய சாதனங்கள்	-	160,677,520	-	160,677,520
ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் உடனடி நியாயமதிப்பீடு மதிக்கப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	-	-	203,426,433	203,426,433
ஏனைய நிதிச் சொத்துக்கள்	-	4,874,473	-	4,874,473
<b>மொத்த நிதியில் சொத்துக்கள்</b>	<b>1,030,852</b>	<b>1,105,812,429</b>	<b>203,426,433</b>	<b>1,310,269,714</b>

  

பொதுப்பணிகள்	31.12.2020 இல் உள்வாரியை (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)			
	கிராமம் / நட்டம் உடனடி நியாய மதிப்பீடு ரூ. 000	கடன் தீர்மானம் செய்யப்படாத பின்னர் ரூ. 000	ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>பொதுப்பணிகள்</b>	-	-	-	-
வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை	-	17,075,502	-	17,075,502
பெறுதல் நிதியில் சாதனங்கள்	353,356	-	-	353,356
மீள்நிர்வாகம் உடன்படிக்கையின் கீழ் வீரியண செய்யப்பட்ட பின்னல்	-	33,524,226	-	33,524,226
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள்	-	1,075,709,287	-	1,075,709,287
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - படுகடன் மற்றும் ஏனைய சாதனங்கள்	-	989,212	-	989,212
ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் உடனடி நியாயமதிப்பீடு மதிக்கப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	-	-	24,747,869	24,747,869
ஏனைய நிதிச் சொத்துக்கள்	-	1,962,749	-	1,962,749
கீழ்தலை தகவல் படுகடன்கள்	-	2,372,172	-	2,372,172
மொத்த நிதியில் பொதுப்பணிகள்	353,356	1,179,933,340	-	1,180,286,696

நிதியில் சாதனங்களின் அளவிட்டு அடிப்படையிலான பகுப்பு - குடியும்	31.12.2021 இல் உள்வாரியை (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)			
	கிராமம் / நட்டம் உடனடி நியாய மதிப்பீடு ரூ. 000	கடன் தீர்மானம் செய்யப்படாத பின்னர் ரூ. 000	ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>சொத்துக்கள்</b>	-	-	-	-
காக மற்றும் காகக்குச் சமமானவைகள்	-	34,123,562	-	34,123,562
இலங்கை மத்திய வங்கி உடனடி இடுப்புகள்	-	7,212,395	-	7,212,395
பெறுதல் நிதியில் சாதனங்கள்	1,032,318	-	-	1,032,318
கிராமம் / நட்டம் உடனடி நியாய மதிப்பீடு அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	84,499	-	-	84,499
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள்	-	772,580,720	-	772,580,720
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - படுகடன் மற்றும் ஏனைய சாதனங்கள்	-	186,605,516	-	186,605,516
ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் உடனடி நியாயமதிப்பீடு மதிக்கப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள்	-	-	249,271,658	249,271,658
ஏனைய நிதிச் சொத்துக்கள்	-	2,279,834	-	2,279,834
மொத்த நிதியில் சொத்துக்கள்	1,116,817	1,002,802,027	249,271,658	1,253,190,502

  

பொதுப்பணிகள்	31.12.2021 இல் உள்வாரியை (கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது)			
	கிராமம் / நட்டம் உடனடி நியாய மதிப்பீடு ரூ. 000	கடன் தீர்மானம் செய்யப்படாத பின்னர் ரூ. 000	ஏனைய அனைத்துமூலக்கூறுகள் மொத்தம் ரூ. 000	மொத்தம் ரூ. 000
<b>பொதுப்பணிகள்</b>	-	-	-	-
வங்கிகளுக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டியவை	-	89,746,709	-	89,746,709
பெறுதல் நிதியில் சாதனங்கள்	337,014	-	-	337,014
மீள்நிர்வாகம் உடன்படிக்கையின் கீழ் வீரியண செய்யப்பட்ட பின்னல்	-	10,361,383	-	10,361,383
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் வசூல்கள்	-	967,821,404	-	967,821,404
செலுத்த வேண்டிய பங்குதாரர்கள்	-	962,185	-	962,185
கடன்பின்னல் அளவிடப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் - ஏனைய கடன்படுகள்	-	30,526,261	-	30,526,261
வங்கிகளின் படுகடன் பின்னல்	-	1,875,042	-	1,875,042
ஏனைய நிதிச் சொத்துக்கள்	-	2,377,854	-	2,377,854
கீழ்தலை தகவல் படுகடன்கள்	-	28,298,365	-	28,298,365
மொத்த நிதியில் பொதுப்பணிகள்	337,014	1,131,969,203	-	1,132,306,217







# 2021 டிசம்பர் 31ம் திகதி முடிவடைந்த வருடத்திற்கான நிதி அறிக்கை

31.12.2021 காலத்திற்கான நிதியியல் நிலைமைக் கூற்று	வங்கி (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) ரூபா.		குழு (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) டாலர். ரூபா.	
	31/12/2021	31/12/2020	31/12/2021	31/12/2020
<b>ருபாய் ஆயிரங்களில்</b>				
<b>சொத்து</b>				
சொத்து	437,136	818,568	284,559,692	223,977,669
மத்திய வங்கிகளுக்கான கீழை	111,707	30,570	176,692,554	151,302,451
வங்கிகளின் இடம்புகள்	1,203,927	1,01,042	158,180,507	86,688,022
மொத்த நிதிச் சொத்துகள்	1,752,770	1,110,180	549,432,753	461,968,142
மற்றும் மொத்த சொத்துகள் - குறிப்பிடப்படாதவை	3,135,779	3,407,939	337,642,414	265,146,998
மொத்த சொத்துகள்	4,888,549	4,518,119	887,075,167	727,115,140
மொத்த சொத்துகள் - குறிப்பிடப்படாதவை	2,442,816	2,895,550	1,507,047,097	1,223,510,222
மொத்த சொத்துகள்	5,972,039	7,413,669	3,014,122,264	2,450,655,362
மொத்த சொத்துகள்	91,365	30,203	1,651,631,461	1,651,631,461
மொத்த சொத்துகள்	280,803	287,349	98,676,342	89,190,210
மொத்த சொத்துகள்	37,539	26,294	12,630,475	10,412,880
மொத்த சொத்துகள்	90,025	89,405	141,773,908	111,119,675
மொத்த சொத்துகள்	13,803,805	11,232,242	4,317,468,145	3,849,062,818
<b>பொறுப்புகள்</b>				
வங்கிகளின் சொத்துக்கள்	142,334	58,996	-	-
மொத்த சொத்துக்கள்	22,704	4,081,192	3,381,998,398	2,830,371,390
மொத்த சொத்துக்கள்	5,670,668	5,62,041	436,258,005	544,107,826
மொத்த சொத்துக்கள்	1,103,203	7,690,809	7,073,633	7,073,633
மொத்த சொத்துக்கள்	58,148	56,917	5,082,602	10,387,859
மொத்த சொத்துக்கள்	43,969	49,565	9,422,452	8,678,703
மொத்த சொத்துக்கள்	229,367	104,012	12,374,000	22,356,000
மொத்த சொத்துக்கள்	7,270,392	4,912,723	4,033,782,343	3,583,567,571
<b>மொத்த சொத்துக்கள்</b>				
மொத்த சொத்துக்கள்	4,938,390	4,938,390	14,668,525	14,668,525
மொத்த சொத்துக்கள்	85,226	75,628	42,159,040	38,063,377
மொத்த சொத்துக்கள்	1,265,705	1,078,071	158,441,418	138,208,223
மொத்த சொத்துக்கள்	244,092	227,430	64,375,850	70,003,562
மொத்த சொத்துக்கள்	6,533,413	6,319,519	276,644,833	260,943,687
மொத்த சொத்துக்கள்	6,533,413	6,319,519	283,685,802	265,495,247
மொத்த சொத்துக்கள்	13,803,805	11,232,242	4,317,468,145	3,849,062,818
மொத்த சொத்துக்கள்	7,677,972	2,942,991	1,380,523,022	998,195,047
<b>விஞ்சுபட்ட சொத்துக்கள்</b>				
விஞ்சுபட்ட சொத்துக்கள்	60	61	20,795	20,795
விஞ்சுபட்ட சொத்துக்கள்	4	4	1,697	1,697

31.12.2021 முடிவடைந்த காலத்திற்கான வருமானக் கூற்று	வங்கி (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) ரூபா.		குழு (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) டாலர். ரூபா.	
	31/12/2021	31/12/2020	31/12/2021	31/12/2020
<b>ருபாய் ஆயிரங்களில்</b>				
<b>வருமானம்</b>				
வருமானம்	744,985	702,346	262,253,962	271,237,258
வருமானம்	160,172	151,282	130,834,913	141,132,940
வருமானம்	584,813	551,064	131,419,049	130,104,318
வருமானம்	14,207	3,754	25,433,355	18,795,739
வருமானம்	14,207	3,754	25,433,355	18,795,739
வருமானம்	222,873	21,999	9,853,621	4,744,247
வருமானம்	122,873	21,999	10,878,005	11,799,121
வருமானம்	(26,491)	(24,460)	8,087,105	12,219,614
வருமானம்	743,683	601,277	159,643,304	148,478,564
வருமானம்	244,721	234,291	41,590,457	33,836,523
வருமானம்	25,252	33,117	10,353,866	9,405,619
வருமானம்	101,474	90,920	45,680,870	52,403,786
வருமானம்	372,236	242,949	62,027,911	53,030,636
வருமானம்	77,575	61,193	-	-
வருமானம்	44	44	-	-
வருமானம்	294,661	181,712	62,027,911	53,030,636
வருமானம்	102,701	62,548	26,521,038	22,117,287
வருமானம்	191,960	119,164	35,056,873	30,913,349
வருமானம்	191,960	119,164	35,056,873	30,913,349
வருமானம்	23,88	23,88	21,06	21,06
வருமானம்	23,88	23,88	21,06	21,06

31.12.2021 முடிவடைந்த காலத்திற்கான சீராகப்பட்ட வருமானக் கூற்று	வங்கி (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) ரூபா.		குழு (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது) டாலர். ரூபா.	
	31/12/2021	31/12/2020	31/12/2021	31/12/2020
<b>ருபாய் ஆயிரங்களில்</b>				
<b>வருமானம்</b>				
வருமானம்	191,960	119,164	35,056,873	30,913,349
வருமானம்	6,937	436	207,054	(148,840)
வருமானம்	1,909	4,228	5,550,804	2,449,082
வருமானம்	(94,886)	(43,114)	-	-
வருமானம்	8,920	(43,114)	-	-
வருமானம்	4,167	908	132,680	6,204,914
வருமானம்	38,708	(93,720)	(10,857,466)	5,032,330
வருமானம்	21,934	(9,820)	(4,966,928)	13,577,486
வருமானம்	213,894	25,544	30,539,945	44,450,835
வருமானம்	213,894	25,544	30,539,945	44,450,835

31.12.2021 முடிவடைந்த காலத்திற்கான பங்கு மாற்றங்களின் அறிக்கை	ஒதுக்கீடுகள்				
	சார்பான பங்குகள்	முதலாள ஒதுக்கீடுகள்	மீள் மலிவுக்கு ஒதுக்கீடுகள்	மீள் மலிவுக்கு ஒதுக்கீடுகள்	மொத்தம்
<b>வங்கி (கணக்காய்வுக்குட்பட்டது)</b>					
01/01/21 அன்று மீள் (ஆரம்ப மீள்)	4,938,390	75,628	200,854	1,078,071	26,576
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	191,960
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	5,272
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	6,064
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	213,894
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	10,598
சார்பான பங்குகள்	-	-	-	-	197,232
சார்பான பங்குகள்	-				

# விலைமனுக்களுக்கான அழைப்பு (IFB)

இளைஞர் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சு

விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம்

01. அட்டவணையில் உள்ளவாறு கீழ்க்காணும் வேலைகளுக்காக தகவலையும் தகுதியும் உள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து, பொறிப்பட்ட விலைமனுக்களை விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம் சார்பாக, திணைக்கள பெறுகைக்குழு (DPC) தலைவர், இப்போது பெற்றுக்கொள்வார். தோராயமான மதிப்பிடப்பட்ட செலவு ரூபா 12 மில்லியன் (VAR நீங்கலாக) ஆகும்.

உருப்படி இல	ஒப்பந்த இல	திட்டத்தின் பெயர்	நிர்மாணக் காலம் (நாட்கள்)	குறைந்த ICTAD பதிவு	மீளளிக்கப் படாத கட்டணம் (ரூபா)	விலை மனுப் பிணை (ரூ)
1	DSD/P4/ CON/01-2022	விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்கள உள்நடக்க பிரதேசம் (ரீட் அவெனியூ விடுதிக்க கட்டிடம் அமைச்சு கட்டிட வளாகம் மற்றும் டொரிங்டன் விடுதி, மைதான வளாகங்கள்) கீழான வளாகங்களின் பராமரிப்பு வேலைகள்	365 நாட்கள்	C7 அல்லது அதற்கு மேல்	5000.00	180,000.00 அல்லது காசு வைப்பு 90,000.00

- எல்லா வேலைகளுக்கும் முடிவடைவதற்கான நேரம் ஆரம்ப நாள் இருந்து 365 நாட்களாக இருக்கும்
- கொழும்பு-07, டொரிங்டன் மைதானம் மற்றும் ரீட் அவெனியூ பிரதேசத்தில் விளையாட்டு அமைச்சு கட்டிடத்தில் தளம் அமைந்துள்ளது.
- குழாய்வேலை, மின்சாரம், சிவில் மற்றும் தரை பராமரிப்பு வேலை மற்றும் பொருட்கள் வழங்குவதன் இயந்திரவியல் பராமரிப்பு வேலைகளின் சுருக்கத்தை இந்த வேலைகள் பிரதானமாகக் கொண்டிருக்கும்
- தேசிய போட்டி விலைமனுக்கோரல் ஊடாக விலைமனுக்கள் நடத்தப்படும்.
- ஒப்பந்தங்கள் வழங்குவதற்கு தகவமைப்பெறுவதற்கு சித்திகரமான விலைமனுதாரர் அபிவிருத்தியாளர் பட்டியலில் இடம்பெறாது இருப்பதுடன் C7 அல்லது அதற்கு மேல் சம்பந்தப்பட்ட ICTAD பதிவைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.
- கடந்த 2 ஆண்டுகளில் சமமான தன்மையுடைய குறைந்தபட்சம் இரண்டு திட்டங்களில் அனுபவம் இருத்தல் வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்கள், மேலதிக தகவல்களை விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம் பணிப்பாளர் (பொறியியல் சேவைகள்) இடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களத்தின் காசாளருக்கு ஓர் மீளளிக்கப்படாத கட்டணம் ரூ.5,000.00 செலுத்துவதன் பேரில் 2022.03.30 முதல் 2022.04.18 ஆம் திகதி மு.ப.9.00 முதல் 15.00 மணிவரை மேற்படி முகவரியிலுள்ள விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம், பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு ஓர் எழுத்துமூல விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களால் ஆங்கில மொழியிலான ஓர் முழுமையான தொகுதி விலைமனு ஆவணங்களைக் கொள்வனவு செய்யலாம். கட்டணம் செலுத்தும் முறை காசாக இருக்கும்.
- அட்டவணையின் பிரகாரம் விலைமனுப் பிணையானது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அனுமதிக்கப்பட்ட நம்பகமான வங்கியிலிருந்து, நிர்மாண உத்தரவாத நிதி அல்லது கொழும்பு -07, பிலிப் குணரத்தன மாவத்த, இல.09, விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம், பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பெயரில் காசாக வைப்புச் செய்யப்படல் வேண்டும். விலைமனுப்பிணை விலைமனு திறக்கப்படும் தினத்திலிருந்து 119 நாட்கள் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- விலைமனு செல்லுபடியாதல் விலைமனு திறக்கப்படும் தினத்தில் இருந்து 91 நாட்கள் செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
- நகல்களுடனான பொறியிடப்பட்ட விலைமனுக்கள் "முலப்பிரதி" மற்றும் "பிரதி" எனக் குறிப்பிடப்பட்டு 2022.04.19 ஆம் திகதி 14.00 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்பு கீழே தரப்பட்டுள்ள முகவரிக்கு விநியோகிக்கப்படல் வேண்டும். (விலைமனுக்கள் இரண்டாம் மாடி, விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம் பெறுகை கிளையிட் உள்ள கேள்விப் பெட்டியில் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். தாமதமான விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுக்கள், விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களது சமூகமளிக்கும் பிரதிநிதிகள் முன்னிலையில் முடப்பட்ட பின்பு விலைமனுக்கள் உடனடியாகத் திறக்கப்படும்.

மேலே குறிப்பிடப்பட்ட முகவரியானது தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக்குழு விளையாட்டு அபிவிருத்தித் திணைக்களம், இல.09, பிலிப் குணரத்தன மாவத்த, கொழும்பு - 07  
 தொலைபேசி : 0112694566/011269884  
 தொலைநகல் : 0112693229/011269884

### அற்றோணி தத்துவத்தை இரத்துச் செய்தல்

2022ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் வஸ்கடுவ, நுககொட, பணாட்டிய வதியில் வசிக்கும் தே.அ.அ. இலக்கம் 68217262V உடைய ஆச்சாரிகே நமல் இந்திரசிர் ஆகிய நான். கடுவெல்லேகம, நீர்கொழும்பு ஹரஹா வசிக்கும் தே.அ.அ. இலக்கம் 198070903959 உடைய சேத்புர தேவகே நிசாந்தி என்பவருக்கு வழங்கப்பட்டதும், 2019ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 03ஆம் திகதி நீர்கொழும்பு, பிரசித்த நொத்தாரிக திருமதி சாந்தனி தயார்தன என்பவரினால் அத்தாட்சியுடனிடப்பட்ட 13386 இலக்கமுடைய விஜேட அற்றோணி தத்துவமானது, இத்தால் இரத்துச் செய்து இல்லாதொழிக்கப்படுகின்ற தனையும், இதன் பின்னர் என் சார்பில் அவர் மேற்கொள்ளும் எவ்வித நடவடிக்கைகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக, நான் பெறுபுத்தாரியல்ல எனவும் மேலும் அறிவித்தல் கொள்கின்றேன்.

எம்.ஏ. நமல் இந்திரசிர்

## வாகன விற்பனை

மோட்டார் வாகனம்	வருடம்	இடம்
CAC-9007 டொயோட்டா/நோவா	2014	பாணந்துறை
மோட்டார் லாரி	வருடம்	இடம்
LL-9853 இசுகு	2012	அனுராதபுரம்

உலக அளவிற்கு எண்கள் மிகுந்த பரீட்சி மூலம் Auction முறையில் விலைக்கு வழங்கப்படும்

அனுராதபுரம் (சாமில்) - 0772 385 714

பாணந்துறை (கிளிண்ட்) - 0773 610 142

**LB FINANCE**  
 எல்.பி. ஃபினான்ஸ் பி.எல்.ஓ.  
 275/75, கோர்ட்டிம் எல்.பி.ஓ. அறிவுறுத்தல் மையகம், கொழும்பு 07.

## நீடுக பெறுகை அறிவித்தல்

### லங்கா சதொச லிமிடெட்டுக்கு (டுளுடு) குடிநீர் போத்தல்களை (19 லீட்டர்) வழங்கல்

**விலைமனு இலக்கம்: LSL/PRO/05/36/19L Water Bottles/2022**  
**தேசிய போட்டித்தியான விலைமனுக் கோரல்**

லங்கா சதொச லிமிடெட் தலைமை அலுவலகம், தேர்வு செய்யப்பட்ட விற்பனையகங்கள் மற்றும் விநியோகக் களஞ்சியங்களுக்கு ஓர் ஆண்டு காலத்திற்கு தேவையான குடிநீர் போத்தல்களை (19 லீட்டர்) வழங்குவதற்கு முடியுமான உள்நாட்டு வழங்குனர்கள், உள்நாட்டு முகவர்கள், அவர்களின் அதிகாரம் பெற்ற உள்நாட்டு பிரதிநிதிகள், இறக்குமதியாளர்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர்களிடம் இருந்து லங்கா சதொச லிமிடெட் திணைக்கள பெறுகைக் குழுவின தலைவர் மூலம் முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

விபரக்குறிப்புகள் மற்றும் தேவைகள் விலைமனு ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

விலைமனுக்களை சமர்ப்பிக்க ஆர்வம் காட்டுகின்ற விலைமனுதாரர்களிடம் இருந்து அதிகாரம் வழங்கப்பட்ட முகவரி ஒன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் குறித்த ஆங்கில மொழியிலான குறித்த முழுமையான விலைமனு ஆவணத்தை, ரூபா 3,000/= மீளளிக்கப்படாத கேள்விமனு கட்டணத்தை செலுத்தி 2022 மார்ச் 30 ஆம் திகதி தொடக்கம் 2022 ஏப்ரல் 20 ஆம் திகதி வரையான காலத்தில், இலக்கம் 27, சதொச பொதுச் செயலாளர் அலுவலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு 02 இல் அமைந்துள்ள லங்கா சதொச தலைமை அலுவலகத்தின் பெறுகைப் பிரிவில் (3ஆவது மாடி) இருந்து பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

விலைமனுவுக்கு முந்திய சந்திப்பு 2022 ஏப்ரல் 08 ஆம் திகதி பி.ப. 03.00க்கு மேலுள்ள முகவரியில் இடம்பெறும்.

முன்வைக்கப்படும் விலைமனுக்களை 2022.04.20 ஆம் திகதி மு.ப. 11.00 க்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் லங்கா சதொச லிமிடெட், இலக்கம் 27, சதொச பொதுச் செயலாளர் அலுவலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு 02 என்ற முகவரிக்கு கிடைக்குமாறு பதிவுத் தபாலில் அனுப்ப வேண்டும். இல்லையென்றால் அந்த முகவரியின் பெறுகைப் பிரிவில் (3ஆவது மாடி) வைக்கப்பட்டுள்ள விலைக்கேட்டிப் பெட்டிக்கு இருதல் வேண்டும். விலைமனுக்களை இருகின்ற கடித உறையின் இடது பக்க மேல் முலையில் "லங்கா சதொச லிமிடெட்டுக்கு குடிநீர் போத்தல்களை (19 லீட்டர்) வழங்கல்" என்று குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

அனைத்து விலைமனுதாரர்கள் மூலமும் இலங்கையில் செயற்படுகின்ற அங்கீகரிக்கப்பட்ட வர்த்தக வங்கி ஒன்றினால் வழங்கப்பட்ட நிபந்தனை அற்ற விலைமனு பிணை ஒன்றை (மீளளிக்கப்படும்) விலைமனுவுடன் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். குறித்த பெறுகை விலைமனு ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறு இல்லாத விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

விலைமனுக்களை ஏற்புது 2022 ஏப்ரல் 20 ஆம் திகதி மு.ப. 11.00க்கு முடிவுறுவதோடு விலைமனுக்களை திறப்பது விலைமனுக்களை ஏற்புது முடிவுற்ற உடன் விலைமனுதாரர்கள் முன்னிலையில் மேற்கொள்ளப்படும். தாமதிக்கும் விலைமனுக்கள் ஏற்கப்படமாட்டாது. வெற்றிகரமான விலைமனுதாரர் மூலம் பதிவுக் கட்டணமாக ரூபா 5,000/= தொகை (மீளளிக்கப்படாது) செலுத்தப்பட வேண்டும் என்பதோடு (தற்போது பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள விலைமனுதாரர்கள் இந்தக் கட்டணத்தில் இருந்து விடுவிக்கப்படுவர்). ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் 5% ஆன தொகையை செயல்திறன் பிணையாக (மீளளிக்கப்படும்) செலுத்துதல் வேண்டும்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு அழைக்கவும்.  
 சிரேஷ்ட நிறைவேற்று அதிகாரி, பெறுகை (திலிவி) 070 1560428

கேள்விமனு/ ஒப்பந்தம் வழங்கும் இறுதி முடிவு, தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு, லங்கா சதொச லிமிடெட் வசமானது.

தலைவர், திணைக்கள பெறுகைக் குழு, லங்கா சதொச லிமிடெட் இல.27, சதொச பொதுச் செயலகக் கட்டிடம், வொக்ஷோல் வீதி, கொழும்பு 02.

### கொழும்பு மாநகர சபை

கொழும்பு மாநகர சபையின் மூலம் 2021.09.17ஆம் திகதிய 2245/30ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலில் பிரசுரிக்கப்பட்டது

(1952ஆம் ஆண்டின் 6ஆம் இலக்க உள்நூடாட்சி மன்ற தரப்படுத்தப்பட்ட துணை விதிச் சட்டம்) 1989.01.20ஆம் திகதியிட்ட அதிவிசேட வர்த்தமானி 541/17ஆம் இலக்க துணை விதிச் சட்டத்தின் Vஆம் பாகத்தின் பிரகாரமான கேள்வி அறிவித்தல்

## விலைக்கோரல்/ கேள்விகளுக்கான அழைப்பு

தகுதியும் தகவலையும்முள்ள கேள்விதாரர்கள் / விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து பின்வரும் பொருட்கள் / சேவை வழங்கல்களுக்காக பொறியிடப்பட்ட கேள்விகள் கொழும்பு மாநகர சபையின் மாநகர ஆணையாளரால் அழைக்கப்படுகின்றன.

தொ. இல.	கேள்வி இல.	விபரம்	கேள்விதாரர்கள்/ விலைமனு தாரர்களின் தகவமை	மீளளிக்கப் படாத கேள்வி / விலைமனு ஆவணக் கட்டணம்	விலைமனு முறி / பிணை பெறுமதி ரூபா
1.	CPD/08/479/2021	மருந்துகளை வழங்குவதற்கான கடித உறைகளை வழங்குதல்		ரூபா 1,080.00	5,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி
2.	CPD/10/1422/2022	ஹாட் வெயர் பொருட்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகித்தல்	வர்த்தகப் பதிவுடன் இந்த வகையான வழங்கல்கள்/ சேவைகளில் அனுபவத்தை பெற்ற வழங்குநர்கள்/ சேவை வழங்குநர்கள்	ரூபா 5,400.00	50,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி
3.	CPD/03/477/2021	அலுவலகத் தளப்பாடங்களை வழங்குதல்		ரூபா 5,400.00	300,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி
4.	CPD/06/0266/2022	PVC முலாமிடப்பட்ட வலைகள், வெல் டிங் ரொட்கள், M S சீட்கள், Angle Iron, G I Pipe, G I Box Bar என்பவற்றை வழங்குதல்		ரூபா 5,400.00	300,000.00 ரூபாவுக்கான நிபந்தனையற்ற உடன் பணம் பெற்றுக்கொள்ள முடியுமான பிணை முறி

- விலைமனு ஆவணங்களை (மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதி) இரண்டு முறைகளில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- முறை 01 - கொழும்பு மாநகர சபையின் இணையதளத்திலிருந்து ([www.colombo.mc.gov.lk](http://www.colombo.mc.gov.lk)) தரவரிக்கம் செய்துகொள்ளலாம்.
- மீளளிக்கப்படாத விலைமனு ஆவணக் கட்டணத்தை பின்வரும் வகையில் செலுத்துதல் வேண்டும்.
    - எந்தவொரு மக்கள் வங்கிக் கிளையிலும் மக்கள் வங்கி நகர மண்டல கிளையிலே பிணைப்பும் 167-1-001-61369425 எனும் கணக்கில்க்கத்திற்கு வரவு வைக்கலாம்.
    - கொழும்பு மாநகர சபை எல்லைக்குள் அமைந்துள்ள பின்வரும் கொடுப்பனவு கருமிட்டங்களில் வார நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரை செலுத்தலாம்.
      - வட்டார அலுவலகம் 04, இல. 147, ஹெலெஸ் வீதி, கிருஸ்பணை, கொழும்பு 06.
      - வடிவாலமப்பு மற்றும் நீர் வழங்கல் பிரிவு, மனிசாகத்த, கொழும்பு 10.
  - பற்றுச்சீட்டு / வங்கி வர்த்த துண்டை விலைமனு ஆவணங்களுடன் கட்டாயம் இணைத்தல் வேண்டும்.
- முறை 02 - நகர மண்டல வளவில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
- ஒவ்வொன்றிற்கும் மீளளிக்கப்படாத விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணக் கட்டணத்தை 2022-04-18ஆம் திகதி வரையான வேலை நாட்களில் மு.ப. 9.00 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.00 மணி வரையுள் நகர மண்டல காசாளர் கருமிட்டத்திற்கு செலுத்தி மேலும் எழுத்து மூலமான கோரிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம், கொழும்பு-07, நகர மண்டலம், கொழும்பு மாநகர சபை, மத்திய பெறுகை திணைக்கள அலுவலகத்திலிருந்து விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.
  - விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்கள் 2022 ஏப்ரல் 18ஆம் திகதி பி.ப. 3.00 மணிக்குப் பின் வழங்கப்படமாட்டாது / இணையதளத்தில் பெற்றுக்கொள்ள முடியாது.
  - நிபந்தனையற்ற கோரும்போது பெறத்தக்கதான விலைமனு முறி/ பிணை கேள்விமனுக்கள்/ விலைமனுக்கள் முடப்படும் திகதியிலிருந்து 150 நாட்கள் வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். விலைமனு முறி/ பிணை 2022.09.16ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும். விலைக்கோரல்கள் 2022.08.16ஆம் திகதி வரை செல்லுபடியாதல் வேண்டும்.
  - உரிய முறையில் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்கோரல் / கேள்வி ஆவணங்களை மூலப் பிரதி மற்றும் நகல் பிரதிகளில் கொழும்பு-07, நகர மண்டலம், செயலாளரின் திணைக்களத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் 2022 ஏப்ரல் 19ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணி அல்லது அதற்கு முன்னர் உள்ளிடல் வேண்டும்.
  - 2022 ஏப்ரல் 19ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு கேள்வி/ விலைமனு ஏற்றுக்கொள்வது முடிவுறுத்தப்படும் என்பதுடன் இறுதி நேரத்திற்கு பின் கிடைக்கப்பெறும் கேள்வி/ விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும் என்பதோடு அதன் பின்னர் கேள்வி/ விலைமனுக்கள் உடன் திறக்கப்படும். இந்த நான் பொது விடுமுறை திணை அறிவிக்கப்பட்டால், அடுத்து வரும் வேலை நாள் 10.00 மணிக்கு கேள்வி/ விலைமனுக்கள் முடப்படும். கேள்வி/விலைமனுக்கள் திறக்கப்படும் திகதியில் பங்கேற்புதற்கு கேள்விதாரர்கள்/ விலைமனுதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற பிரதிநிதிகள் அனுமதிக்கப்படுவர். 0112- 686389, 0112-686369, 0112-662329 என்ற தொலைபேசி இலக்கங்களில் தலைமை கணக்காளர் (பெறுகை) அவர்களிடமிருந்து மேலதிக விபரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
  - 5.0 மில்லியன் ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட கேள்வி/ விலைமனுக்களைக் கொண்ட கேள்விதாரர்கள்/ விலைமனுதாரர்கள் 1987ஆம் ஆண்டின் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்த சட்டத்திற்கு அமைய பொது ஒப்பந்தப் பதிவுடன் பதிவு செய்த பின் PCA (3) ஆவணத்தை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

ரோஷனி திசாராயக்க - சட்டத்தரணி  
 மாநகர ஆணையாளர்  
 கொழும்பு மாநகர சபை.